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Mai számunk főbb közleményei:
Vezéreitek : Ssóll Kálmán sikerei.
Zimándy, Markos, Hegyi.
Bülow a khinai kérdésről.
A protestáns papok kcngruáj».
A khinai bonyodalom.
Erzsébet királyné emléke.
Az elsikkasztott gyermek 
A főváros költségvetése.

Tárcsa: Magyarok a külföldön. Irta: Ber­
nét Ottó.

Regény : A kis bossorka.

Széli Kálmán sikerei.
(Sz.) Holnap nyílik meg a mostani or­

szággyűlés utolsó ülésszaka. Széli Kálmán 
miniszterelnök sajtója eipaventálván a ne- 
s’U’dik ülésszakot, a megszokott hizelkedés 
hnrgján kürtöli világgá azokat a nagy si­
kereket, miket Széli Kálmán bölcs és előre­
látó politikája ez ülésszak alatt elért. Per­
sze általánosságokbantömjén ez a na gy­
úrnak. Nehéz dolog is lenne az elért sike­
rek részletezése. Hol, miben vannak ezek a 
sikerek ? A törvényalkotás terén nem fe­
dezhetők tel. A magyar nemzet egyetlen 
olvari törvényes intézménynyel sem gazda­
godott, melyből üdvös eredmények fakad­
nának.

Gazdasági téren rettenetes züllés álla­
pokéban gyötrődik Magvai ország népe. A 
magyar társadalom minden rétege valósá­
gos kétségbeeséssel néz a jövendőbe, mely­
ből nag sötétebb helyzet siralmas képe 
bontakozik ki az aggódó elmék elé ! Mit 
telt Széli Kálmán kormánya a végből,hogy 
ez a helyzet megváltozzék ?

Te j sséggel semmit. Miniszterek és kör­
mi: M'-rti politikusok szónoklatainak árja 
zugé végig a haz; n; de egyetlen komoly 
lep'-s, egyetlen okos, eredményesnek ígér­
kezz cselekedet nem történt sem a parla- 
ir.t i.íben, sem a parlamenten kívül. Hallot- 
tui.k így csomó frázist a magyar ipar 
veikiméről, de a kormány összes böic<e- 
S'V abban jcgeczesedett meg, hogy a ma­
gyar társadalom feladata a magyar ipar 
ne gvédelmezése. Olyan közgazdasági kala- 
n.húsok mellett, a minők Magyarországon 
lenyűgözik az erőket, tönkre lettek nagy 
exi ztencziákat, nyomorúságba sodortak 
egész néprétegeket: a magyar kormány 
hóle. sége nem jutott el tovább, mint egy 
csomó üres frázisig.

A közgazdasági ágak valóságos harezban 
állanak egymással. Tett-e Széli Kálmán 
korn .mya valamit eredményesen a végből, 
hogy uZ amúgy is széttagolt magyar társa- 
da’om erőit össze forrassza; hogy az ellen­
téteké kiegyenlítse, s a hamis jelszavakkal 
dclvoxú különféle áramlatok barczát meg­
szüntesse? Ezen a téren is esik szónokol 
to‘< a miniszterek és kormányparti politiku­
sok, élükön Széli Kálmán miniszterelnökkel, 
ki csodálatos módon győzi a beszédet s

megnyugtatja magát azzal, hogy az ö be­
szédeinek roppant hatásai vannak. De hol 
és miben nyilvánulnak ezek a hatások? 
Meggyöngült-e a magyar társadalomban az 
osztályharcz? Vájjon volt-e a miniszter­
elnök és az ő szellemében szónokló kor­
mánypárti politikusok összes föllépéseinek 
egyéb eredménye, mint az, hogy az egy­
mással ellentétes gazdasági áramlatok min- 
denike a maga rész igazai mellett marad 
meg s a közös nyomorúságot még fokozza 
a fölfogások kegyetlen zavara?

Bízvást mondhatjuk — mert az esemé­
nyek bizonyítják — hogy a kormány maga­
tartása, Széli Kálmán határozatlan, inga­
tag szereplése, csak szította az osztályharcz 
tüzet.

Még áldatlanabb hatásai vannak azonban 
Szed Kálmán hires liberalizmusának a ma­
gyar társadalom közszellemében, ha ennek 
másnemű nyilvánulásait nézzük. A reakezió 
diadalmasan tör előre. A magyar szahad- 
elvüség, mely néhány esztendőv -1 ezelőtt 
még dicsőségesen uralkodott a nemzet köz- 
szr-llemében: alaposan letört. Úgynevezett 
alkotmányos életünk egyetlen korszakában 
sem voltak észlelhetők a felekezeti súrló­
dások és gyűlölködések olyan mértékben, 
mint most Széli Kálmán kormányzásának 
ideje alatt.

Mióta magában a szabadelvű pártban 
csődbe jutott az igazi szabadelvűsig ügye, 
s mióta Széli Kálmán magában az ural­
kodó pártban, a saját pártjában tért 
engedett olyan elemek erős befolyásá­
nak, melyeknek egész politikai múltját az 
igazi liberalizmussal szemben folytatott 
szenvedélyes hareznk töliik ki: azóta foly­
tonos visszaesés < szlelhetö a magyar köz- 
szellemben. A reakezionárius áramlat tér­
hódításának veszedelrriességét pedig még 
fokozza az, hogy a kormány és többsége 
még mindig a szabadelvűsig jelszavai mel­
leit folytat olyan politikát, mely mindenben 
a reakezionárius törekvéseknek kedvez, s 
igy a kormány és pártja magát a libera­
lizmust diskreditálju. Sz. 11 Kálmán egyre a 
szabadelvüségről szónokol. Uralkodó tónus 
minden kormánypárti beszédben a hagyo­
mányos magyar szuoadehüség, s e mel­
lett a cselekedetek éles ellentétben van­
nak a hangosan hirdetett szabadelvü- 
séggel. Olyan ruganyossá tették ezt a 
fogalmat, hogy összeegyeztetnek vele min­
dent. Mi természetesebb, mint az, hogy 
ily körülmények közt a közszellemnek ab­
ban a részében is, mely csakugyan a tiszta 
szabadelvűsig irányában látja a magyar 
nemzeties haladás egyetlen útját, meginog 
a bit ereje és nehéz aggodalom támad 
benne a szabadelvűsig ügye dolgában. Vagy 
talán a nemzetiségi politika terén mutathat 
föl Szeli Kálmán sikereket ? Hiszen soha­
sem volt vakmerőbb a nemzetiségi agitá- 
czió, mint azóta, hogy Szél] Kálmán meg­
növesztette a nemzetiségek szarvait. A 
nemzetiségek nem hiába üdvözölték nagy
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es valamennyi tv-etetési írod a,

lelkesedéssel Széli Kálmánt, mikor kor­
mányelnökké lett. Reményeik teljesültek. 
Állam- és nemzetellenes törekvéseik diadal­
mas előrehaladása érdekében nem is kí­
vánhattak volna a magyar kormány szá­
mára más nemzetiségi politikát, mint a mi­
nővel Széli Kálmán dicsekedik.

Hát hol, miben vannak Széli Kálmán 
kormányzatának, egekig magasztalt állam­
férfiul bölcseségének tényleges sikerei ? 
Hiszen még azt sem érte el, a mi első 
sorban czélja volt: a parlamenti többség 
erkölcsi erejének fokozását. Sohase volt 
parlamenti többség olyan zavaros, sohasem 
volt nagyobb szerepe a szabadelvű pártban 
a klikkek cselszövő mesterkedéseinek, mint 
most. Sohasem volt e párt egyetértése olyan 
fogyatékos, mint most, mikor a hatalmi ér 
de kék konczai fölött szinte nyílt háborús­
kodást folytatnak egymással a régiek és a 
jövevények.

Széli Kálmán sajtója hiába beszél sike­
rekről. Maga a nemzet nem lát ilyeneket. 
Nem is láthat, mert nincsenek. Maga az, 
hogy a parlamentben nyugodtabban, komo­
lyabban tanácskoznak: csuk alap lehetne 
arra, hogy azon a parlament eredményesen 
munkálkodjék. De a Széli Kálmán kormá­
nya nem ad neki anyagot az eredményes 
munkálkodásra. A parlamenten kívül pedig 
csak sötét hatásai észlelhetők az uj rend­
szernek.

Budapest, november 19.
Az uj ülésszak. Holnap, kedden, az ország- 

gyűlés mindkét háza ülést tavi. És pedig délelőtti 
10 órakor a képviselóhaz. melynek ülése előrelát­
hatólag csak néhány perezig fog tartani. Napi 
rend : Az uj ülésszakot megnyitó királyi kézirat 
felolvasása és a ház alelnökeinek meg jegyzői ka­
rának megvalasztasa. Tizenegy órakor aztán ülést 
tart a főrendiház, melynek napirendje: az uj 
ülésszak megnyitása ú- a főrendiház megalakulása. 
Gróf Csáki! Albin, a főrendiház uj elnöke, a ki­
nek főrendiházi tagsági joga az uj ülésszakkal is­
mét leiéledt, ez alkalommal foglalja el elnöki 
méltóságát és ez okbul nem is vezeti a Vörös­
marty-szoborbizottság küldöttségét, mely abban az 
időben fog tisztelegni a királynál. Csakyt a püs­
pöki kar egyik tagjiy _ r> :im.isiot Csuszka kalo­
csai érsek lógja üdvözölni t= az uj elnök erre 
nagyobbszabasu beszédet mond.

T’j Jofs,untok. Mint a Pót. Ért. jelenti: Nagy- 
Kuküllö varmegye főispáni székébe liéldy László 
or z. képviselő, Brassóija pedig Kiss Buliul van 
kiszemelve.

Változások a kereskedőim! minisztériumban.
Kiiényl Hugó kereskedelmi miniszteri tau.icsos, ki 
huszonöt éven át a kereskedelmi minisztérium vasúti 
tarifaosztályát vezette, ez ev végével — mint a Pol. Ért. 
j' lenti — nyugalomba vonul. A kereskedelmi minisz­
tériummal azonban továbbra i s összeköttetésben marad, 
mert hegedűn Sándor miniszter — hir szerint — fen* 
tartotta magának, hogy Kiiényit a kereskedelmi szerző­
dések tárgyúban folytatandó tárgyalások alkalmával 
külön kiküldetésekre igénybe vegye. A miniszter Kiléuyi 
után a tarifaosztályt a .1liintly Lajos miniszteri taná-

Magyarok a külföldön.
Thackeray maró szatírával ostorozza s „snob- 

bokt ' nevezi honfitársai*, a kik idegen földön 
is mindig azt h mgoztatjak, hogy az angol a vil ,g 
élsz i. - iizete s ép ezért semmit meg nem csodál­
nák, semmit el nem ismernek, a mi nem az ő 
ködös hazájuknak bélyegét hordja magán. 11a egy 
magyar Thackeray születnék, annak ellenkező s 
éu ez " t szomorú feladata volna, mert a magyar 
ember, mihelyt hazájának határút átlépi, ki sem 
fogy a magasztaló szavakból, meg sem szűnik 
egyik ámulatból a másikba esni s kész még arra 
is megesküdni, hogy az olasz konyha izletesebb a 
magyarnál .= hogy egy tizedrendü nénit t vá­
roskában is több a látnivaló, mint Budapesten.

Jellemző a magyar állapotokra, hogy a kik a 
sahnuk budapesti ciceronéi voltak, elfeledték őt 
elvezetni Gül-BaLa sírjához, a mi a felséges ur­
nák utóbb annyira fajt, hogy a mint rr.aga meg­
ír1 a, ha emlékszem Vámbéry Árminnak, kedve 
volna vi- fordulni s még egyszer eljönni Buda­
pestre c „k azért, hogy ezt a sirt megnézze. Mi 
magunk sem tudjuk, minő gazdagok vagyunk s 
fogalmunk sincs arról, hogy alig van Európában 
'árus, a melynek érdekesebb reliquai volnának, 
mint a mi szép fővárosunknak. Nem szabad ilyen 
körülmények közt csodálnunk, hogy a külföldi 
ember még kevésbbé tudja.

Évek óta figyelemmel kísérem a lapok utolsó- 
előtti oldalát, a melyen a szállodákba érkezett 
idegenek névsora van s érdeklődéssel kutatom, 
hogy kik és minő országból látogatnak el hoz­
zánk. Bizony nem valami örvendetes tapasztala­
tukat iahet szerezni ebből az olvasmányból. Pedig 
Budapestnek minden föltétele megvan ahhoz, 
begy a globetrolterek ezerszámra keressék föl. 
Szép varos, ezt nem lehet tagadni. Csak akkor 
tudja meg az ember igazán, minő szép, mikor 
egy hosszabb külföldi útról hazatér. Csodás szép­
ségű város, s minél kevésbbé tetszett akkor, 
mikor elutaztunk a külföldre, annál jobban meg­
lep szépsége, mikor tapasztalatokkal és csalódá­
sokkal gazdagon, de üres zsebbel ismét kiszállunk 
a waggon litsből s végig megyünk az utczákon. 
Nemcsak a Duna partja áll páratlanul, de az 
ülcziii is, a házai is, mindene úgy a hogy van. 
De ezt mi vagy nem tudjuk, vagy szégyeljük be­
vallani Ha mondjuk is néha, oly félve mondjuk, 
mintha bocsánatot kérnénk s mintha magunk sem 
hiar.ők.

lavaly nyáron egy rajnai hajó ebédlőjében vé­
letlenül Két német ember mellé kerültem, a kik 
kö/ül az egyik néhány héttel azelőtt volt Buda­
pesten. Nem tudi.., hogv magyar vagyok Érdekelt, 
hoey mit log a társának elmondani. Nagyon szi­
dod bennünket, de olyan dolgokért, a melyekért 
engem baszké ülőin fogott el. Elpanaszulta, hogy 
Budapesten a nemet ember már nein érzi magat 
otthon, mert a varos egészen magyar, felpana­
szolta, hogy az utczanevek mind magyarok, a fel-

igyazoit.
gyáruk, a színhazak 
a társalgás nvelve

hivatalos hirdetmények ma- 
magyarok, a konyha magyar, 

magyar s hogy a lakosság ki- 
lencz iizedrész.e vagy csak magyarul bu-zel, vagy 
csak töri a németet. Ennyi panasz után végül azt 
mondta: .Pedig kar volt nekünk németeknek 
Budapestet kiengedni a kezünkből, mert én, ki 
egé-z Euiópat bejártam, ennél szebb várost nem 
latiam.*

Néhány héttel ezelőtt egy római szálloda do­
hányzóleimében ültem, mikor egy ur, akiről utóbb 
megtudtam, hogy bajor, olaszul megszólított s kér­
dezte tőlem, hova való vagyok ?

— Magyar vagyok uram, — feleltein röviden.
— Akkor hát mi nem beszélgethetünk egy­

mással.
— Miért?
— Mert önök nem tudnak németül.
— Tudni tudunk, de nem beszélünk, volt a 

válaszom.
Éktelen düh fogta el erre a németet s talán 

ha nem szégyelte volna magat, ott stante pede 
nekem esik. Így azonban megelégedett azzal, hogy 
el kezdte az egész társaságnak magyarázni, meny­
nyit köszönhet Budapest a németségnek, s hogy 
amink van, s amik vagyunk, az a németek párt­
fogásának, a német kezek munkájának gyü­
mölcse.

Egyszerre váratlan fordulat állott be a beszél­
getésben. Az egyik sarokban megszólalt egy sao- 
franciskói mérnök s a magyarok védelmére kelt. 
Szavaiban annyi melegség, annyi lelkesedés volt, 
hogy magam is az ő szavaiból kezdtem csak tu­
datára ébredni annak, milyen szép, milyen pá­
ratlan város Budapest. Mikor a vitának vége 
volt, odamentem hozzá s megköszöntem neki azt 
a rokonszenvet, a melyet irántunk tanúsított. 
Egész hidegen, sőt némi idegenkedéssel fogadta 
szavaimat.

— Ne köszönjön uram semmit, mert ezzel ma­
guk alatt vágja a fát. Az önérzet teszi első sor 
ban nagygya a nemzeteket. Ha ön minden idegen

embernek meg fogja köszönni azt, hogy neki 
Budapest és Magyarország tclszik, akkor az azt 
iogju hinni, hogy kitünteti önöket azzal, ha el­
megy Budapestre. Húsz évvel ezelőtt voltam Buda­
pesten s Berlinből mentem oda gyalog. Soha 
szebb v. ro=t nem láttam, s kévés varost, a mely 
érdekesebb volna.

Elkezdte azlun magasztalni Budapestet s meg­
leped azzal a tájékozottsággal, a mehet elárult. 
Annyira érdekelte minden, hogy még azt is kér­
dezte, kiépültek- e mar a dunahiuuk, s hányat 
építettek az ulol.-u 20 évben, mekkora a varos 
budgetje, mekkora a városi adó stb.

Éltől a percztől kezdve azlan nem is váltunk 
el egymástól addig, mig Rómában voltunk. Együtt 
néztük meg a várost s mindazt, a mi ott érdekes. 
Sok minden érdekes dologra figyelmeztetett, a 
mit nálunk is meg lehetne csinálni kevés pénz­
zel, csak érzék kellene hozzá. As első mindjárt 
az, hogy Budapestről nincs jo és hasznaiható 
könyv, a mit a külföldi utazó ép oly bizalommal 
vehetne a kezébe, mint a Baedeckeit. A Baedecker 
Magyarországot csak mint Ausztria szomszédos 
országát tárgyalja s oly röviden, hogy az idegen 
alig lát egyebet Budapesten, mint a mibe az 
utczán belebotlik. Nem az a fődolog, hogy legyen 
Budapestről egy nagy, illusztrált, velinpapiira 
nyomott díszmunka. Ennek senki sem veszi hasz­
nát, legkevésbbé maga a főváros, hanem hogy 
legyen egy zsebben hordható, bő, kimerítő, rend­
szeres, de minden apróságra kiterjedő útmutató 
arra a mintára, a minőre van a londoni és a 
párisi kalauz. A hogy mi magyarok megállunk 
Rómában az előtt a ház előtt, a melyben Goldoni 
lakolt, ép úgy megállana itt is az idegen az előtt 
a ház előtt, melyben Petőfi lakott, s ahogy min­
den idegen megnézi Genuában azt a palotát, a 
melynek Verdi a lakója, ép úgy megnézné nálunk 
azt, a melyben Jókai lakik. Az olaszországi út­
mutatók megírják, hogy a Tiber balpartjan a 
Ponte Mellétől egész az Acqua Acélosáig szokott 
Goethe sétálni, mikor Rómában volt, de nálunk 
nincsenek megjelelve azok a platánok, a melyek 
alatt Arany János az Őszikéit irta s még a 
Muzeum lépcsőjére és a Pilvax-kávéház falába is 
csak a legutóbbi időben helyeztek el emléktáblát. 
Nem kellene nagy ünnepségeket tartani az ilyen 
emléktábla-leleplezéskor, vagy legalább nem 
okvetlen kellene, de a város érdekességét 
emelnők azzal, ha minden nevezetesebb vagy 
emlékezetesebb pontot megjelölnénk őrök em­
lékül. Róma, Pisa, Velencze, szóval azok a vá-

Cíos vezetése alatt álló vasúti főosztályijai — a melylye* 
különben is organikus összefüggésben van — egye­
síteni fogja.

Az orazágos függetlenségi éa 48-as párt érte­
kezlete. Az orsz. függetlenségi és 48 as párt Kossuth. 
Ferencz elnöklete alatt ma délután 6 órakor a párt 
rendes helyiségében kijelölő értekezletet tartott, melyen 
az országgyűlés ötödik ülésszakára a bizottsági tagokat 
választotta meg. A párt a képviselőház egyes bizottsá­
gaiba az eddigi tagokat kandidálta azzal a változtatás­
sal, hogy a zárszámadási bizottságba Komjáthy Bélát 
jelölte. Ezután a part tisztikarát választotta meg. Alelnü- 
kök lettek: Thaly Kálmán, Gyűr!/ Elek és Tóth, 
János. Jegyzőkké megválaszoltak : Rátkay László, 
Pichler Győző. Kübik Béla, Torok Gyula, Thaly 
Ferencz, Putuoky Mór és Meskó László. Az intéző 
bizottság tagjaiul megválaszttattak : Kossuth Ferencz, 
Thaly Kálmán, Györy Elek, Justh Gyula, Kom­
játhy Béla, Tóth J mos, llarta Ödön, Hentaller 
Lajos, Fáy István, Papp Elek, Thaly Ferencz, Kiss 
Albert, Meszlényi Lajos, Endrey Gyula, Kútlcay 
László és Mesko László. \ tv ül Kossuth Ferencz el­
nök azon bejelentésire, hogy Hellebront Béla heves- 
megyei alispán, a függetlenségi eszmék régi hive el­
hunyt, a part elhat irozla, hogy özvegyének részvét- 
táviratot küld.

Az ösazeférbetlonvégek. A képviselőház ősszefér- 
hetíensegi bízott-.sí .1 p'U.í.lj Puter ej nők lésével tartott 
mai üléseben tárgyul;.* al.i vette a Wolfn er Tivadar, 
Wri‘z Berthold, I 'észter Énre, Tomcsuu.yi László, 
'Telegál József, Szily Pongracz, iíerzeviczy Alb-rt, 
Sz'ijbe y Gyun, gróf Tisza István, Mikszáth Kálmán 
és (Jajai i Géza képviselőkre voualkozo összeferhetlen- 
ségi bejelentés-kel. A bizottság a Wolfner Tivadar. 
Veszter Imre, Mikszáth Kálmán és Gajári Géza 
képviselőkre vonatkozó bejelentéseket, valamint a 
herze'-iczy Albertra vonatkozólag a Riegler-féle papir- 
ey-Toal elfoglalt a hasa alapján tett bejelentést tárgy­
talanoknak jelentette ti. A Iíerzeviczy Albertet 
ibelöícg az észak-magyarországi kőszénbánya-n szvény- 
társas.ign.i 1 és a Danubius hajó- és gepgyar-részveny- 
tarsasagual elfoglalt aljasai alaojan tett bejelentésre, 
továbbá a U etsz Berthold, Tome, un i/i László, 
Telegdi József és Szily Pongr-.cz k- pviUibk.-t ill. tó 
bejelentésekre kimondta a bb.ntls -g, hu,y ős-.;-'férhet- 
lermég esete nem forog fenn. Szöjbety Gyula és 
gróf Tisza István képvie. lök nem jelentek meg az 
niesen. Ezenkívül a bizottság még barom ülést fog a 
bét folyamán tartani, igy holnap, 2U-an, melyen 
Kmiatoc zky Valér, Sámuel Lázár, Kosenberg 
Gyula, li idocza Janes, Pu! - zky Ágost, Pulijuk 
Beli, Peiczel Béni, Országh Sándor, Keményt 
Ambrus, Mutlekovics Sándor, A latunk i Peter; 
21-üli, melyen gróf .Hidra.sy Tivadar, Miklós Ödön, 
Be/zenczy Albert, Lung Lajos, gróf Tátiéi Géza, 
g'df Antlrássy U -za, gróf Ti s a István, Lukacs 
Fn-ia ; -ág" II, meiy u Prey F-rencz, gróf vindrásey 
Géz,., gróf Batthyány Lajos, erői Berchtold Artúr, 
ham merer Ernő, Karácsonyt J, no, gróf haiu.yi 
István, gróf Brdötiy Géza, báró Pei.ltzsch Artúr t-s
K erlicsku K i oly képviselők ..... .. lejelentett dsszefer-
hellensegi ügyeket fogjak tárgyalni.

Zimándy, Markos, Hegyi.

Azt, hogy Zimándy Ignácz kicsoda, tudja min­
den magyar ember. Zimnndy Ignácz tőrök-balinti 
plébános, a néppárt régi agilatorja irla meg azt 
a gyaiazalos munkát, a melynek a crime: .Kossuth 
Lajos a világtörténet itvlöszékc előtt■ s a mely 
munka a legezudarabb ferdítések és hazugságok 
alapj..n nem tárgyilagos kritikát, hanem gonosz 
rágalmakat mond Kossuth Lajosról. Ennek a mun­
kának a megira>a-rt minden tisztességes magyar 
ember megveti Zunandyt, a munka terjesztésűért 
pedig kút jóérzésű képviselő és egy újságíró meg­

botozta Lepsényi pátert, a ki azóta sem mer a 
házban megjelenni, félve a Kossuth-párt harag­
jától.

Ez Zimándy.

Markos Gyula szintén pap. Budapesti hitoktató, 
a Ilerkő Páter czimü élezlap szerkesztője s a 
48-us néppárt megalapítója. Élczlapjában egyebet 
sem tesz, csak a Kossuth-pártot piszkolja. Ez az 
ember most egy kötet verset tesz közzé Katholikus 
őrtüzek czimmel. A kötetet, mely ma jelent meg, 
ajánlja

Nagyságos és főtisztelendő 
Zimándy lgnácznak,

A tudós tanárnak.
A hitbuzgó plébánosnak, tárgyilagos kritikusnak.

Csak azért ajánlom dalaimat néked,
Lásd, hogy vannak, a kik tégedet megértnek :
Te. ki egymagad is szembe mertél állni 
Kóser zsidósajtó nagy áramlatával,
Hely kit még kikezdett, elsodort magával,
De rajtad megtörött. S nincs okod hátrálni.

Nagyon boldog leltet magyarok hazája.
Hol a hon árulók oly emberek, mint te, 
be éljen is soka a hit s hun javára,
A ki mint te már is annyi áldást hinte.
Üdvűzlérv. erős szirt. sodró habok fölött,
Melyen zsidósajtó tajtékzó hulláma 

Meg először törött.
Ez Markos.

Hát Hegyi Antal? U csongrádi plébános és 
Markos Gyula ultramontán, antiszemita sZimándy- 
nak ajánlott verskötetét ugyané kötet utolsó ol­
dalán a kő vetkező levéllel ajánlja:

Piitkabrcsü munkája nagyon megörven deztetelt. 
Csupa lüktető hév, eleven gondolkozás, szikrázó for­
tély termékei ezek.

Jól nevezte el Őrtüzeknek. Virrasszou is a mai sö­
tét állapotok fölött és gyújtson igazi fényt.

Kiváuj nagyrabecsüléssel, szerető paptársa
Hegyi eintal. Csongrádon.

A Kossuth-piszkoló Zimándy tisztelő hívének, 
Markos Gyulának barátja. Hegyi Antal plébános 
most azon mesterkedik, hogy a tiszta Kossuth- 
párti Csongrádon ő legyen a — Kossuth-párt hi­
vatalos jelöltje. Hogy ez sikerüljön, mi elképzelni 
setn tudjuk, s bár ez.ekután azt megértjük, hogyan 
kerül Hegyi Antal a Zimándyék ÄossHf/i-gyakizu 
tuboraba, de azt nem foghatjuk fel, hogyan kerül 
a ÁVirsdfá-pártba . . .

Értesülésünk szerint Endrey Gyula hódmező­
vásárhelyi képviselő már lent van a csongrádi 
kerületben Hegyi Antal érdekében. Ezek után 
bizonyára sietve visszautazik a Aosstifá-gyalázó 
páterek baratja oldala mellől a Kossuth tisztelő, 
bazalias hódmezővásárhelyiek közé.

Bülow a khinai kérdésről.
— Az Kgyetértés távirata. —

Berlin, no?. 19.
A birodalomgyülés mai ülésén jelen vannak a ezövetség- 

tanács részéről; Gróf Bülow birodalmi kanczellar, 
gróf Posadowsky, báró Thiehnann, dr. Nieberding, báró 
Kichliiofen, Tirpitz, Podbielski, Gossler, dr. Síudt és 
Schünsterdt miniszterek. A ház nagyon népes. A karza­
tok zsúfolva vannak. Az udvari páholynak is vannak 
vendégei.

A napirend első pontja Albrecht és társai interpell i- 
cziója a 12.000 márka ügyében.

Bülow birodalmi kancze'l.ir az elnök kérdésére ki­
jelenti, hogy hajlandó az interpelláczi ;ra csütörtökön 
válaszolni.

rosok, a melyeket a legtöbb idegeit keresi föl,
minden olyan épületül ...... .'jelöllek, a mely bármi
szempontból érdekelhetne az utazót, s maga Roma 
varu. tanácsa jelezte meg azt a im at, melyben 
annak idején Goethe lakott, a melyben Shelley a 
Beatrice Cenci -jel befejezte, l'isa megjelelte Byron 
egykori ha, at, \ eiencze azt a hazat, melyben 
U igner Richard meghalt s még száz ilyen pól­
óul lehetne felhozni. Nálunk Budapesten mindez 
majdnem egészén Illan. zik, pedig u mi történe­
tünkből is icheine ü -huny sz .z ilyen ada'ut ki­
választani, a a,I — mint említettük — érdekes- 
segul is kölcsönözne a városnak, s felkeltene az itt 
időző idegenek érdeklődését nemzeti történelmünk 
s nemzeti életünk eseményei iránt. Rómában ta­
lálkoztam egy magyar családdal, a ki szakadó 
esőben botorkált a fórum romhalmazában. Meg­
ismerkedtünk egymással s kisült, hogy budapes­
tiek ők is. Bőrig azluk már, de azért még mindig 
szent csodálattal nézték a Basilica Julia elég ér­
dektelen oszloptól edékeit, s megbámultak minden 
darab követ, ha akkura volt is, mint az. öklöm. 
De itthon még nem voltak kinn Aquincumban, 
hogy azt a párját ritkító látnivalót megnézzék, nem 
voltak még a Mátyás templomban, s ők, a kik 
— mint mondtak — csak azért mentek ki Ber­
linből Charloltenburgba, hogy ott megnézzék 
Lujza királyné és III. Frigyes Vilmos szarkofágját, 
itthon még nem latiak III.' Béláét.

Ez u magyar természet. Itthon nem érdekel 
semmi, de a külföldön minden ostobaság ámu­
latba ejt. Első sorban a budapestieknek maguk­
nak volna szükségük arra, hogv egy jó kalauzt 
készíttessen a főváros a város nevezetességeiről, 
mert mi magunk vagyunk a legnagyobb ignoran- 
sok. Csakhogy egy ilyen munkának nem díszmun­
kának kellene lenni, hanem kézi könyvnek, gazdag 
történelmi részszel, művészeti ésaesthelikai érzekkel 
megcsinálva. Egy olyan könyvre, a mely az utazó 
helyett lat és gondolkozik. Ili például azt mond­
juk, hogy a ki kimegy a Margitszigetre, az amúgy 
is látja, hogy az gyönyörű, elég tehat, ha kiküld­
jük oda az idegent. Ez nagy tévedés. Az idegen­
nek, legalább is az idegenek kilencz tizedrészenek 
fel kell nyitni a szemét, s nem szabad az ő Ütő­
képességében bízni. Meg kell neki magyarázni, 
hogy mi szép a Ma gitr-zigeten, mint a hogy 
a rajnai kalauz megmagyarázza, hogy a 
Loreley sziklának a színe szép, a meglehetősen 
kopár Lido szigetnek a hullámverése szép, a 
Rheinsteinen az erdő szép, a Monte Pincioról a 
kilátás szép és ezer ilveu dolgot, a mit az anbei

maga is meglát. De a könyv figyelmessé teszi rá, 
sót suggerálja neki azt, a mit nem lat.

Ha mi olyan eszközökkel dolgoznánk idegen 
forgalmunk érdekében, annyi erélylyel, ielkesenés- 
s-1 és ex éltudatossággal, mint a németek, vagy az 
olaszok, Europa kirándulóhelyévé lehetne tenni 
Budapestet.

Ezt akkor tudja meg az ember, mikor hazajön 
egy külföldi útról s megcsinálja a mérleget arról, 
hogy mit látott, s mekkora annak a hire. Sok 
Ilii es es látogatott olasz varos egész látni valója 
nem ér fül azzal, a mit Budapest egy-egy utczája 
nyújthat. Bernut Ottó.

A KIS BOSZORKA,
— FRANCZIA REGÉNY. — 44
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MÁSODIK RÉSZ.

A valóság.
— Jól van, megyek — mondta Sabinnak. — 

Nyergeid föl a lovamat. Azalatt átöltözöm és ki­
mentem magamat távozásomért a nagybátyámnál.

Tíz perezczel utóbb utón volt Libourne télé.
Egynegyed nyolczkur megérkezett a pavilion 

elé. Atyja meghallotta a lódobogast és rögtön 
megjelent a küszöbön.

— Jó estét, apám! Csakugyan Vigneux abbé 
kívánt látni?

— Ne ilyen hangosan — figyelmeztette az 
ezredes. — Itt van.

— Mit akar ? A volt feleségem ?. . .
— Nem tudom. Nem mondta meg. Gyere 

hamar.
Pascal kissé zavartan jött előbbre. Az ezredes 

kitúrta a szalonajtót és igy szólt:
Tisztelendő ur, ime a fiam. Elég gyorsan 

nyargal, ugy-e ? No de, magukra hagyom . .. 
Csak nyolez órakor ebédelünk.

Es ment folytatni az újságolvasást.
A szalonban lampa égett. Pascal rögtön meg­

ismerte a malireci plébános jóságos arczat. hatal­
mas alakjai és láttára édes emlékek elevenedtek 
meg a szivében.

— Jó «síét, Aubier ur! — kiáltott föl Vigneux 
abbé, miközben erősen megszorította a kezét. — 
Restellem, hogy igy megzavartam.

— Nincs miért, tisztelendő ur; de foglaljon 
helyet, kérem Megbocsát, hogv nem oldoHam le

»• 1

/ !



EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20.

n

a 6

. **•

Azután következik a folyó évre kért harmadik pót- 
hitelről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Gróf Bülow birodalmi kaczellár kijelenti, hogy nem 
akar ma olyasmit mondani, a mi a hatalmasságok 
Khinában való közös szándékára kedvezőtlen befolyást 
gyakorolhatna. Mindazallal szükségét érzi annak, hogy 
érintkezésbe lépjen a nemzettel. Azután elmondja a 
khinai zavarok előzményeit és visszautasítja azt a kül­
földön fölhangzott állítást, bogy a khinai zavarok Kiau- 
csau megszerzésére vezetendők vissza, (ügy van ! — 
hangzik a szoczialdemokraták padjairól.) A kanczellár 
sajnálja, hogy itt a teremben ilyesmit mondanak. A 
khinai zavarok előzményei tekintetében hivatkozik a szö­
vetséges kormányokhoz intézett köriralra, a melyben 
már kifejtette a zavarok okait és megjelölte azokat a 
czélokat, a melyeket a német politika Khinában maga 
elé tűzött s a melyekhez, mint eddig, most is ra­
gaszkodik. A belföldi, de tálán még inkább a kül­
földi sajtóban elhangzott az az állítás, hogy nem 
láttuk előre a khinai válságot. A többi nemze­
tek legnagyobb része is úgy volt vele, mint mi. Ők sem 
hitték a tavaszszal, hogy a kelet-ázsiai vihar olyan erő­
vel és olyan hamar fog kitörni. A mi figyelmünket 
nem kerülték ki az előjelek. Mi figyelmeztettük a többi 
kabineteket ismételten ezekre az előjelekre és helyben­
hagytunk mindent, a mit képviselőink Khinában szük- 
sé esnek jeleztek. Övóintézkedéseket tettünk, védőcsapa- 
tokat állítottunk és talán többet is teltünk, mint a 
mennyit követeltek. Szóló senkit sem akar szemrehányás­
sal illetni, legkevésbbé báró Kettelest, a ki kötelességé­
nek leghívebb teljesítésében, tszre akarván téríteni a 
khinai központi hatalmat, nyugodtan és félelem 
nélkül ment a halálba, mint a katonatiszt a 
háborúba., méltóan ahhoz az országhoz, a me­
lyet képviselt és ahhoz a névhez, a melyet vi­
selt. (Általános zajos tetszés.) Az európai kormányok 
majdnem mind tévedtek a mozgalom jelentőségének 
megítélésében. Jövőre ennélfogva gyorsabb hírszolgálat­
ról kell gondoskodnunk. Németország sem diplomacziai, 
sem hadi tekintetben semmit sem mulasztott el, a mi esetleg 
más fordulatot adhatott volna az eseményeknek. Kül­
földön azt mondtak, hogy mi vagyunk az okai a khinai 
eseményeknek, különösen azért, mert birtokba vettük 
Kiaucsaut. A kanczellár utal más hatalmasságoknak 
Kiaucsau megszerzése előtt való birtokszerzési re és arra, 
hogy jóval Kiaucsau megszerzése előtt is előfordultak 
kihágások a Khinában levő idegenek ellen és ugyan­
csak jóval előbb vezettek expedíciókat Khioáha, (Na­
gyon helyes.) Mi közmondásos szerénységgel (Nagyon 
helyes ! jobbról.) valamennyi hatalmasság közül 
legtovább türtőztettük magunkat, rnrg pedig 
santungi hittérítőink meggyilkolásáig és csak 
a khinai események kényszerítő halasa alatt 
léptünk közbe, akkor is oiyan módon, a mi ly a be­
két sem közvetlenül, sem közvetve n :.i veszélyeztette. 
Mi Khinában vele kötött nemzetközi szerződés 
alapján állunk és mindig barátságosak és jó­
akaratnak voltunk Rhina iránt, igy legutóbb is 
1895-ben, mikor ‘Khina a győztes Japán hatalmában 
volt. Kern akarunk ártani Rhinaoun mos ha­
talmasságok érdekeinek, ne egyszersmind föltét­
lenül meg akarjuk óvni a magunk jogait. Mi ott a 
jogos önvédelem állapotában vagyunk. Khina szánalmas kciz- 
'igazgatasa mellett szabadon lerjeszkeuzlt a boxer-moz- 
galom. A khinai kormány az idegen követekkel 
szemben kétértelmű, hanyag magatartást tanú­
sított és tűrvén Ketteier követ hitvány meggyil­
koláséit, megsértette a nemzetközi jogot és a 
német nép nemzeti méltóságát. (Eiénk helyeslés.) 
A hatalmasságokkal való érintkezésben mindenféle mes­
terkedéssel és nyilvánvaló valótlanságokkal élt, hogy a 
dogokat huzza-halassza. Ilyen eljárással szemben szük- 
segkepen intézkedéseket kellett tennünk jogaink megóvá­
sára es becsületünk védelmére. Hasonló helyzetben vol­
tak más hatalmasságok Is, ugyanolyan védi k-z- sre 
voltak kenyszeritve az összes cziviíizatt nemzetek. Be­
csületes, pártatlan szemlélő nem vonhatja kétségbe, 
hogy a legutóbbi események ép oly kevéssé vezet hitül, 
vbsza Kiaucsaura, mint akár Hongkongra, Torikingia 
vagy Port-Artburra.

Nemcsak Németország ellen irányulnák, hanem az 
összes cziviiizált uepek ellen, az európai czivilizaczió 
ellen, melyhez Japao csatlakozott. A mit n.i németek 
akarunk, nem politikai kalanu, hanem érdekeink, jogaink 
megóvása, mint a hogy egv nagy .népnek meg ki il 
óvnia érdekeit, jogait és becsületéi. (Kiérik tetszés.) ívii 
nrm folytatunk hóditó hadjáratot. Mi csak a szörny- 
teltek megtorlását és rendezettápolok hiztositas.it akar­
juk. Megtorlást nevezetesen azért követelünk, hogy az 
I y szörnytettek menlevelet ne élvezzenek, mert külön­
ben ily események könnyen ismétlődhetnének. Azt 
akarjuk, iiogy Németországnak a mostani mozgalom kil­
épette a megillető befolyás biztosiUassek és abbéli, i mi 

komában megnyerhető, meg akarjuk kapni részünkéi, 
nem akarunk senkit sem megrövidíteni es néni akarjuk 
magunkat senki áltál sem megröviditielni. Niucs érde­
künk Klíma felosztásában és azt nem 1 kívánjuk. Leg­
jobban járunk akkor, ha Klórjának lrí.i ioh g rr mlezelt kor­
mányzata lesz és ha lizeltskepes marad. A mostam po- 
viczió megtartásához akarunk ragaszki.-im es nem akar­
juk Khinanak a szükségesnél nagyobb megrázkódtatását, 
s em előtt tartván a péliLszú!: «A ki sokat markol, ke­
veset fog». Nincs okunk iufmenni az XS78. marrzius 
S-:ki szerződésen, hogy oly területszerzésekre töreked­
jünk, melyek erőinket aránytalanul igénybe vennék.

a sarkantyúimat ? Vágytam mielőbb kezet fogni 
önnel.

— Nagyon helyesen tette — szólt a pap, mi­
alatt visszaült előbbi helyére. — Haj. Aubier ur, 
mennyi közölni valóm van!

— Igazan ? —- kérdezte Pascal eltompult han­
gon. És érezte, hogy a nalantékaibau erősen lük­
tet a vér. — Hát nagyon sok újság van Mali- 
reeben?

— Van bizony, mindjárt meghallja . . . Előbb 
azonban engedjen meg egy kérdést, talán sze- 
lényfelen, de szükséges kérdést: ön újra meg­
nősül ?

— Hát tudja, tisztelendő ur ?
— Igen, ludom. Tudok annyit, hogy ön elvált 

a nejétől. Ám azt nem tudom, hogy lekötütte-e 
már magát más nőnek, formaszerüen lekö- 
tötte-e?

— Formaszerüen ? ... Nem, még nem kötöttem 
le magamat.

— Hala az Égnek! így minden könnyebben 
rendbe jön!

— Mi jön rendbe ? — kérdezte Pascal, kissé 
megütödőlten. — Figyelmeztetem, lisztelendő ur, 
hogy ha azért jött ide, iiogy a voll nőmmel ki­
békítsen, akkor hiába vesztegelte idejét. Közte és 
köztem helyrehozhatatlan dolgok történtek.

— Semmi sem történt, kedves uram! — feleié a 
pap csengő hangon. — Az ön neje szent asszony! 
igazi szent, hallja ? De kar beszélnem ; én sokkal 
kevésbbé tudnám védelmezni ügyét, mint ő maga. 
íme, olvassa el ezt.

És papirosokat vett elő zsebéből.
— Mit hozott itt nekem ?
— Egy levelet a feleségétől; egy levelet, melyet 

csak két esztendő múlva kellett volna önnek át­
adnom ... De olvassa el hát!

És Vigneux abbé a lámpát is feljebb csavarta, 
hogy megkönnyítse az olvasást.

Pascal olvasni kezded. Jól eső meleget érzett 
szivében az azelőtt oly kedves vonások láttára. 
Olvasta a sorokat, eleinte azonban nem sokat 
értett belőlük. Újra kezdte hát az olvasást, roon- 
datonkint és mind zavartabbá vált, mind jobban 
elhalványodott; mígnem egyszerre, minden vére 
az areeába tódult s egészen kikelt a képéből. 
Féibenhagyta az olvasást, Vigneux abbéra nézett, 
azután pedig önkéntelenül behunyta szemét, hogy 
jókban megértse szülemlő gondolatait, a fényes 
gondolatokat, melyek villámként czikkáztak át 
agyán.

— Folytassa hát! — szólt a pap izgatottan.

Nincs érdekünkben az sem, hogy Khinában egy bizo­
nyos területre szegeztessük magunkat. A német keres­
kedelem Khinában el volt terjedve jóval Kiaucsau előtt. 
Nem akarjuk magunkat ott kiszorittatni az összes né­
pekkel való versenyből, az «élni és élni hagyni» elv 
szerint. Ez az október 16-án kelt német-angol egyez­
mény tendencziája is, mely egyezményt illetőleg időköz­
ben más kormányok is kifejezték egyetértésüket. Termé­
szetesen feltételeztük, hogy más hatalmak sem törek­
szenek területszerzésre. Lojális magatartásukban kétel­
kedni nincs okunk, kezdettől fogva igyekeztünk czél- 
jainkat úgy meghatározni, hogy e tekintetben se 
homály ne legyen se konfliktusok más hatal­
makkal ne keletkezhessenek. A jövőben is igen 
pontosan ki fogjuk mérni lépéseinket, hogy se tulhosz- 
szuak, de tulrövidek ne legyenek. A körlevelekben ki­
fejteit czélok közül csak a legsürgősebb, a Peklngben 
levő európaiak megszabadítása van elérve, de vaunak 
még más fontos czélok; ilyen az idegenek életének és 
tulajdonának biztosítása, megfelelő elégtétel a bűntet­
tekért. a kiadások és költségek kártalanítása, birtokunk 
biztosítása.

É czél elérését illetőleg a hatalmak pekingi képviselői 
közt egyértelmű megegyezés jött létre, melynek követe­
léseit a birodalmi gyűlés tudomására hozom. Ezután 
Bülow felolvassa a békelárgyalásokra nézve a pekingi 
követek által megállapított mar ismeretes föltételeket és 
ezt mondja: A további fejlődést előre látni lehetetlen.

A többi hatalmak kifejezték azt a meggyőződést, hogy 
a német politikában semmi sincs, a mi a többi kormá­
nyok álláspontjáról aggodalmakra adna okot. Hogy épen 
orosz részről nem merülnek lel kifogások, az előre lát­
ható volt ama bizalomteljes viszony mellett, mely sze­
rencsére köztünk és Oruszország közt már ez ügy fel­
merülése előtt fennállott. Hogy azonban az orosz czár ő 
fels ge, a kinek mielőbbi teljes felgyógyulását mi egész 
Európával és az egész világgal együtt teljes szivünkből 
óhajtjuk (Élénk tetszés.), hogy ez a nemes és fenkölt lelkű 
uralkodó volt az, a ki első sorban telte le a főparancs­
nokságot a mi kezeinkbe, ezt különös köszönettel fogad­
tuk. Ez uj bizonyítéka amaz áltálául képviselt elv 
helyességének, hogy ecy jól vezetett német politika 
és egy jól, vezetett orosz politika közt nem. áll­
hat. f im mélyebbreható, semmiesetre pedig át­
hidalhatatlan. ellentét. (Bravó!) A íőparancsnokság 
átvétele által sem a többi hatalmakhoz való viszonyunk, 
sem az a vonal nem változott, melyet khinai 
politikánkra néz ve megállapítottunk. Nem gondo­
lok arra, hogy a műit juiiusbau altalam fel­
állított programúiból kiszoritlassuk magunkat. E’len- 
kczőleg a főparancsnokság azt a kötelességet rója 
ránk, hogy ezután meg kiválóbban, megfontoltan és eré­
lyesen járjunk el.

Állami egyesülésünkkel tengerentúli világpozicziónk is 
hatalmasan emelkedett. Ezt meg kell védenünk, 
de nem fogjuk elfelejteni, hogy központunk Európa - 
ban fekszik és semmit sem fogunk tenni, a mi 
a haza biztonságát és a német nép védőképes­
ségét bármikép gyöngíthetné. A Klímába történt 
csapatk üldések semmikép sem befolyásolták harc.;- 
képességünket Európában. Ezt urbi et ortii kimondjuk. 
Óvakodni fogunk attól is, hogy más nemzetek ügyeit 
végezzük el Klímában, vagy iiogy más hatalomra uezve 
villámhárítóként szolgáljunk. (Bravó !j Arra sem gondo­
lunk, hogy a földi gondviselés szerepet játszuk. Ez 111. 
Napóleonnak Dem vall hasznára. A Huhenzoli’.érnék 
nem fognak a Bonaparték utóin járni. Soha 
sem fog mm német tendencziákat követni az
a ház, melynek nagy fia kijelentette, hogy a
fejed lem az állam és az ailami érdekek első
szolgája. A dél-afrikai és a spanyol-amerikai hábo­
rúban is ragaszkodtunk a becsületes semlegesség politi­
kájához, mc-rt ez volt Németországra n zve a legjobb. 
K'-ki-Azsie.bun is csak annyiban fogjuk kifejteni a német 
hatalmat, a mennyiben ez a nemet n-p jólétére ntzte 
hasznos. Katonai és tengerészeti törni, uyzalunk és Imjo- 
tarsuiai.unk megelégedéssel tekinthetnek a történt csa- 
patszáliitasokra. Németország haruiiocz év alatt sem­
mit sem vesztett katonai rugékonvságáhól is 
mint az. önkéntesek tömeges '-1 étkezés.- megmu­
tatta, liarczkeszsügei'úl sem. Embereink a tisztek es a 
legénység magatartása megmutatta, hogy a nemet ka­
tona a régi. Ennek mindnyáján örülhetünk. A szövet­
séges kormányoknak éji oly kevéssé Weit szabad a sér­
téseket megtol lattanul hagyni, miül .1 kitüntetést t-s 
meg'irlast a többi államokta bízni. Kérem a íiázat, 
adja meg az eszközöket a khinai iigy elin'.ézére, a mi 
körültekintéssel és nyugodt higgadtsággal fog megtör­
ténni, de egyúttal érövéi és becsülettel, mint a hogy u 
néui't név követeli. (Elén1: tetszés.)

Lieber megelégedhet fejezi ki a birodalmi kanczellár 
kijelentései felett es helyesli az eddig követett politiká­
ban úgy az Angolországgal való egyetmei!, mint 
az Oroszországgal való bar. Is-'gus viszonyt, tie a 
birodalmi ülés súlyos elhanyagolása miatt az iridem- 
nitast nem hajlandó megszavazni. — Hebel azt kérdezi 
a czentrumtói, iiogy a birodalmi gyűlés ellen ami; k 
össze nem hívása miatt elkövetett gyalazatot nem érzi-e ? 
(Az elnök r udreutasitja szónokot.)

Berlin, nuv. 19.
úgy larlaluiilug. 
remekmű voll, 

meg-

Bülow mai beszédével, mely 
mint alakilag vaió-tigos rethorikai 
páratlan sillert ért eí. Bülow beszédének

Pascal folytatta. Végig olvasta Mélanie levelét 
és átfutotta az. ahhoz, mellékelt körlevelet is. Bit­
kor túlragyogott a szeme, fényesen ragyogott, 
mígnem líönvok iiomályositoilák el.

— Oh. tisztelendő ur! — kiáltott föl — mit
hozott ön itt nekem ? Tehát igaz ?

Ismételten elolvasta a levelet, Iiogy jobban meg­
győződjék, Iiogy jobban élvezze a boldogságai.

•— Tehát igaz, ő ezt tette ? Szegény Mélanie! 
Nagyon is kitelik tőle !

— Mikor mondom önnek, hogy valóságos szent. 
Oii. uram. nem talál ön több ilyen asszonyt a 
föld kerekségén. O méltatlannak hiszi magát ön­
höz. én periig nem hiszem, hogy sok férfi legyen 
a világon, a ki méltó 6 hozzá.

— Szegény Mélanie! Szegény Mélenie! — is­
mételgette Pascal. — Mindig jó volt hozzám. 
Gyaníthattam volna és más bizonyítékokra is 
kellett volna várnom. De hu mit akar ön? El­
vesztjük olykor a lejünket. Ha meggondolom, 
Iiogy elkergettem, hogy arczul ütöttem! Igen, 
tisztelendő ur, arczul ütöttem !

— Meg fog bocsátani.
— Gondolja ?
— Bizonyos vagyok róla. Meglátjuk holnap, ha 

ön hajlandó követni engem.
— Öli. kész. örömmel!
— Tehát eljön ?
— A mikor kívánja.
— Malirecbe ?
— igen, Malirecbe, elmennék a világ végére is, 

hogy hocst.natot kérjek tőle.
— Az isten igazságos! — kiáltott föl a plébá­

nos. — Oii, jól tudtam, hogy két boldog embert 
leremlcK.

— De, tisztelendő ur — tudakolta Pascal — ho­
gyan jutott ehhez a levélhez?

— A kedves neje adta át.
— Nyitva?
— Lezárva. Én azonban sejtettem, hogy a sze­

gény asszony valami rosszban töri a fejét és egy 
pillanatig sem haboztam. Főivágtam a borítékot, 
erőszakosan hatoltam a titokba és büszke vagyok 
érte, kedves uram. Nem hiszem, hogy jobb csele­
kedetet is követtem el életemben.

— De ő a tengerbe szándékozott ugrani, miután 
ezt a levelet megírta ?

— Megakadályoztam benne. Nyomon követtem, 
a mikor töiem távozott. Most nálam van és két 
napig felelek életéért. Hanem azután már nem 
merek jót allani semmiért sem.

hallgatására a különböző pártokhoz tartozó kép­
viselőkön kívül szokatlan nagyszámú hallgatóság 
jött el, mely zsúfolásig megtöltötte a különben 
tágas termet. Különösen nagy hatása volt azon 
kijelentésének, hogy ő főkötelességének tartja a 
már-már kiélesedett ellentéteket kiegyenlíteni s a 
szertehuzó törekvéseket egy olyan irányba terelni, 
mely a német nemzet boldogulására vezet. Ko­
moly kijelentései minden pártra meggyőzően 
hatottak. Hangsúlyozta, hogy mikor a kanczel­
lár nagy felelősséggel járó állását elfoglalta, 
elhatározta magában: meg fogja védeni a biro­
dalmi gyűlések méltóságát, bármennyire szeretnék 
is egyesek ezt nevetségessé tenni. S fogadja, 
hogy mindenkor hü marad ezen elhatározásához. 
A czár betegségét is érintette beszédében s azt 
az óhaját fejezte ki, hogy Oroszország ura mi­
hamarább teljesen felgyógyuljon. Ennek kapcsán 
rátért a német-orosz barátságra, melyre vonatko­
zólag oda nyilatkozott, hogy ez a régihez hasonló 
fog maradni a jövőben is. A világpolitikai kérdé­
sekről Németország politikájával kapcsolatban azt 
jelentette ki. hogy a birodalom érdekeit minden 
oldalról jövő esetleges támadás ellen megfogja 
védelmezni. Beszédét sűrűn megszakította a lelkes 
éljenzés.

EGYHÁZ.
A három nj görög kel. püspökség. A minap 

bukaresti levelezőnk nyomán foglalkoztunk a három uj gör. 
kel. püspökség felállításának kérdésével. Levelezőnk megírta, 
hogy Cosma Partén nagyszebeni ügyvéd 1899. év- 
nyarán egész hónapokat töltött Bukarestben, a hol az 
oltani világi és egyházi vezetőkkel érintkezett és tárgya­
lásokat folytatott a felállítandó uj gör. kel. püspökségek 
financzirozása tárgyában. Levelezőnk hangsúlyozta, Iiogy 
a román liberális klubban nyíltan beszéltek ezekről a 
lényekről. Iga;'., Iiogy Tataran és Páliadé, a román 
liberálisok politikai hírnökei a romániai ellenzéki sajtó­
ban hangoztatták a levelezőnk által felemlített tényeket, 
mégis Cosma Partén nagyszebeni ügyvéd egy, a 
«Telegramul Roman »-ban közzétett hosszú levélben ta­
gadja, hogy miskor Romániában járt volna, mint a 
mostani év januurius havában, a mikor isibankügyeit ren­
dezte. A «Telegrafu! Roman» nem minden ezélzatosság 
nélkül azt írja, hogy Cosma replikáját szerkesztősé­
günknek is megküldötte közlés czéljából. Az igazság 
érdekében kijelentjük, hogy lopunk szerkesztőségéhez 
Cosma Partén úrtól mai napig semmiféle levél nem 
érkezett. E tényt konstatálni fogja a «Telegraful Roman» 
is, nehogy a publikum azt higyje, hogy a román gör. 
kel. érsekség hivatalos lapja mást beszél és publikál, 
mint a mit gondol és a mi a valóságnak megfelel. A 
mi pedig az uj püspökségek financz.irozusának és felállí­
tásának kérdését illeti, úgyszintén Cosma ur egyes 
r* flexióit illetőleg, fentartjuk magunknak a jogot ezután 
arra nézve, hogy a dolog mélyebb lényegébe hatolva, 
nemsokára kimerítőbb módon tárgyaljuk a három püs­
pökség létesítését.

Lelkész-választások. Az egyetemes ref. egyházban 
kö/."leburol a következő lelkészvaiasztások történtek : A 
kerczai pgyh;iz hodossy Lajos szatmári s^gédielkészj, 
a nyékien h ázi ifi. Ma kló/i Károly liszanánui lelkészt 
választotta n.eg rendes lelkészévé. A vámosi egyház 
pedig ÜzaiiZ Kaiman kadartói lelkészt szándékozik 
meghívni az üresedésben levő parochiájára.

A nagypénteki református társaság: Erzsébet 
háza. Körülbelül egy hónapja annak, hogy a 
NasyneriteKi r-forrná tus syg Erzsebethazát. mely a 
budaörsi Kamara-erdőben épült, felavatták. Azóta ez az 
intézet megk-z-ielte működését es az elhagyatott 19 fiú, 
1 3 lanygyt rm.-k, kik közölt van mind-nféle felekezetű, 
igazgatójuk vezetése alatt ugy szellemileg, mint testlieg 
szép-ti fejlődnek. Mint halljuií a jövő t v elejével . eauja 
a szék es főváros is'jaz 6 fiz alapítványa helyere a 
gyermekeket, továbbá az egyes alapítók, a protestáns 
orvat) az. Lóra il fl'y-egy es iilet is a magánveur nczeit, 
ugy, hogy a lelsz.m, a mennyire az intézet bé­
rire! /v van, rövid idu alatt teljes leend. A tár­
sadalom valóban ív ni s munkát vvgez, midőn ezen 
intézetet segélyezi. A mint latjuk az előttünk fekvő ki­
mutat. .sliól, jó idő járt a tarsasagra a megnyitás óta, 
mert adakoztak : özv. Szigyai\ó ^’amu 'h.é Losonciról 
10WX) Koronát, herezpg Hoh.dohé Keresztéiy Javonná- 
rol 10UU k.. Szilagy varmegye 200 k , Hajdumegye 100 
k., <ir. Varadv Gyula (Munkács) 100 k., dr. Kiss Karoly 
(Budapest) 100 k.. Lenes Zsigmond (Budapest) 1U0 k., 
Jalsovitzky Sándor es nővére (Budap -si) 200 k., özv. 
Jlaii/.ely I iszione (Szárny) lUO »... dr. Fáik Miksa 
(Budap:-i) 100 kM C-anky Dezsőné (Budapist) 30 k.f 
Szombathely városa 10 k., Apcz község 10 koronát . 
apróbb adományokban egyesektől 220 k., reform, egy!

házaktól 32 koronát. A felavatási ünnepély költségeire 
külön gyűlt 524 korona — ezek együtt kis híján 13.000 
koronát tesznek — szép összeg, de szüksége is van reá 
a társaságnak, mert bizony a czélszerü épületek a pél­
dás berendezés — daczára a magas kormány igen te­
kintélyes és egyesek, szállítók, kisebb-nagyoub segítségé­
nek — a készpénz vagyonát erőssen igénybe vette. 
Ajánljuk e nemes czélt szolgáló társaságot a jószivü 
emberbarátok figyelmébe ! Közeleg a karácsony — a 
társaság szétküldé kérő iveit — szívleljük meg az ab­
ban elmondottakat, gondoljunk az elhagyatott gyerme­
kekre is, és segítsük e nagvratőrő társaságot, melynek 
gondnoki hivatala II. kér. Margit-rakpart 45. sz. a. van, 
s hálás köszönettel fogad bármily csekély adományt is 
és kérdésre szívesen ad fölvilágositást.

Az Unió ünnepe. Nagyváradról táviratozzék, hogy 
az Unió hétszáz éves jubileumát a görög-katholikusok 
holnap és holnapután Belényesen fényesen készülnek 
megünnepelni. Radu lugosi püspök ma Nagyváradra 
érkezett s holnap Pável püspökkel és több kanonokkal 
együtt megy Belényesre. Az ünnepélyek programmjába 
fényes mise, banket s hangverseny is van fölvéve. A 
románság különben máshol is tüntetőleg készül az Unió 
jubileumát megünnepelni.

A debreczeni kollégium könyvtára. Közelebbről 
a tiszántúli ref. egyházkerület közgyűléséről adott 
tudós.fásainkban azt irtuk, hogy a közgyűlés elvileg 
megengedte a debreczeni kollégium hatvanhatezer kütet-í 
hói álló könyvtárának az országos egyesületbe való belé- 
pé?pt. Erre vonatkozólag most Debreczenből illetékes 
helyről azt az értesítést vesszük, hogy a közgyűlés eb­
ben az ügyben nem hozott elvi jelentőségű hatá­
rozatot, hanem csak arra utasította az igazgató taná­
csot, hogy a miniszter utas’tásait, leltétHeit tegye tanul­
mányozása tárgyává, a múzeumok és könyvtárak 
orsz. tanácsával lépjen közvetlen érintkezésbe s ide vonat­
kozó jelentését a jövő évi tavaszi közgyűlésre terjessze be.

Aprotestáns papok kongruája
Többször megemlékeztünk már arról, hogy a protes­

táns lelkészek nincsenek megelégedve a kongruával. 
Okát is adtuk miért. A koagrua ugyanis fizetés kiegé­
szítésről szól, holott a kongruaval az elavult fizetési 
rendszert kellett volna a kor igényeinek megfelelőleg 
átalakítani. Hiszen azok a háromszáz eszDridös dijlevelek 
olyan korban bpzültnk, a mikor minden magyar refor­
mátus ember örömmel fizette a természetbeli járuléko­
kat. Bor, búza, sonka, zsír, fagygyu. méz, legelő volt 
abban az időben elég. Meg i? adták becsülettel, még 
külön nagyobb mérőt is készítettek a pjp számára, sőt 
a pap zsákja is nagyobb volt a rendesnél. Nem 
lenne a protestáns lelkészeknek most se semmi hajuk, 
ha ez a régi dijlevél szerint való természetbeli fizetés ki­
járna. Felül áll az ma is a S00 írton a legkisebb gyü­
lekezetben is. Csak az a búj, hogy nem j ír ki. Ebnen 
a tejjel és mézzel folyó K na.inban napról-napra na­
gyobbodik a szegénység, a nyomor és pedig ép n a 
protestáns magyar lakosság szegényedik el legjobban. 
Ilyr-n körülmények között a terményben fizetések na­
gyon leapadtak. A forint forint marad, akár kopott, 
akar uj az ezüstje, de egy véka búza és egy véka buz.a 
között nagy különbség van.

' Ha tehát a minisztériumban a régi dijleveleket veszik 
irányadóul, akkor bizony nem sok kiegészíteni valót ta­
láltak a protestáns papok lizelés- n. Es épc-n ezt pana­
szolja el egy hozzánk beküldött czikk, melyből adjuk a 
következőket:

M'iíimluit a jövedelmi összeírás az egyhazak kebelé­
ben. A töt vény oly szigorú volt, a jövedelem bevallását 
annyi »uiim •»;í• le, egyházi, politikai hatóságok aha! erő­
sített okmányokkal kellett Lazulni, booj már ez maga 
kizárta a jövedelem eltagadasanak lehetőseget. A hol 
inegi? iiy-t meresvelt volna valaki megtenni, ott állott a 
törvény büntető záradék i, rn°lv szerint az ilyen lelkész 
elvesz!I kongnia] t, h dóság.« pedig fegyelmi eljár is alá 
vonat dó siiuvs pénzbírsággái büntetendő. Akadhatott 
volna-- ily körülmények között !-ik-;sz, t ki par forint 
többletárt kiteszi inagat annak, hogy elvr-xiiso összes 
kongruaj. t eg-’sz életere, s oly hatóság, mely fegyelmi 
a la vonassa mag.«! ? Nem hi-zern. De iia mégis akadt 
volna, a ki ('.'védésből vagy jóbisezniüleg többet sz uni­
te.tt, ott ovi lak a kerületek, ott volt a kon vent. Ezeknek 
szidom kritikáján kellett átmenni az egész jövedelmi fel- 
szairnta-nak. Es bizony használták is kéményén piros 
czvi uz.íjukat.

S egyelőn estben sem emeiLuk fel az összeíró küldött­
ség szarnád dait, sőt mmd- uüit jól leszállítotttk azokat. 
Iiy szigorú ellenőrzés után mentek fel .»?.t,an a jöve­
delmi b' vadasok az azt t unogutü okmányokkal a mmisz­
tériumba.

Nem szólok most arról, hogy micsoda szégyenletes 
lassúsággal dolgozták fel ezeket az aktákat* a miniszte-
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riuraban, mert elég argumentum érré nézve az, hogy 
két teljes év kellett a törvény végrehajtásához, ha 
ugyan készpénznek vehetjük a miniszternek azon ígére­
tét, melyet a pénzügyi bizottságban tett, hogy tudniillik 
karácsonyra az összes kongrua meg lesz állapítva.

De szólók arról, hogy most már igen sok lelkész meg­
kapta a rainiszteriumjgvégzését, mely megállapított koa- 
gruájáról szól, s melyről aztan igazáp ellehet mondani; 
«adtál uram esőt, de nincs köszönet benne.»

Temérdek kimutatást volt szerencsém átnézni, melf 
visszaérkezett a minisztériumtól és elmondhatom, hogy 
látása arezomba kergette a szégyenpirt, mert nagyoob 
vereség, szégyenteljesebb megalázás nem érte még a 
protestáns papságot s a felülbíráló hatóságokat, mint 
a minőt most a minisztériumtól szenvedett. Ritka az a 
kimutatás, melynek összegeit meghagyták volna, ugy, a 
mint a konvent megállapította. A legtöbbet leszállították í— 
300 koronával. S hogy a lelkész el ne mondhassa, hogy 
a kongrua áldásaiból nem részesül, oda dobtak neki ala­
mizsnául pár fillért, mivel pedig már két éven keresztül 
csepegtettek neki segélyeket a konvent megállapítása 
alapján, most azokat vissza kell fizetnie, illetőleg betáb* 
láztatik jövő kongruájára. És még hagyján, ha volna 
ennek a miniszteri számításnak valami alapja. De a leg. 
nagyobb önkényesség minden tételnél. Politikai, egyházi 
hatóság igazolt valamely tételt ? Ez mind semmi, — a 
minisztérium beirt egy képzelt összeget. És ha mé® 
hozzávesszük, hogy némelyik lelkészre nézve kedvező 
lesz a megállapítás,J—csakugyan fel kell tennünk, hogy 
itt minden az egyes referees hangulatától függőit; 
persze a legtöbb esetben rossz volt a hangulat! ÍtipJ 
igy semmisülnek, igy enyésznek el a kormány jóinduia- 
táua vetett reményeink.

Igen, de azt mondhatja valaki: a törvény megengedi
a f eleb nézéseket. Felebbezzetek tehá 
azt mondom, ne felebbezzetek. N 
minisztérium, mely odáig ment, hog 
hatóságoknak kimutatásait, egyes 
hiteles bizonyítványait semmibe sem 
eljárását kimutassa, előveszi majd

csalódottak. D» én 
era ér az semmi;. A 

politikai, egyházi 
tételekre von a? kozd 
vette, hogy heieyg 

avultj dijltíveleitukei.
Hiszen ezekben a legtöbb lelkésznek megvan a GoQ
forintja — papiroson. Mii gondol
egy oly időszak, mikor az egyházkerületek ráparancso. 
tak az egyházakra, hogy 60U forint fizetéssel kell bírnia 
egy lelkésznek és hogy az egyház-k eleget tegyen k a 
parancsolatnak, felemeltek a fizetiseket mindenütt 6'_>0 
forintra — papiroson. Nevetsége >en magas arakuaa 
szabtak meg a járandóságok értelét, melyek t ha a 
lelkész készpénzzé teszi, épen megkapja a díjlevélnea 
foglalt érteknek a felét. Mit felebbeztek hát ? A mmisz-

ő azz ti, hogy voll

terium kezében van egy erős íundamentom, melyre fel­
építi a protestáns papság boldogságát — a dijlevél.

A miniszterin innak a konventi 
kellett voina adnia a két protestan 
korona kiegészítésig valami 4U0 ez 
koronáig valami 800 e/.eret. Erre 
törvényjavaslat tárgyalásakor, hogy 
tas.i és kisajahtaanra szokott ennyit 
ditani.

Jó lett volna, ha ennyit kapunk, 
számításnál jóval leszáliitotta ezt a 
port hintsen, a világ szemébe, Jn?ji 
kiegészítette a b lkészi fizvtés'kel 12j00 koronái

Most a második összes/.imiti'sna 
leszállítással eh. Varjuk azért a 
Nemsokára jön majd a mmi-z’- ri 
kormány ismert előzékenységénél 
azt za öt évet, melyet a törvény 
való kiegészítésre, han m azonna 
SZcgf kot.

Hogy fogú ik ujongaui c ku át 
m>/öer legújabb kifijezese), pech: 
két. rlhiunek. hogy itt egy rettene/tes csalódasm, vaa 
szó, mert a gong kvleti pópák né):yaanytt kapnak, mint 
a protestáns lelkészek. Az u hived/n -k nem vo!: m eg­
parancsolva, hogy papjaik fizetését M-melj k 600 Irt g. 
Az ő dijlevelök annyit foglal magában, a mennyit tény­
leg bevesznek és így az olahok sokkal jobban ieszo-k 
segélyezve, mint a magyar reformátusok.

felszámitás alapi',a 
» felekezetnek 1200 
r koronát es lÖUO 
mondta Bethlen a 
egy ódon ház lebou- 

a kormány for-

De már az első át- 
kormány. S hogy 

gylelküen egyszerre

azt m ismét tetemes 
második poriiintést, 

nyilatkozat, hogy a 
fogva nem várja be 

megszab a 800 írtig 
folyósítja az ősz-

s eljáráson fa ini- 
la tudn ik a történte-

Péter Mihály 
ev ref. lelkész
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— Személyi hire!:. Linót Verdin ind fóher- 
czfü Bec.'Uól Przeniv-lbe utazott. —- Chamberlain 
angol gyamiatúy,i tuiiii. zíer Itómaba érkezeti. — 
Adun exkuuly ma Sopronbui Béc»be étxezeií.

Erzsébet királyné emléke.
Szent Erzsébet nevünnppének mai évfordulóján kegve- 

leltei álduzott a székes főváros és az egész ország bol­
dog int nagyasszonyunk Erzsébet királyné emlékének. 
A fűvaros templomaiban gyászistentiszteleteket tartottak, 
:i melyeken a hatóságok képviselői mellett főleg az isko­
lák no.; ndtkei V Utk részt. Az iskolai épületekre kitűz­
tek a gy .szloliogut es a dísztermeket a gyász jeleivel 
ékesítették.

— Indulunk hát hamar ! — kiállóit fői Pascal 
és az aj’lu ft ló rohant. — Megyek apámért; ugyan­
csak boldog lesz ú is.

Hangosan liivta az öreg Aubierl a folyosón :
— Apun! apaiul jöjjön hamar!
Az ezredes erősen kíváncsian sietett elő, kezé­

ben az újságjával.
Pascal pedig, a ki vele együtt lért vissza a sza­

lonba, megmutatta neki a levelet, mindent meg­
magyarázó',!. az öröm szavainak özönével, diadal­
mas laglejlésekkel.

— Soha sem csalt meg! Csak ürügy volt! 
Érti, kedves apám ? El akait válni tőlem, hogy 
ne tegyen tovább is szerencsétlenné.

Az ezredes elolvasta a levelei, meghallgatta a 
magyarázatokat s arcza sugárzóvá vall.

— Derek asszony ! — szolt allszakállát simo­
gatva. — Nem csodálkozom többé. Mondott ne­
kem ilyes valamit a választás estéjén.

Visszaemlékezeti a meghaló jelenetre: a báb 
elburc/.olása ub-n a fiatal asszony bocsánatot 
kért tőle és megigerte, hogy boldogabbá teszi 
Pascalt jövőre.

— íme, ezt főzte a fejében! — kiáltott fői az 
öreg ur. — És tulajdonképen én vagyok talán 
oka mindennek, kemény szavakat mondtam neki 
akkor csle; azt mondtam, gazdagnak kell lennünk 
manapsag, bogy boldogulhassunk; a fiatal ember, 
a ki szegény leányt vesz el, nagy ostobaságot 
követ el. Nos igen. ezeket mondtam neki; rosszul 
tettem. De hal nagyon nyomta a telkemet az a 
bukás; nem tudtam féken tartani a nyelvemet.

És Pascal vállára téve a kezét, az ezredes 
hozzátette:

— Helyre kell hoznod a hibát, gyerekem.
— Ez a legforróbb vágyam.
— Föl kell keresned a feleségedet és nem 

szabad egyébre gondolnod, csak az ő boldogitá- 
sára. Éleiét áldozta neked: te is föláldozhatsz 
neki valamit, ugy vélem . . . Tudod, mit akarok 
mondani.

— Ezredes ur — szólalt meg a plébános — 
rendkívül őrülnék, ha e perezben az ön gondola­
tai megegyeznének az enyémekkel. Én is akarok 
pár tanácsot adni a kedves fiának és reményiem, 
megbocsátja, hogy az őn jelenlétében teszem. 
Aubierné nem beszélt nekem semmiről sem ; nem 
tudja, hogy fölfedeztem a titkát. A mit a helyzet­
ből ismerek, ez a levél közölte velem. De ha jól 
értettem meg, ön becsvágyó, Pascal ur. Nagyon 
szeretne hírnévre szert tenni; szüntelen babérról 
és koszorúkról ábrándozik, s innen ered minden

szerencsétlensége, ezért nem élheted tovább is 
együtt önnel a felesége. Ugyan, ezredes nr. ért lesse 
meg a kedve» fiival, hogy lehetünk boldogok di­
csőség nélkül is. sőt. Iiogy ha egyszer elértük a 
dicsőséget, akkor többé nem is lehelünk boldogok. 
Bit ön mar hires emberek közelében, Pascal ur ? 
Latolt valaha csak egyet is, a ki elégedett a sor­
súval ? De hiszen a híresség kizárja a boldogsá­
got. Irigység, féltéként kedés, gvülület tárgya lesz. 
Ha egy nap fiz ember jót mond önről, száz bi­
zonyosan rusv/.it fog mondani. És mentói maga­
sabb polezra jutott, annál többen, annul erőseb­
ben fogják sértegetni. Nincs nagy ember ellenség 
nélkül : nincs nagy ember, a kit a koHarsai a 
legszenvedélyesebb, vérig ható sértésekkel ne il­
lessenek. Hivatasa, hogy a sárban hnrczoltassék 
meg ; talán egyedül csak erre hasznos.

— Oh, tisztelendő ur! . . . tiltakozott Pascal.
— Nem ? így hát ón bizonyos arról, hogy 

César, Nagy-Kuroly, Napoleon hasznos volt vala­
mire? Ön ugyancsak szerencsés ember! Az önök 
kertészéről, a kit az imént láttam, igen, róla tu­
dom. hogy elegyengeti, fölgereblyéli kertjükben az 
utakat, hogy almával és szőlővel latja cl asztalu­
kat ; szívesen adózom is elismeréssel neki. De 
mielőtt Napóleont méltányolnám, mutassák meg 
az almákat, melyeket neki köszönhetnek. Akar­
jak, hogy nyíltan megmondjam a véleményemet ? 
Mindez csak hiúság, őrültség talán. Ön Pascal ur, 
gyermek, ha még hisz a dicsőségben. Mi baszna 
annak, ha zajt csapunk ? \ an valami jobb a bé- 
keségnél, a csendességnél körüliünk? a szabad­
ságnál, hogy azok körében éljünk, a kikel szere­
tünk? hogy kényünkre éljünk? hogy önmagunké­
nak mondhassuk magunkat ? A nagy ember nem 
önmagáé, ő az egész világ rabszolgája. Restel­
lem, Pascal ur, hogy ennyire erósküdöm; de meg 
kellett érttel nem önnel ezeket a dolgokat, megfo­
gadtam volt magamban. Oly igen szeretném önt 
boldognak tudni, oly igen szeretném, ha sze­
gény felesége is boldog volna! Nézze, ha 
azok az okok, a melyeket most elmond­
tam, nem győzték meg, gondoljon ő reá keveset 
Nagyon sokat szenvedett. Ezentúl is szenvedni 
fog, ha őn megmarad a szándékainál. Mi haszna, 
ha ma ki is békülnek, ha ugyanazok a törek­
vések, ugyanazok az aggodalmak holnap ismét 
összezördülésre vezetnek ? Egyébiránt vonakod­
nék is visszatérni önhöz, félne, hogy megint csak 
szerencsétlenné teszi. Hisz annyira önfeláldozó 1 
Azt képzeli, ön nagyobb sikereket érne el egy 
gazdag hitvessel. De vájjon igaz-e ez? Oh, ezre­

dé- ur, jöjjön segítségemre, érttesse meg a fiával, 
] hűl van a valódi boldogság; mondasson le vele 
j mindarról az ostoba hiábavalóságról; és áldani 

fogja p ,r esztendő múlva, a mikor mar elismeri, 
hogy a dicsőség pen semmit lsem ér, hogy a 
nagyság csak gyűlöletet támaszt! körülöttünk és 
bog- nincs jobb a tisztes jóllétnél, egy homályos 
zugital, a hol nyugodtan ehetjük ja kenyeret, me­
lyet a jóisten juttat nekünk. Uh! most történik 
talán először életemben, hogy ekésen szóló akar­
tain lenni. Mert ital vegheietlenüí boldog volnék, 
Pascal ur, ha megmenthetném az ön szegény 
feleségé!, a ki imádja önt, a ki egyedül c-ak 
önért élt, a kit nem illethet egyéb szemrehányás­
sal, mint tálán azzal, hogy túlságosán is s7.ere'i 
önl! . . . No, latom, meg van halva; isten meg­
hallgat engem! Engedjen, Pascal ur! Mondjon le 
abrandjairúl; nem fogja megbánni!

— No, gyerekein! — szólt nagyon megindultan 
az ezredes, miközben a fiához lépett. — Igaza 
van a tisztelendő urnák, jól érzed. Megmondtam 
már mindezt neked én is.

— ön is. ezredes ur? Oh, annál jobb! — 
kiáltott föl Vigneux abbé. — Féltem, hogy meg- 
haragitom önt. Ki sein mondhatom, mennyire őr­
vendek, hogy velem egyformán gondolkozik; el 
vagyok ragadtatva!

— A fiam jól tudja — beszélt tovább az öreg 
ur — hogy én sohasem biztattam a politikai pá­
lyára. Haszonlalanság az. egész politika! De hát 
mit akar ön? A lejébe vette, hogy képviselő, 
hogy államférfin lesz; engedtem cselekedni. A 
mikor csak egy fiunk van, nehezünkre esik ellen­
kezni vele; nagyon is éreztem hét esztendőn 
át ... Az én szándékom, tisztelendő ur, az voll, 
hogy mezőgazdát, földműves embert csinálok 
belőle.

— Oh, mennyire igaza volt! — helyeselte 
Vigneux abbé.

— Elküldtem Grignonba. A feleségem után 
nagy birtokom maradt Algírban: háromezer hek­
tár, mely ugyszólva egy garast sem jövedelmez és 
a mely jól művelve, gazdag emberré lehelné a 
tulajdonosát. Oda akartam adni ezt a birtokot a 
fiamnak. Azt szerettem volna, ha tizenöt-husi 
évig ott lakik, addig, a mig jó karba hozza a 
birtokot. Azután rábízhatta volna egy jóravsid 
gazdatisztre, ő maga pedig visszajöhetett volna* 
hogy Marseilleben vagy Parisban telepedjék le.

— És nem volt hajlandó erre ?
— Nem.
— Adja neki oda most azt a háromezer h k-

3 9SW Vü ; ESBSS3



k hog} 
[hoz, he 
P igére- 
kudmillih 
ra.
kész meg« 
lott Koa* 
bondam•

M. mely 
b. Logy
cagyoob 

I még a 
k mint
lka az a 

°gy, a 
ptták 5—
b t, hogy 
neki ala. 

keresztül 
Uiapitása 
E betáb. 
k volna
3 a leg. 

I egyházi
N. — a 
ha még

tedv=z3 
pk hogy 
függött;
! Imej 

lot adui a-

beengedi 
I De én 
irnnn. A 
I egyházi 
pnatkozd
ff tleieyg 
eleiteket. 
In a 600 
logy voll 
kranesol* 
hi birma 
ryen-k a 
Lütt 6uű 
árakban 
ft ha a 
[levélben 
l minis*:« 
lyre tel- 
kvél.
I alapj-ia
k 1200
es ItiuO 
hlen a 
z lefcou«
by tor-

lelsö it- 
B hogy 
eyszerre

!"ternes 
rtiintést. 
hogy a 
karja be 
KK) fi tig 
bz bsz-

l fa mi- 
ij téate- 

tó, van 
bi.mint 
lit mcg- 
k> t'rlig. 
lit teny- 

j ősznek

wtúly
ikeSZ.

800

Ir 19.
i iher- 

! 4- rlain 
ietL — 
tett.

I kegye* 
tg bol- 
ékenek- 
irtottak, 
az isko- 
L kitüi- 
lieleivel

fiával, 
I vele 
Vdani 
ismeri, 
log)' a 
ík és 
naiyos 
í. rne- 
irténik 
akar- 

rolnék, 
tegeny 

eraic 
invái- 
szereti 

roeg- 
íjon le

dúl tan 
igaza 

ndtara

meg- 
re őr- 
k; el

l öreg 
ai pa­
le hát 
viselő,
ai. A. 
elen- 
etdöa 
i volt, 
inalok

reselte

uyán
h'ok- 

nez és 
né ' a 
tkot' a 
t-hus* 
izza'a

I
h-V

i

1900______________________ -■ EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20.
A király Gödöllőn tartotta Erzsébet napjáL Az udvari 

kápolnában hallgatott misét, a melyet dr. Pruzsinszky 
plébános mondott. Az isteni tiszteleten besnyői barátok 
segédkeztek neki. Jelen volt a király egész kisérete, az 
udvartartás főbb személyzete, valamint a gödöllői 
hatóságok.

Az egyetemi templomban délelőtt tíz órakor volt 
a gyászistentisztelet, a melyen rendkívül nagyszámú kö­
zönség jelent meg. A fekete posztóval bevont padokban 
ültek az egyetemi tanács tagjai, az egyetemi tanárok, 
továbbá az ifjúság képviselői. A gyászistentiszteleten 
Kiinger István siklósi apát, egyetemi tanár celebrált 
Krlzsán Mihály pápai kamarás, szemináriumi igazgató 
és az összes kispapok segédletével.]

A Mátyás-templomban ma reggel Jftmes Antal 
apátplébános mondott misét Erzsébet királyné emlékére, 
A templom hajója egészen megtelt ájtatos közönséggel 
és ott voltak a várbeli iskolanövendékek tanáraik veze­
tésével. A misét mondó apát ezzel az alkalommal azt 
az aranyból szólt misemondó ruhát használta, a melyet 
* boldogult Erzsébet királyné maga sajátkezüleg hím­
zett és azután a budavári koronázó Mátyás-templomnak 
örök emlékül ajándékba adott.

A műegyetem hallgatói délelőtt 11 órára gyűltek 
össze a kerti nagyteremben. ;A tanári emelvény gyászos 
fekete baldacbinna! volt födve. A műegyetemi zenekar 
és a mérnökdaloskör Engesser Requi mjével vezette be 
az ünnepet, a melyet dr. Ilosvay Lajos vektor nyitott 
meg. Az emlékbeszédet Csiíy Kálmán professzor mon­
dotta. Beszédében utalt a történelemre, a mely ezer 
éves fennállásunk hosszú folyamata alatt nem tud fel­
mutatni nőt, a ki nemzeti érdekeinkre oly hatást és be­
folyást gyakorolt volna, mint ő szellemének és szivének 
ritka adományaival gyakorolt, bár Erzsébet ki­
rályné mindig távol látottá magát attól, a mit politi­
kának szoktunk nevezni. Az ünnepet Bojnár gyaszdala 
fejezte be.

Gyaszünnepélyeket tartottak a következő iskolák: a 
VU kerületi állami főgimnázium, a Deák-téri evimg. 
nép- vs polgári iskola, az 1. kerületi lipotmezei iskola, 
a Trefort-utczai gyakorló főgimnázium, az I. kerületi 
állami elemi iskola tanitóképzö-mlézete, a VII. kér. uyár- 
utczai elemi iskola, a VI. kerülrli községi (első kereske­
delmi iskola, a Vili. kér. Madách-uiczai községi elemi 
népiskola, az állami felsőbb leányiskola, a Vili. kerületi 
polgári iskola, a IX. kerületi polgári iskola, a Ranolder- 
intézel, a VI. kerületi polgári fiúiskola, a keleti kereske­
delmi akadémia, a Röser-léle nyilvános kereskedelmi 
iskola, az 1. kerületi várbeli iskola, az V. kerületi pol­
gári leányiskola.

*
Pozsonyban ünneplésén megülték Erzsébet királyné 

nevenapj it. Az összes iskolákban gy isziinnepélyeket rn- 
deztek. A joguk..d :mu iijUs ga a városház i nagyi'női­
ben disz s közönség előtt tartotta meg ünnepélyét. Lile 
a színházban díszelőadás volt.

Mármnros-Szigeten is kegyeletesen ünnepelték m”g 
a feledhetetlen k'r.i.ynő névünnepét. A vármegyei tör- 
vényhalósuz rendkívüli uiszvevgyülést tartott, melyen 
elők-íő közönéig jelenlét'.-neit leplezték le ErZzebet 
királyné életnagyságban ábrázoló festményét, melyet 
báró Bo'zner Erim főispán ajánlott lel a törvény­
hatóságnak. A festő eny, mely a boldogult királynét 
fekete ruhában aurazolja, méltó díszét ki pezi a széki.áz 
tanacskozasi termének s Keszthelyi Samuéi akad. 
festő müve. A főispán megnyitó beszéde után az ünnepi 
szónoklatot Szabó Sándor alispán tartolta. Lator 
Sánoor országgyüié-i k. pviselő inditvouy ira a miniszter­
elnököt táviratban felkertek, hogy e kegyeletes közgyűlés 
alkalmábói a király e.utt a törvényhatóság hódolatlvljes 
érzelmeit tolmácsolja. A főisp-moe szül. Fo/yúch 
Klotild grófnő védnöksége alatt álló szegény tanulókat 
segélyező egylet a boldogult királyné nevn ippi alkalmá­
ból százhúsz gyermeki t ruh izott fel és vendegeit meg. 
A védnöknó kegyelet's szavakban emlékezett meg Erzsé­
bet királynéról s alkalmi h szedet Mutter Karo.y r. k. 
főesperes mondott. Az összes templomokban gyas.istcni 
tiszteletek tartattak s minden iskolanan volt emlék­
ünnepély.

— A király holnap, kedden reggel kíséretével Gö­
döllőről a fővárosba érkezik, s 10 órakor általános ki­
hallgatást ad, a mely ezúttal az utolsó lesz. A király 
ugyanis holnap este 8 óra 30 perczkor az eddig; meg­
állapítások szerint elutazik körünkből s egyenesen Wall- 
seebe megy Maria Valéria főlierczignöhüz.

— Családi űröm a királyi házban. Mária 
Valéria főherczegnő — mint Velszből távit atoz- 
zák—az éjjel leánygyermeknek adott életet. A fő- 
herczegnónek ez halódik gyermeke. Becsből je­
lentik. hogy úgy a főhercegnő, mint az újszülött 
állapota teljesen kielégítő.

tárt, ezredes ur; és elfogadja, bizon'os vagvok 
róla — szólt a pap és Pascal fele lurdult. — 
Ugy-e bár, most már elfogadja? A főldinivelés! 
De hiszen ez a legtermészetesebb foglalkozás. A 
legnemesebb s a legkellemesebb is. a mikor ilyen 
viszonyok közölt Űzhetjük. Háromezer hektár: egv 
egész határ! És milyen határi... No, Pascal ur. 
őn, a ki művész . . . Önnek oda kell mennie. 
Gondolja csak, milyen boldog lesz. az a kis 
menyecske! A mezek, az erdők, a szőlők és 
mindezek fölött a jó nap! A gazdálkodás: semmi 
sem ér föl ezzel. Pascal ur. Lesznek okörcsordai, 
kecskenyájai . .. Emlékezik, mennyire szerette a 
felesége a kecskékéi ? Fogadja el azt a birtokot 
az 6 kedvéért, fogadja el, az isten szereimére 
kérem ! Bűbájos varázslat lesz ott az. élete annak 
az asszonykának. Oh, őn tartozik ezzel neki. 
Pascal ur! Legven okos, legyen igazságos, engedje, 
hogy boldoggá I egyék és tegyen ön is boldoggá 
egy áldott jó lelket . . .

— No, akarod, gyerekem ? — Kérdezte az ezre­
des rábeszélő hangon. — Akarod?

Pascal szótlanul hallgatta végig ezt a két em­
bert: de szavaik meglágyították lassankint a szi­
vét, mint a hogy a tartós eső megolvasztja a 
jeget Nem mondtak-e igazai, egyik is és a másik 
is? Nem volt jó a tanács, hogy elmenjen lakni 
oda, a szabad természet ölébe, távol Paris kárté­
kony zajútól ? Kenyérmagot termelni, nem ez a 
legszebb foglalkozás egy embernek ?

Még a gyakoriüli szempontot tekintve is, van 
van-e manapsag előnyösebb palya ennél ? Három­
ezer hektár szűzföld. jó eszközökkel művelve, 
rengeteg hasznot hozhat. Nem jobb lett volna, 
ha már régente is atyja tanácsát követi ? Szabad-e 
Visszautasítania most?

Lehorgasztotta fejét a két férfi előtt, nem tu­
dott nekik mit felelni.

Mert hát nagyon nehezére esett lemondani régi 
rögeszméiről, a nagyság ábrándjairól. Hisz olyan 
magasra akart túljutni; föltette volt magában, 
hogy jótevője lesz a hazájának, általánosan tisz­
teit, dicsőített nevet hagy maga után . . . Hanem 
mégis belátta, hogy a plébánosnak igazsága van. 
Bk azok a nagy emberek, a kiket tisztelnek ma­
napság? Azután meg a haza jótevőjének lenni, 
nem könnyű. Még ha vagyonos lesz is, bizonyos-e, 
hogy sikerül neki? Nem tüzőtt-e magasabb czélt 
maga elé, mint a milyet elérhet ? És végre itt van 
Melanie, a kedves föláldozott, a ki a tengerbe 
vetheti magát, a mig ő itt tétovázik . . .

(Folytatása következik.)

— A klajenől vadászatok. József fűherczeg kis- 
jenói vadászterületén az idén is nagyszabású fényes va­
dászatokat tartanak. Az ezelőtti faajtó-vadászatoktól elté- 
rőleg azonban az idén először lesznek pasztát, streif- 
vadászatok. Az egyelőre hat uapra tervezett vadászatban 
részt vesznek : Ferencz Ferdinand trónörökös, Jó­
zsef Ágost főherczeg, Fülöp orleansi herczeg, Örö­
mön Dezső államtitkár, monsieur Monieour, báró 
Révay Simon, gróf Szapary, József Ágost főherczeg 
udvarnagya, Ludvigh, a magyar államvasutak elnök- 
igazgatója, Szentivány, báró Bornemisvza. Klobu- 
sitzky, Koltz, holla Kálmán altábornagy, honvédségi 
adlátus, Vaszary kapitány, Libits Adolf kir. és ud­
vari tanácsos, Unterauer föherczegi titkár. A helybeli 
társadalomból hivatalosak : Tabajdy Sándor, kir. Ítélő­
táblái biró, Csukay Gyula főszolgabíró, Kirieleszka 
Gyula kir. közjegyző, Vdly Lajos főmérnök, Bayer 
György gyógyszerész év az uradalmi tisztek.

A vadászatra a következő programmot állítottak 
össze: November 19-én Teset puszta és Gyarmat (erdő) 
nyulra és fáczánra, 20 án Teset-puszta és Gyarmat 
(erdő) nyulra és fáczánra, 21-én Somoson (erdő) és 
Gyarmat (erdő) nyulra és fáczánra, 22-én Bánkút 
(puszta) és Gyarmat (erdő) nyulra és fáczánra, 23-áu 
és 24-én Agya 'erdőben vaddisznóra.

Mint Kisjenőröl este táviratozzak, a mai vadászat nem 
járt kielégítő eredménynyel. Összesen 585 nyulat, 72 
fáczánt, 20 fogolyt és 14 különféle vadat lőttek. Az 
egész vadásztársaság Bedőszegen a szabadban együtt 
ebédclL

— A czár betegsége. Az első napok riasztó 
híradásai után immár megnyugtatóbb jelentések 
érkeznek a czár betegségéről. Tegnap ugyan — 
mint Pétervarról jelentik — egy uj orvost: Popov 
tanári — is hívtak a czár betegagyához, de ez a 
meghívás nem azért történt, mintha a czar álla­
pota rosszabbra fordult volna, hanem meri a ke­
zelésben némi változtatásokat fognak tenni és 
ezekre nézve czélszerünek találtuk Popov tanur 
tanacsanak meghallgatásai. A tegnap délelőtt ki­
adott orvosi kommüniké különben a következőket 
mondja :

«A czár a tegnapi napot jól töltötte és kevés ideig 
aludt. Az általános állapot tegnap kielégítő volt, a szub­
jektív érzet |ú. Este kilencz órakor a hömérsék 38’7, az 
érverés 64. A czár éj,el igen jól aludt. Reggel a szub­
jektív a lapot jó volt, az eszmélet egészen tiszta. Reggel 
9 óri.kor a hömérsék 37'6, az érverés G8 »

Egv pétervári távirat azt az eshetőséget hang­
súlyozza, hogy a czar az egész telet Livádiában 
fogja tölteni, annál inkább, mert nemcsak a czár 
beteg, de a czár gyermekei is betege-kednek és 
Livádia enyhe éghajlata kitűnő halassal van 
reájuk. A czar betegségéről ma délelőtt 11 órakor 
a kuieikezu orvosi jelentést adtuk ki:

Miklós császár a tegnapi napot jól töltötte. Este 9 
órakor hőmérséklete 38 7. érverése 72 volt. Éjjel a 
császár nagyon jól aludt. Ma reggel állapota kitűnő, 
testi ereje teljesen kié építő volt. Reggel 9 órakor hő­
mérséklete 38*4, érverés" 68 volt.

A czár betegségéről érkezett kedvezőbb Ilitek 
következtében — mint Kopenhagaból táviratozzak 
— az özvegy ctárné elhatározta, hogy november 
27 lg Kopeahagal an marad es születésnapját, 
nie.t november 2U-..n lesz, a dán kiraiji család 
körében fogja megünnepelni.

— Péterfy Jenő temetése. Péterfy Jenő holtte- 
temét, melyet ;. ni.ssze idegenben két derék magyar 
eini.er, Pokrijics Peter karolyvarosi áilomasfőnök és 
Sztohal Rudolf ailami realgimnaziurni igazgató őrizett, 
tegnap szállították fel Budapestre s ma délután helyez­
ték el a székes (óváros áltál felajánlott díszsírhelyben. 
Zuhogó esőben folyt le a szomorú temetés. A véglisz- 
(ességen sokan jelentek meg. A Kislaludy-társaság ré­
széről olt voltak : Berzeviczy Albert v. b. t. t. alelnők, 
Heinrich Gusztáv, Riedl Frigys és Szury Dénes, 
azonkívül (Joldzieher, Csillag, Jfégyessy egyetemi 
tanárok, a B. Eötvös Józs i kollégium testületileg és mé­
sz imosnn. A beszenteiést Bakó Adam pre-m. kánonuk 
végezte. A síremléket a jövő tavaszszal állítják fel.

— Affér, Röpösdunek és Szundynak a napok­
ban lovaglás ügye keletkezett. Szundy segédei az ügyi 
fel tiki.üz intézi, tt nyilatkozatukban a lovagiasság sza­
bályai szerint eliniézettuek jelentették ki. A «Magyar- 
ország*-ban ezzel szemben több sértő közlemény jelent 
meg, melyekért a felelősséget Kupüsdy segédei, Hor• 
cith Zoltán és Poseivitz Sámuel vállaltak el, kije­
lentvén. hogy Szundytól elégtételt nem veszo-k. Szundy 
ezek ul-'n a nyilatkozók közül legelsőbb megtalált 
Posewitz Sámuelt, két tanú jelenlétében a Dembiuszky- 
utcz dián arczul ütötte azzal a kijelentéssel, hogy Hur- 
váthíal szemben ezt csak azért nőm tette meg, mert 
nr:n találkozott vele. Szundyt ezek után mindkét részről 
provokálták.

— A magyar béke-egyeaület köréből. A magyar 
béke-egyesület tavalyi közgyűlésén, mint ismeretes, Jókai 
Mór elnök lemondott. Ugyanakkor Kemény Ferencz 
titkár is beadta lemondását, de a választmány egyliangii 
kérésének engedve, az ügy kot ideiglenesen tovább vitte. 
Mint értesülünk. Kemény Ferencz megismételte lemou- 
d.lstt. Jn ipnmch G»zu ü/yvivő alelnökhüz intézett le­
velében. véglegesnek jelentve ki ez elhatározását, mert 
reménye ed meggyőződése, hogy ennek az eszmeuyi 
egyesületnek csak egy regenerált és tetterőtől duzzadó 
tisztikar képes újabb felieudükst biztosítani.

— Vörösmarty Mihály halálának évfordulója ma, 
november 19-én volt. A nagy küllő síremlékét az évfor­
duló alkalmából a kerepest úti temetőben megkoszorúzta 
a «Fehérmegyei kör* és a család is. Széli Kalman mi­
niszterelnök feles'ge Vörösmarty Ilona es Vörös­
marty Béla igazságügyi államtitkár virágokkal díszítet­
tek fel a sirt.

A Vörösmarty-szoborbizoltság vigalmi albizottsága ma 
délután az Otthon körben Vészi József elnüklese mel­
lett ülést tartott, a melyen jelen voltak Beöthy László, 
Molnár László, Rothuuser Miksa és Márkus Miksa, 
a bizottság jegyzője. Az ülésen megjelent itelloi ics 
Imre, a zenekedvelők egyesületének igazgatója is, a ki 
Unnudy Vilmosnak, az egyesület elnökének megbízású­
ból bejelentette, hogy Verdi «Rei|uiem»-jének deczember 
hónapra tervezett előadását a szobor-alap javára akarják 
rendezni. A bizottság e hazafias ajánlatot nagy örömmel 
és köszönettel fogadta. Egyúttal mindazon színházak 
igazgatóságának, melyek u szobor megteremtésere szük­
séges tőke gyarapításán fáradoznak, őszinte köszönetét 
fejezte ki.

A Vörösmarty-szoborbizoltság elnökségének küldött­
sége holnap tiszteiig a királynál, hogy megköszönje a 
szoborra tett adományát. A király 1U órakor fogadja a 
küldöttséget, a melynek tagjai Perezel Dezső v. b. t. t. 
képviselőházi elnök vezetésével Fáik Miksa, a magyar- 
országi hírlapírók nyugdíjintézetének elnöke, a Pester 
Lloyd főszerkesztője, Halmos János kir. tan. Buda­
pest polgármestere, gróf Keglevioh István v. b. L t. 
intendáns, Kornfeld Zsigmond, a magyar általános 
hitelbank vezérigazgatója, Márkus József főpolgármes­
ter, Rákosi Jenő, az Otthon elnöke, a Budapesti 
Hírlap főszerkesztője, Szily Kálmán miniszteri tanácsos, 
az akadémia főtitkára, Thék Endre nagyiparos és 
Vészi József, a Budapesti újságírók egyesületének el­
nöke, a Budapesti Napló főszerkesztője.

A Vörösmarty-szobor javára a «Jókai-kör» deczember 
hó 2-án müvészestélyt rendez a «Korona» fogadóban. 
Vörösmarty irodalmi munkásságát Erős Gyula méltatja. 
A művészek közül pedig részt vesznek Rákosi Szidi, 
Fedők S íri, Rőt ács Mihály és Baskó Géza.

— Dessevrffy Emil nagy hátai főszolgabíró most 
ülte meg 25 esztendős jubileumát annak, hogy mint 
főszolgabíró Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye szolgálatá­
ban áll. A megye és a járás környéke testületileg üd­
vözölte ez alkalommal Dessewffy főszolgabírót, a ki 
tudvalevőleg az elmúlt korszakban is megőrizte függet­
lenségét és volt bátorsága arra, hogy magát exponálja 
a hatalommal szemben is. Az ünnepen részt vett az 
egész járás, sőt a megye közönsége. Megjelent Beniezky 
Lajos alispán vezetése mellett Pestvármegye központi és 
járási tisztviselői kara teljes számmal, valamint több 
orsz. képviselő és notabilitás. Az üdvözlet után 250 te­
rítékes lakoma következett. A járás közönsége önkéntes 
adakozásból 3000 koronás alapítványt tett a jubiláns 
nevére, melyről az okmányt bemutatták.

— X1TI. Leó szülővárosának küldött­
sége a Vatikánban. Megható jelenetek játszód­
tak le tegnapelőtt a Vatikánban, mikor a pápa 
szülővárosának: Carpineto-nak a küldöttségét fo­
gadta. XIII. Leó nagy izgatottsággal várta a kül­
döttséget, a melynek tagjai között akárhányan 
voltak, a kikkel gyermekkorában együtt játszott a 
kis városka utczáin. A küldöttséget a pápa a 
Sala déllé Carte geografiche-ben fogadta, és több 
földijével, különösen az aggastyánokkal hosszasan 
beszélgetett gyermekkori élményeiről. Mikor a 
küldöttség vezetője bemutatta az agg Bonifáczio 
Ctrvignanit, a ki szintén a papa gyermekkori 
játszótársa volt, a papa rendkívül megörült. Keb­
lére ölelte a hófehér hajú aggastyánt és kőnyek 
gyűltek a szemébe, miközben folyton simogatta a 
fejét és gyöngéden szólitgatta:

— Mio caro Bonifazio. mi carol..
A tulboldog carpinetoiak meghatoltan szemlél­

ték ezt a jelenetet, azutan bevonultak a Belve­
dere terembe, a hol a pápa fényesen megvendé­
gelte őket. A jólelkü emberek a legnagyobb elra- 
gadtatassal beszélnek a pápa nyájasságáról és 
csodálatos emlékező tehetségéről. A papa ugyanis 
majdnem mindegyik carpineloi családról kérdezős­
ködött és tudta nevüket is.

— Szédelgő honvódönkéntes. A szegedi 5. hon- 
védgyalogezrtd parancsnoksága tegnap lefokozott egy 
önkéntest, illetve megfosztotta önkéntesi rangjától s kö­
telezte a rendes két évi szolgálatra. A lapok több Ízben 
megemlékeztek már Sz. J. szegedi tanítóról, a ki tavaly 
mint spiritiszta médium csapolt be egy egész társaságot 
és szuggeráló utón utalványnztatolt magimak nagy pénz­
összeget és értéktárgyakat. Az idén szeptember havában 
felvette három havi előlegét, majd utána itthagyta fiatal 
feleseget és beállt katonauak. Előbb csalárd módon 
szerzett okmányokat, melyek szerint nincs állasa és más 
hiányában kényteien leszolgálni egyéves önkéntességét, a 
mi alól egyébként felmentené a törvény mint tanítót. A 
szegedi újságok rájöttek erre a turpisságra s lelepleztek 
a jómadarat, a kit most arra kenyszcritett ezrede, hogy 
provokálja a közlemények szerzőit. Itt azonban nem 
kapod "légtételt, mert az újságok hivatkoztak arra, hogy 
többször is Írtak a tanító úrról, a kinek csak most jut 
eszebe az elégtétel. De amúgy is be tudnak mindent 
bizonyítani. A jegyzókönyv-t bekövetelte az ezred s 
annak alapj.m megindította Sz. ellen a vizsgálatot. 
Enn k eredményeként tegnap délben hirdették ki napi- 
parancsban, hogy Sz. rnegfosztatik önkéntesi jogától, 
minthogy pedig nincs állasa, nem veheti igénybe a 
nyolez beli póttarlal-kusi kedvezményt, hanem kénytelen 
két esztendőt szolgálni. Ma délután már el is vitték 
Szauadk ira.

— Az nsturiaiherrzegnö ferjhezmenetrle. 
Csak a minap altiunk liirt róla. hogy az asturiai 
herczegnön. k a caserT..i gróf fiával való egybe­
kelései bizonytalan időre elhalasztották, úgy, hogy 
a pesszimista gondolkodásúak mar azt következ­
téitek. hogy ez a házasság egyáltalában nem is 
fog megtörténni. íme azonban úgy látszik, a sze­
relem joga ezutlai i< győzött a politikai tekintetek 
fölött. Madridból ugyanis azt jelentik, hogy január­
ban notilikaljak t. korteznek az asturiai herczegnő 
egybekelésé, a eusertai gróf fi ival. A spanyol 
vezető politikusok elf nézték ezt a frigyet, melv 
könnyen megronthatja Spanyol- és Ulaszorsz..g 
jó viszonyát, mert a casertai gróf a nupulvi kir.ilv 
unokája és Így a megszüntetett nápolyi királyság 
trónörököse. Az astuiiai herczegnő azonban, a ki 
a régeuskirályne legidősebb gyermeke, kijelentette, 
hogy nem törődik a politikával és ö nem lesz 
más felesége, mint a casertai grófé. Az olasz­
barát spanyol képviselők meg interpellálni is 
akarnak a liuzasság miatt, mely szerintük a kor­
mány gyönge=égét jelenti, de a melyet meghiúsí­
tani immár aligha lesz módjukban.

— Ax uj ágyuk. A király előtt — mint már em- 
llt.'ttük — pénteken tartották meg az uj agyukkal a 
próbakisérletek. t. Mindössze t-gy üteg van ilyen a 4 ik 
hadtest tüzérezrednei mintaképen, kipróbálás vegeit. A 
kísérletek, melyek részben éles, részben vaklültéssel 
folynak, teljesen katonai titkok, úgy, hogy a kivezényelt 
bárom tüzertiizten és mb.my tüzéralliszlvu kívül s.ui,i 
azokhoz nem lelhet. A minap néhány vezérkari tiszt 
jeleni meg a Ferencz Jó/3' t lovaskaszárnya es Kőbánya 
között levő gyakorlótérén, a hol akkor -z uj agyukat 
vaklültéssel próbálgattak, de nem nézhették meg a Sü­
vegek szerkezetet, mert a próbát vezető tüzerszazados 
felsőbb tilalomra hivatkozott; sem a závárzatról, sem 
az anyag Összetételéről biztos adat eddig nyilvánosságra 
nem került, még katonai körben sem, az pedig, hogy a 
mostani ágyukat az újak előállításánál milyen alakban 
és milyen mértékben használják fel, eddig puszta kom- 
bináczió dolga.

— Xok a varlisták seregében. Spanyol 
lapok Írjuk, hogy Cataloniuban a carlisla part- 
hivek egyik legutóbbi gyűlésén a résztvevők kö­
zött egy no is volt. A spanyol forradalmi párt e 
női katunaja nagyon elegánsán volt felöltözve, 
kitünően ülte meg a lovat és egész fellépése el- 
anilla, hogy az előkelő körökhöz tartozik. Kilété­
ről nem tudnak semmi bizonyosat. Némelyek azt 
hiszik, hogy nem mas, mint Donna Blanca, bva- 
ganzai herczegnő, Dun Carlos fivérének, Don 
Alfonzónak a neje, a ki tettekkel is részt akar 
venni a carlisla propagandában; valószínűbb azon­
ban, hogy még sem liyen előkelő rangú, hanem 
egyike azoknak az úri hölgyeknek, a kik nagyon 
sokan vannak Don Carlos pártján.

— Gyanú» megbetegedések. A soproni honvéd- 
főreáliskolában nagy a rémület. Az intézetnek száz- 
tizennyolcz növendéke már napok óta erős heveny­
bél és gyomorhurutban szenved. Mindnyájan feküsznek. 
Az intézet parancsnoka Liszkay alezredes jelentést tett 
az esetről a honvédelmi miniszternek, a ki dr. bernolák 
József vezértörzsorvost küldte ki a pacziensek megvizs­
gálására. A honvéd-főreáliskolában azt az értesítést 
adják, hogy a vezértörzsorvos a tömeges megbetegedé­
seket a vízvezetéki viz okozatának mondja. De mert 
egyebütt ilyen hatása nem mutatkozott a víznek, nagyon 
valószínű az a másik verzió, hogy a növendékek, kik 
a napokban kolbászt ettek, melybe a hentes elővigyázat­
lansága folytán valami mérges anyag keveredett, attól 
betegedtek meg. Mindezt persze a vizsgálatnak kell 
ki ! r í.'«'“

— Krupp ur. A világhírű esseni ágyugyár tulajdo 
nosát, Krupp-ot a német császár néhány nappal ez­
előtt, mint akkor megírtuk, valóságos titkos tanácsosnak 
nevezte ki. Nagy kitüntetés ez Németországban, de kü­
lönösen nevezetes azért, hogy ez az első eset, hogy a 
kereskedelmi és ipari világ egyik tagja kapja. Ám a ki­
tüntetés mit sem változtatott Krupp gondolkodásán, sőt 
csak alkalmat adott neki, hogy puritán természetét 
dokumentálja. Erről tanúskodik, hogy — mint Essenből 
táviratozzák — Krupp körlevélben arra kérte munkásait, 
hogy őt ezentúl is egyszerűen csak Herr Krupp nak 
nevezzék. A czimkórság mai divatja mellett vajmi érde­
kes példaadás.

— Munkáslázadás. Zám hunyadmegyei köz­
ségből véres lázadás hirét jelentik. Az ottani göz- 
fürészgyárban, a hol körülbelül kétszáz munkás 
van alkalmazva, a munkások tegnap lázongni 
kezdtek, azért mert a munkavezető ilujellaGyörgy 
munkást, a ki a többi munkást folyton bujtogalta, 
a gyárból kiulasitotta. Baumann üzletvezető 
Bujellál kiutasította a gyárból. A többi munkás 
összegyűlt az iroda előtt s követelték Bujella 
visszafogadását. Minthogy azonban tagadó választ 
kaplak, a munkások be akartak hatolni az iro­
dába, hogy az üzletvezetőt kivonszolják. A csend­
őrség csakhamar megjelent a helyszínén és a 
munkásokat szétosztásra szólította fel, miközben 
az izgatok közül néhányat le akartak tartóztatni. 
A letartóztatnak azonban ellenszegültek s egy 
Radutnescu György nevű munkás megragadta az 
egyik csendőr szuronyát, mire a másik csendőr 
Radumescu karját keresztül szúrta. A vér láttára 
a munkások szélfulottak s a csendőrség Bujella 
György, Radumescu György, Bredics'in Juon és 
Avramescu Demeter munkásokat letartóztatta. A 
vizsgulóbiró és a járás főszolgabiraja még tegnap 
megjelentek a helyszínén s a vizsgalatot megindí­
tottak. A gyárban jelenleg szünetel a munka.

— A belga király szakálla. 11. Lipót belga
királynak egyik legnagyobb büszkesége gyönyörű, hosszú 
szakálla, mely egészen szabályosan ásóformára van 
nyírva. Ez a szakai] azonbau ugyancsak sok gondot ad 
a királynak és öltöztető személyzetének. Toilette-szobája 
inkább valami borbélytnülielyre emlékeztet, mint királyi 
öltöző szobára, annyi ott a mindenféle olló, fésű, kefe 
és szakáll-kenőcs, valamint a komornyiknak is főleg 
abban kell ügyesnek lennie, hogy egyenesre fésülje a 
király szakállat és ne vétsen a kerekrenyirás törvényei 
ellen. A király még éjszaka sem hagy fel a szakall- 
gooitdal és komornyikjának állítólag minden este az az 
utol-ó szolgálattevése, hogy mikor a király elalszik, 
selyemzacskót buz a szakállára, nehogy éjszaka vmlami 
baj érje.

— A vatikáni betöréshez. Többször szól­
tunk már arról, hogy r. Inny bél elölt vak­
merő tolvajok fölleszitelték a Vatikán egy 
pénzes szekrényét s onnan 30U.0Ú0 frank ér­
tékű állampapírokat elloplak. Azaz hogy mint 
most kiderült, az ellopott érték legkevesebb 
6U0.000 bank. A pápa elrendelte, hogy minden 
kímélet nélkül kutassak a betörőket s a rendőr­
séget semmi személyes tekintet ne zavarja. Né­
hány nap elült a vatikáni kveszlura boritokba 
zár.a 80.000 frank érlékü állampapírt kapott a 
postán az ellopott kincsekből. Érdekes, hogy a 
szelvények között voltak olyanok is, melyek nem 
a Vatikánból származtak. Azt hiszik, hogy az a 
kincstári hivatalnok, a ki nemrég eltűnt, csak 
nagyon kevéssé bűnös a dologban s csak azért 
kellelt eltűnnie, hogy a rendőrség figyelmét a tó- 
bünűsőkrűl elterelje.

— A londoni rendőrség. Az angol főváros r ndőr- 
főnukénck most közzétett jelentése szerint a londoni 
rendőrség létszáma 15.765, a mely következők, p osziiá 
meg: 32 kerületi főnök, 571 felügyelő, V.lí'.l altiszt ts 
13.213 közremUr. A rendőrségi sz. i: . !yz : évi fizetése u 
múlt évben 1,287.393 font sterlingre, vagyis mintegy 
31 millió koronára rúgott. Ugyancsak c jelentésből meg­
tudjuk. hogy a múlt évben a nyilvános kocsikban (bér­
kocsik. omnibuszok cs közúti vasúti kocsik) tatait és a 
rendőrségnek átadott tárgyak száma 39.551 volt. Ezek 
közül 19 80-4 tt visszaadtak tulajdonosainak, a többit 
pedig hátúm hónap után az illető kocsisok kapták. A 
kocsisoknak fizetett jutalmak mintegy 7UVUU koronára 
rúgtak.

Tragédia, egy grófi csatáriban. A minap 
megírtuk, hogy Parisban gróf Cordullier lelőtte 
találkára menő nejéi. A Parisból érkeze:! újabb 
hírek szerint ez a gyilkosság korántsem szét elem- 
féltés müve volt. hanem közönséges boszuallás. 
A gyilkos gróf ugyani- katonatiszt korúban ismer­
kedett meg nejével, a ki a legfelsőbb arisztrokra- 
cziához tartozik z\ mikui elvette, otthagyta a 
katonaságot es feleségének több milliónyi hozo­
mányának kamatúból élt. A házasságából húrom 
gyermek született. A grót nemsokára dorbézolni 
kezdett cs kétes linü emberek t.iisasag.iban paza­
rolta felesége vagyonát. E miatt a felesége, a ki 
nagyon tiszteletreméltó, j unbor asszony volt, vulo- 
púrt inditott ellene. bnusag ki is mondta a 
válást és a heroin gyermeket is az anvánuk 
Halte oda. A gróf minden áron azt akarta, hogy 
gyermekei nevelését r.i bizz.uk, mert remélte, Imgy 
egy nagy összegű neveltcle i járulékot kap. Mivel 
azonban ez nem sikerült neki vs feleségeiül nem 
k .poll több pénzt, ralesett az asszonyra vs agyon­
lőtte épen akkor, a mikor az asszony az ügy­
védjéhez. ment, a ki nagy vagyonúnak kezelője. 
A gyikosság abban a liazban történt, a iiol az 
ügyvéd, a hatvan éves Leroux lakik.

— Feledékeny orvéi. Különösen kincs vizsgálatot 
vezetnek most egy ismert bécsi orvos és egyetemi ma­
gántanár ellen. Az orvos ugyanis egy nemrég végrehaj­
tott műtét alkalmából a beteg testeben fehjtelt egy or­
vosi eszközt. A beteg meghalt és ámbár a törvényszéki 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy a haláleset nem a 
benne felejtett eszköz által állott be, az orvos ellen 
mégis vizsgálatot indítottak.

— Eyy hírhedt betyár halála. Körülbelül 
őt évvel ezelőtt történt, hogy Geiger szabadkai 
milliomost csúfosan kiraboltuk. A jómadarak 
Geigernek a Wertheiin-szekrényét, melyben egy 
negyedmillió forint volt, a sujái lovaival liferállák 
el a lakásáról. A tettesek nagysokára kézrekerül- 
tek. Az egyik betöró. Faragó Miklós — mint 
szabadkai levelezőnk táviratozza — most gyilkos­
ságnak esett áldozatul. Martonos halárában, vérbe 
fagyva találták meg. A koponyája teljesen szét 
volt zúzva. A gyilkossággal Seres István gazdat 
gyanúsítják, a kinél Faragó szintén követett el 
betörést. Érdekes, hogy a hires betyárnak a tes­
tén — viharos élete folyamán — összesen tizen­
két lősebe volt. Mindegyikből kigyógyult, mig 
végre most mégis erőszakos halálnak esett ál­
dozatul.

— Gyilkol oilxmadialegény. Győrött, mint levele­
zőnk táviratozza, Csákány Sándor, ozorai születésű 
csizmadialegény, tegnap Összeveszett a gazdájával, Lóránt 
Sámuellel. A veszekedést tettlegeeség követte, miközben 
Csákány a dikicscsel úgy összeszurkálta Lórántot, hogy 
az niest a halállal vivólik. A gyilkost letartóztattak.

3
— A gyanakvó cseléd. Waldemar dán herczeg 

és unokaöcscse, György görög herczeg. Kréta főkor- 
kormányzúja, a napokban elhatározták, hogy Kopenhá- 
gából kerékpáron kirándulnak Hellebök faluba és meg­
látogatjuk Svedstrup hires irdt, a ki részt vett 
Waldemar herczeg keletázsiai expedicziójáhan, a 
Valkprien czirkáló fedélzetén. Útközben nagy eső lepte 
meg őket és a herczegek bőrig ázva, fülig sárosán értek 
az iró nyaralójához. Svedstrup nem volt otthon és 
cselédje gyanakodva fogadta a nem épen szalonképesnek 
látszó jövevényeket. Nyugtalankodása azonban csak 
akkor hágott tetőpontra, a mikor az idegenek kijelen­
tették, hogy megvárják a házigazda visszatérését. Csak 
hosszas rábeszélés után engedte meg a derék cseléd, 
hogy a szobába mehessenek. Ott azután két széket he­
lyezett számukra az ajlő mellé, mig 6 maga kutyájával 
közvetlen mellettük foglalt helyet, hogy minden mozdu­
latukra figyelhessen. A herczegek, a kik főlségesen 
mulattak a különös fogadáson, fél óráig vártak, azonban 
Svedstrup nem érkezett haza és ezért elhatározták, 
hogy visszatérnek Kopenhágába. Eltávozásuk előtt föl­
kérték a cselédet, hogy mondja meg gazdájának, hogy 
ff aldemar dán herczeg és György görög herczeg 
akartán meglátogatni. A leány megint végig nézett 
rajtuk és sértődve utasította vissza a gúnyolódást, a 
mely helyett inkább valódi neveiket mondják meg. 
György herczeg mosolyogva lépett az iró dolgozó- 
asztalához, a melyet az ő és nagybátyja fényképe díszí­
tett és megkérdezte a leánytól, hogy nem ismeri-e fel 
őket a képek után. A cseléd határozott nem-mel felelt, 
mert a dlszegyenruhás érdemrendekkel díszített fényké­
pek, meg a vizes, sáros jövevények között nem tudott 
hasonlatosságot fölfedezni. A herczegek végre kénytele­
nek voltak névjegyüket és busás borravalót adni, hogy 
a leányt félig meddig meggyőzzék. Ez azonban csak 
akkor nyugodott meg teljesen, a mikor bezárta mögöttük 
a kaput.

Gyilkos szerelem. Mártonfalván a na­
pokban egy I .reg asszony, bűnös szerelmében 
csalódva, gyilkosságra vetemedett. Úgy történt, 
hogy özvegy Ssonomár Józsefné, GO éves öreg 
asszony, beleszeretett a szolgalegényébe, Borsó 
Andrásba, Fia és menye, a kik restelték a dolgot, 
mindent elkövettek, hogy az öreg asszonyt észre 
térítsék. Haszontalannak bizonyult minden kísérle­
tük, az öreg asszony annal inkább bolondult a 
legény utam Hogy a botránynak elejét vegyék, a 
szolgát elbocsátott.ik. Az öreg asszony ekkor el­
hagyta családjai, külön lakas; vett föl, magához 
vette Borsó Andrást és vagyonúnak kezelései rá­
bízta. Ettől kezdve az öreg asszony szakított a 
fiával s egyedül a szerelőjének élt. Boldogsága 
azonban nem tartott sokáig. Borsót, akármerre 
ment. mindouíelé csúfoltak az öreg asszonynyal, a 
mi aztan arra indította, hogy otthagyta vén sze­
relőjét. E hónap 15-én akart végleg' eltávozni az 
öreg asszonytól. Szonomarnét roppant elkeserí­
tette a legény szándéka s elkeseredésében bor­
zasztó lettre határozta el magái. Az utolsó nap 
jó ebédet készített a távozó legénynek s az ebéd­
hez bort is hozatott. Az éieibe is, meg a borba 
is slrichnint tett. A legény joizüeu evett és ivott, 
de rövid idő múlva iszonyú görcsök között meg­
halt. A bonczolásnál megállapítottak a mérgezést 
s etre eiíogtak az öreg asszonyt, a ki be is val­
lotta borzasztó tettét. A szerelmes öreg asszonyt 
átadtak a bíróságnak.

— Az Egyesült-Államok elnökeinek vagyona. Az 
észak-amerikai Egyesüli-Államoknak eddig, Washington. 
kivételével még egy elnöke sem volt, * kit gazdag em­
bernek b betett vuioa nevezni. Jefferson például oly 
szegi-nyen halt meg, hogy ha a kongresszus meg nem 
Vis i könyvtarát, örökösei nem tudjak kifizetni adóssá­
gait. Lincoln Ábrahám vitte oiég legtöbbre, a meunyi- 
hen 1 1 U.UÜO dollárt tett ki a hagyatéka, ellenben
Mon:o - annyit sem hagyott, a mennyiből a temetés 

ki lehetett volna fizetni. A mostani elnök : 
M r t.Lnley is szegény ember, a kinek semmi vagyona 
s.u. s és tiszt in a czivihstara van utalva.

— Riadalom egy templomban. Nagy tiadalom 
támadt Rosenberg kelet-poroszországi helységben a 
múlt napokban. A községnek a XIV. századból szár­
mazó régi templomában mise volt, mikor egyszerre csak 
a három méter magasságban levő falba erősített szószék 
megroppant és elurehajlott. Szerencsére a papban volt 
annyi lélekjelenti t, hogy hátraugrott a fal felé, s mint­
hogy igy a szószék súlypontját is a fal közelébe he­
lyezte t, nagy szerencsétlenség nem történt. A közön­
ség rémülten tódult a kijárat felé, de mikor látta, höfcy 
a pap nyugodtan marad veszélyes helyén és tovább­
szónokol, szintén nyugodtan várta a beszéd végét. A 
vizsgalat szerint a szószéket tartó vasgerendákat teljesen 
megrágta az évszázadok alatt a rozsda, i ez volt a meg­
hajlásnak az oka.

— Letartóztatás az Iskolában. Különös eset tör­
tént a napokban egy mainzi középiskolában. Az elő­
ad is alatt megjelent egy tanteremben egy rendőrbiztos 
s letartóztatta az intézetnek egy tanulóját. A szépre- 
ményii 16 éves fiatal embernek az volt a bűne, hogy 
egy ügyvéd hamisítóit aláírásával különféle árukat ren­
delt az üzletekben. Nagy előszeretettel csokoládét és 
mandulát rendelt és nagy lakomákat csapott a barátai­
nak. A mi az édességekből megmaradt, azt elküldte az 
ügyvédnek s igy derült ki a turpisság.

— Összeütközött páncxeloshajók. A kiéli öböl­
ben két pánczéloshajó, a Kaiser Friedrich III. és a 
Kaiser Wilhelm II. összeütközött. Az összeütközés a 
hajóraj manőverénél vége felé történt. A többi hajú 
tejjes gőzerővel követte a lassan elől haladó Kaiser 
Friedrichet, melyen Henrik herczeg volt. Mikor a 
wiki öböl hajtásához értek, a Kaiser Wilhelm erős lö­
kést kapott gépkamrája mögött és a betört résen ke­
resztül betódult a víz. A Kaiser Friedrich, mely a 
lökést adta, szintén erősen megsérült. Mind a két bajót 
a császári hajógyár dockjaiba vitték kijavítás végett.

— Rablógyilkos öregasszony. Nem mindennapi 
bűntény történt Győrött. Egy 62 éves öregasszony meg­
gyilkolta nála albérletben lakó 83 éves koldus anyókát. 
Az eset részleteiről a következőket Írja levelezőnk : Győr 
szigetben, a töltés-utezában együtt lakott két öreg asz- 
szony. Az egyik üzv. Prokop Jánosné. A másik özv. 
Mészáros Istvánné, egy 83 éves, öreg anyóka, a ki 
koldulásból tengette nyomorult életét. Mintegy 54 koro­
nája volt, ezt kívánta meg a lakásadőnője. Szombat este 
hátulról orozva egy vaskalapácscsal fejbe ütötte, s mint­
hogy a szegény aeszony nem halt meg azonnal, a gyil­
kos rávetette magát éa megfojtotta. Aztán hozzálátott a 
bűnjelek eltávolításához. A holttestről lehúzta a véres ru­
hát és tiszta alsőruhába öltöztette, majd kivonszolta az 
udvarra. Ezzel úgy akarta a dolgot feltüntetni, mintha 
Mészárosné az udvaron hirtelen elhunyt volna. A nyo­
mozás folyamán meglátták a gyilkosnál az 54 koronát 
és egyéb bűnjeleket is. Prokopné bevallotta bűnét.

— Meggyilkolt parasxtgaxda. Veres József fancsal, 
parasztgazdát a napokban vérbe fagyva, agyonütve ta­
lálták meg a falu határában. Azt hiszik, hogy a gyil­
koséig hosszú müve volt. A csendőrségnek ez ideig nem
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— A bárok lefoglalt aranya. Megír luk 

hogy a hamburgi törvényszék büntető tanácsa, 
két német banknak a megkeresésére lefoglalta azt 
a harraincz láda aranyat, melyet a német kelet­
afrikai hajóstársaság Bundesrath hajóján szállítót' 
lak Louronco-Marquezból Hamburgba. Az aranyat 
Nilcken és Ackerman lourenco-marquezi czég adta 
föl Arndt és Cohn hamburgi czég számára. A 
harmincz láda aranyat azért foglalták le, mert a 
két német bank, a Bank Alliance és a drezdai 
bank abban a hiszemben volt, hogy az arany a 
transzváli kormányé s ezzel akarta a két bank 
biztosítani azt a pénzt, a melyet a háború ideje 
alatt Transz vált a küldöttek s a köztársasági kor­
mány a pénzt a maga számára foglalta le. Az 
Arndt és Cohn-czég a foglalás feloldását kérte, 
azonban a hamburgi törvényszék második polgári 
tanácsa azzal a föltétellel volt hajlandó ezt meg­
tenni, ha a czég kétmillió százezer márkát tesz le 
biztosítékul. Ez ellen az ítélet ellen a Hanza- 
városok legfőbb bíróságához folyamodtak s a 
bíróság az ítéletet meg is semmisítette. Ezzel 
a búrok megkapják aranyukat a hamburgi czég 
utján.

— Állat az emberben. Egy minden emberi érzés­
ből kivetkőzött aggastány bestiális bűnéről hoz hirt a 
t viró. A torontálmegyei Szefkerio községben CsoloJca 
Milán 60 éves gazdaember, a saját 18 éves leányát 
megejtette. A szerencsétlen teremtés áldott állapotban 
van. A megdöbbentő esetről fdje.entést tettek az ügyész­
ségnél. Az elvetemedett embert, a ki förtelmes bűnét be­
vallotta, letartóztatták.

— Játékbank Amerikában. A játékszenve­
dély Amerikában sem ismeretlen, sőt tálán sehol 
a világon nincsenek oly eszeveszett játékosok, 
mint épen az uj világban, de játékbank eddig még 
nem volt és a gazdag yankeek. ha a roulette 
segedelmével akartak megkönnyebbülni egy csomó 
dollártól, kénytelenek voltak ezt Napoleon-ara­
nyakra váltani és átjönni Európába. íme azonban 
legközelebb ezt a fáradságot is megtakaríthatjuk. 
Maryland államban, Washingtontól alig néhány 
mértíóidnyire, most építenek egy pompás kaszinót, 
a hol nem sokara vígan szaladgálnak majd a 
petit* cheveaux-k és a monacói bankkal vetekedve 
csattognak a roulette golyói. A nagy amerikai 
köztársaságban mar több Ízben tettek kísérletet 
vállalkozó üzletemberek, hogy ilyen játékbankot 
alapítsanak ; de szándékuk mindig hajótörést szen­
vedett a kormányok rigorozussagan, mig nem 
most Maryland állam, a mely nem valami gazdag 
a földi javakban, meg adta az engedőimet, abban 
a reményben, hogy ezzel egy csomó pénzt csábit 
a maga szükebb hatarai közé. Hogy a játékbank 
minden képzelhető kényelemmel lesz fölszerelve, 
azt fölösleges külön mondani.

— Katonáink Khinában. Gróf Xayhuuss Ottó, 
a Berliner Taybiutt khinai levelezője, a ki gróf Wäl­
der see vei ment ki Khinába, meleg elism- réssel szól az 
osztrák és magyar katonákról. Gróf Waldersee m ^láto­
gatta szeptember 27-én a Taku melleit levő tábori kór­
hazat, melyben a Peitangnal megsebesült katonák fek­
szenek. A tudósító leírja e/t a látogatást, és magasztalja 
sebesült katonáinkat. A többek közt igy ír:

«Ott feksz k tizennégy súlyosan sebesült katona é= kétsé­
ges, hogy mir degyik életét meg lehet-e menteni. Borzalma­
sak a kezükön es -uezukon levő sebesülések, melyeket a 
robbanás okozott. Az osztrákok tulajdoni pen Peitang 
ÜDíiejD-li hősei. A kis csapat bátran es rettenthetellenül 
nyomult előre és vezetője, Popp sorhajó zászlós <gy 
emberrel elesett es halálával megóvta a csapata után 
nyomuló nemeteket a hasonló sorstól. De valamint P;*pp 
neve dicsőségesen összeforrott örökre a peitangi erőd el­
foglalásával, Trapp sor hajó zászlóst is Peitang **gyiL 
hőséül fogják emlegetni. 0 volt az első, a ki mindössze 
nyolez emberrel hátulról behatolt az erődbe és ott ki­
tűzte az osztrák magyar lobogót. Az az elismerés, mcly- 
lyel itt mindenki föltétlenül adózik az osztrákoknak, oda­
haza bizonyára büszke visszhangot fog kelteni es bizo­
nyára élénkebhe válik az azon való sajnálkozás, hogy a 
politikai viszonyoknál fogva csak elegtelen kis számú 
haderő tehet tanue got az osztrak-mugyar hadsereg nagy 
katonai értékéről és bátorságáról«.

Sajnos, hogy a tudósitó mind g csak osztrákokat 
emleget, pedig sok derék magyar fia is szenved ott a 
csatamezőn.

= Gyilkosság az utozán. Az éjjel 12 óra után a 
Podmaniczky ulcza 6b. számú háza előtt egy ember 
holttestére akadtak. Egy sétáló vette észre a halottat és 
azonnal rendőrt hivott. Hamarosan kiderült, hogy a 
halott Jiltomare Corrado olasz kófaragómester. Tőr­
rel vagy késsel nyakon szúrták és ez okozta halálát. A 
távolban egy kisebb társaságot látott a rendőr haladni, 
utána sietett, mert azt remélte, hogy a társaság, a mely­
nek a halott előtt el kellett haladni), tud valamit a 
dologról. Két embert el is fogott eppen akkor, a mikor 
a rózsa-utcza egyik házába akart bemenni. A két ember 
Podmersig József és Tonarelli K aj elán olasz kőfara­
gók, a kiket a kerületi kapitányságra és ma reggel a 
főkapitányságra szállítottak. Itt folytatják a vizsgálatot, a 
melynek eredménye eddig ez : Az olasz társaság, Arto- 
mare Gorrade is, az éjjel együtt mulatott előbb a rózsa- 
utcza, később a Lehel-utcza egyik korcsmájában, azután 
együtt mentek a Podmaniczkv-utczán át hazafelé Hogyau 
maradt el Altomare Corrado és ki szúrta agyon, azt az 
elfogottak egyike sem akarja tudni. Sőt Podmersig, a 
mikor megkérdezték tőle, mit tud a gyilkosságról, a 
legnagyobb bámulatát fejezte ki azon, hogy az ő leg­
kedvesebb barátját meggyilkolták. Meg kell jegyezni, 
hogy Pcdmersignek a keze, gallérja és az inge tele volt 
vérrel, a mit azzal magyaráz meg, hogy a rendőr, a ki 
bekísérte, úgy orron ütötte, hogy eleredt az orra vére 
és ez keverte Le a ruháját. A rendőrség délben delek- 
liveket küldött, hogy keressék meg azt az eszközt,’ a 
melyíyel a gyilkosságot végrehajtották, mert a gyilkosság 
helyén az éjjé! semmiféle szuroeszküzt nem találtak. A 
rendőrség ezen az utón felhívja azt, a ki esetleg magá­
hoz vette, szolgáltassa be a főkapitányságnál Tóth 
Janos fogalmazónál, a ki ebben az ügyben a vizsgáb­
ól vezeti.

= Blg&zolás. Ma éjszaka a Zsigmond- és Margit- 
jtcza keresztezésénél egy ismeretlen számú bérkocsi el­
gázolt egy tuliita^ állapotban levő, urias kinézésű em­
bert. Személyazonosságát edd igeié megállapítani nem 
•ehetett. Sérülése életveszedeimes.

*= A csecsemő halála. Hoszteringi Katalin bándi 
születésű 23 éves cseléd ma éjjel minden szülésznői 
vagy orvosi segítség nélkül egy gyermeket szült. Az új­
szülött valahogy egy vizes dézsába került, a hol azután 
megfuladt. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított an­
nak kiderítésére, mikép jutott a gyermek a dézsába.

— Eltűnt. Eleméry Mihály nyug. vásárigazgató 
Ranolder-ulczu 14. szám alatt levő lakásáról nevelt 
leánya Herfert Amália 19 éves hajadon eltávozott 
azzal, hogy templomba megy, s azóta nem látták. A 
szegény leány vallási tébolyban szenved. Pepita ruhát, 
feke»e prémes kabátot, fehér nemez-kalapot s lakkezipőt 
viselt. Keresir mindenfelé.

-» Fölismert öngyilkos. Szombaton reggel a Mar- 
git-hidról f-üy katona a Dunába ugrott és eltűnt a ha­
bokban. Hultt-siet most fogták ki és megállapítottak, 
hogy az óngyiiko, Bobák Manó 68. gyalogezredbeli 
ozaatona. lettének okát nem tudják.

= Csaló katona. Slmkovic* Mihály alezredes ma 
panaszt emelt a rendőrségnél, hogy e hó 9-én távol­
létében Toldy Ferencz-utcza 54. szám alatt levő lakásán 
megjelent egy közkatona, s unokanővérétől az ő nevé­
ben kicsalta atilláját. Oda is adták neki, s azóta a disz- 
kabátnak nyoma sincs. A csaló magas, sovány, barna, 
kis bajuszu, 21—23 évesnek látszó legény. A kabát 
85 irtot ér. A csalót nyomozzák.

= Hirtelen halál. Dab Lajos budapesti születésű, 
22 éves, izraeli!a vallásu orvosnövendék ma este 10 
órakor szüleinek VII. kér., Nagydiófa-utcza 25. sz. alatti 
lakásán hirtelen elhunyt. A szerencsétlen orvosnövendék 
két év óta fejgörcsökben szenvedett. Holttestét a halál 
okának kiderítése czéljából beszállították a törvényszéki 
intézet boneztermébe.

Az elsikkasztott gyermek.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szenzácziós bünügy foglalkoztatja néhány nap 
óta a rendőrséget. A főváros bünkrónikája jelenté­
keny eseménynyel szaporodott. Egy szép, csinos 
leányt kompromittál az a följelentés, melyet egyik 
fővárosi ügyvéd biztos értesülések után adott be 
a főkapitánysághoz. Egy szép, csinos leányt, a ki 
pénzen árulta szerelmét es csókjait és ölelések 
közben bűnös volt minden gondolata. Düris Ka­
talinnak hívják s arról fog számot adni majd az 
esküdtszéknek, hogy bűnös szerelemből származó 
gyermekét hová tüntette el és előreláthatólag zsa­
rolásért is megbüntetik majd.

Tudósítónk a lelketlen gyermekcsempészésről a 
következőket jelenti:

Egyik fővárosi napilap apróhirdetési rovatában még 
1898 októberében «Anya 2I8S0» jelige alatt hirdetés 
jelent meg, melyíyel egy 3- 4 hónapos csecsemőt keres 
valaki örökbefogadás végett.

Prandich János raktárfelügyelő a hogy elolvasta ezt 
a hhdetésí, elhatározta, hogy legkisebb gyermekét, a 
három hónapos Margitot felajánlja az ismeretlen hirdető­
nek. Neki úgyis volt elég gyermeke ; gondolta, hogy 
mindeneseire gazdag helyre kerül majd a kis baba, jó 
módba jut és ő épenséggel nem vetkezik semmiféle tör­
vény ellen sem. Irt tehát a kiadóhivatalba a hirdetett 
jelige alatt. Ajanlatara rövid idő múlva egy magat 
Betkovits Islvanné szegedi füidbiriokosnőnek be­
mutató csinos, szép 27 — 28 éves nő jelent meg nala 
s a kis leányt rövid alkuvás után magához vette, kije­
lentvén, hogy leviszi Szegedre s ha férje tetszését is 
megnyeri, ügyvédje utján hamarosan elintézted az 
örökbefogadást. Prandich semmi rosszat nem sejtett és 
beleegyezett. A no előkelő megjelenésű volt es nagyon 
okosnak látszott, azt hitte róla, hogy a gentry világhoz 
tartozik. Teljesen nyugodt volt.

Hiába várta azonban az ígért értesítést kis leányának 
sorsa felől, semmit sem sikerült megtudnia. Leveleket 
is irt a- kapott czimre, de ez is hiába való volt, nem 
válaszoltak neki. Midőn pedig a szegedi posta azzal 
küldte vissza utolsó levelét, hogy a ez im zettet Szegeden 
egyáltalában nem is ismerik, a rendőrséghez fordult se­
gítségéi t. A rendőrség vizsgálatot indított, de nem tu­
dott eredményre jutni. Kereste a titokzatos Bcrkovitsnét, 
de nem találta.

Ez az előjátéka annak a rendkívül bonyadalmas bün- 
pörnek, a mely teljes kifejlettségében most, két év múl­
tán került a rendőrség elé s mely ügyben Bérezi ka­
pitány most fejezte be a vizsgálatot.

Onódy Géza volt országgyűlési képviselő ugyanis — 
nm.t azt már lapunk vasárnapi számában is megírtuk 
— a napokban pam.szfeijeleutést tett a rendőrségnél egy 
bizonyos Dini* Katalin nevű nő ellen zsaiolas, magzat­
elhajtás és családi állás elleni kihágás büntette miatt. 
Főijeién lésében elmondja, hogy még 1897-ben ismerke­
dett meg Baris Katalinnal, a ki akkoriban egy fővárosi 
ügyvédnek a házvezetőnője voit. Az ismeretségből viszony 
fejlődött, mely körülbelül két évig tartott, azonban csak 

:>a érintkezett vele. A barátság első evében Diiris 
Katalin azon vallomásai jött egy Ízben hozzá, hogy 
anyának érzi magat s egy szülésznőnél fog betegsége 
alatt lakni. Az anyaság jelei akkor már, mikép Onódy 
is Észrevette, erősen meglátszottak rajta. Onódyt hivata­
los ügyei ez időtájt vid< ken tartották. Mikor visszajött, 
Diiris Katalin ama hírrel fogadta, hogy egy leánygyer­
meknek adott életet, a kit időközben meg is keresztel­
tek s a kit egy barátnője, Melczer Alice vett magúhoz, 
azzal a szándékkal, hogy adoptálni fogja. Onódy ki- 
j .entette, hogy a gyereket ő maga akarja adoptálni és 
jövőjéről ő akar gondoskodni. Erről azonban Düris 
Katalin mit sem akart tudni. Felhozta, hogy Melczer 
Alice sokkal jobban tudja a gyermek jövőjét biz­
tosítani. E: mondotta, hogy jó barátnője Melczer 
Alice, a ki egy budapesti ügyvédnek volt a fele­
sége, de mert nem szerette, elvált tőle s most egy 
gazdag urnák, Franz Schuler von Waggonhoffernak a 
neje. Különben is gondoskodott arrólt hogy a 
gyermek ne legyen törvénytelen. Megvásárolt 
egy Prandich nevű embertől egy megfelelő korit 
kis leányt, s must Elzát, mint Prandich Mar 
gitot fogja adoptálni, mit már, annál is inkább 
megtehet, mert az igazi Prandich Margit idő­
közben meghalt.

Mindez semmiképen sem tetszett Onódyuak, annál 
kevésbbt, mert Düris Katalin közben foiyton ajándé­
kokat, olykor igeu értékes dolgokat kapott, melyeket 
állítólag mind Melczer Alice küldött neki. Megjegy­
zendő, hozy bár Onódy többször óhajtotta Melczer 
A licet személyesen megismerni, Büris Katalin azt 
mindig egy-egy ügyes kifogással lehetetlenné tette.

Végre mégis megunta a dolgot s maga is utána kér­
dezősködvén, Düris Katalin és Melczer Alice viselt dol­
gainak, arra a meggyőződésre jutott, hogy Diirisnek 
elbeszélései hazugságok, de azok czélját megfejteni 
még sem tudta. Felszólította tehát Düris Katalint, hogy 
vagy a gyermeket adja, vagy az a bizonyos barátnéja 
tegye le a szükséges összeget a gyermek jövőjének bizto­
sítására s azután adoptálja. Ellenkező esetben, miután neki 
nagyon gyanús a, dolog feljelentést tesz ez ügy­
ben ellene.

Ez hatott.
Néhány nap múlva Onódy levelet kapott Düris Kata­

lintól, a melyben ez a gyermek részére 3—J±000 
forintot kér, és azzal fenyegetödzik, hogy ha fel­
jelenti öt, a kezei között lévő adatokat nyilvános­
ságra hozza és erősen kompromittálja.

Ónody erre természetesen azzal felelt, hogy följelen 
tette a leányt, mire megindult a vizsgálat. Kiderült, hogy 
a rég keresett Berkovitsné azonos Düris Katalinnal, de 
hogy a kis Margit Margit-e; kicsoda-micsoda Melczer 
Alice, van-e egyaltalában ; ha meghalt egyik vagy má­
sik gyermek, természetes halállal mult-e ki — titok, me­
lyet a nyomozás még mindig nem tudott leleplezni.

A szenzácziós ügyről egyébként a kővetkezőket jelent­
hetjük még :

Düris Katalin Onódy Gézával folytatott viszonyából 
kifolyóan áldott állapotba jutott. Reményteljes állapotá­
nak második hónapjában volt, a mikor egy eddigelé még

ismeretlen, állítólag gazdag úri emberrel isméi kedett 
meg. Ez a leány kegyét sokféle ajándékkal és pénzzel 
csakhamar megnyerte. Düris Katalin Onódy-val egy­
idejűleg ezzel az emberrel is viszonyt folytatott. Az is­
meretlennek azonban csakhamar távoznia kellett Buda­
pestről és most csak levélileg érintkezett a leánynyal. 
Kilenczedik hónapra egy szülésznőnél vett lakást, beteg­
ségének idejére, a hol csupán barátnője, az a bizonyos 
Melczer Alice látogatta meg gyakran

A gyermek megszületett és állítólag meg is halt
Tudva azt, hogy Onódy Géza él-hal a gyermekekért, 

hogy boldogságától meg ne foszsza, Alice barátnéjának 
rábeszélésére Prandisch Margitot a már ismert módon 
magához vette és most a hosszabb vidéki tartózkodásról 
visszatérő Onódy Gézának a kis Margitot, mint a maga 
gyermeket mutatta be. Ezzel egyidejűleg azonban, állító­
lag szintén Alice barátnéjának rábeszélésére, másik ba­
rátnak is irt, elmondván, hogy tőle áldott állapotba 
jutott, s most hét hónapra — idő előtt — egy leány- 
gyermeket szült. Barátja erre neki végkielégitésképen 
8000 koronát küldött, megjegyezvén egyúttal, hogy róla 
többé hallani sem akar.

Ezt a pénzt a leány barátnéjával megosztotta, sőt 
valószínű, hogy mások is osztoztak vele. Mimi ezek ter­
mészetesre nem történtek minden feltűnés nélkül. 
Onódy Gézával Düris Katalin az eléhb elmondott 
mesét akarta elhitetni, mikor pedig Onódy erélyesebben 
lépett föl, az elmondott zsaroló módon akarta őt el- 
hallgattatni. Düris Katalint ma a vizsgálóbíróhoz ki­
sérték át.

A rendőrség folytatja a nyomozást, mert azt hiszi, 
hogy Düris nem is szült gyermeket, hanem magzatját 
elhajtotta és a kis Margitot csak azért vette magához, 
hogy zsarolhasson. Vagy ha a leány megszülte is gyer­
mekét, akkor halála válik gyanússá. Melczer Alice 
valószínűleg költött alak. Düris Katalin ezzel akarta 
leplezni súlyos bűneit.

színház és művészet.
— Filharmóniai hangverseny. A második filhar­

móniai hangverseny szerdán november 21-dikén 
lesz Renter István vezényletével a vigadó nagy 
termében. Műsora rendkívül érdekes és változatos. 
Mozart bajos á-dur szimfóniáján kívül két ér­
dekes újdonságot adnak elő : Buttykuy Ákos fiatal 
magyar zeneszerzőnk magyar irályu «Szvit.-jét. A szerző 
tavalyi sik'-re után, melyet cisz-moll szimfóniájával ná­
lunk aratott, ez a mü méltán kelti fel érdeklődésünket. 
Ciajkovtzky ünnepi nyitánya «1812. czimmel I Na- 
poleoo oroszországi hadjáratát tárgyalja, benne a «Mar­
seillaise» viaskodik az orosz himnuszszal s a tusa az 
utóbbinak fényes diadalával végződik. E müvet, mely 
már bejárta Európa összes hangversenytermeit, must elő­
ször adják elő Budapesten. Szintén nagyon érdekes két 
vendég : Bendiner Nándor magyar zongoraművész, ki 
ifjú kora daczára már nagy hírnévre tett szert, s ki 
most Bubin stein. d-moll versenyei fogja játszani és 
Burmester Viilv hegedűművész, ki a jelenkor legna­
gyobb hegedűsei köze sorolható. Burimster itt Bach, 
é-dur versenyével mutatja be magát először. Jegyek kap­
hatók Méry Bélánál (Andrássy-ut 12.), hol szombatig, 
e hó 17-éig még pótbérlet iránt is lehet intézkedni.

— Tartalékos férj. A vígszínház igazg .lósága e hó 
22-dikere, csütörtökre tűzte ki a Guthi-Rákosi-fél» bohó­
zat bemutató előadását, a mely iránt mindenfelől nagy 
az érdeklődés. A nyilvános főpróba e hó 21-dikén, szer­
dán délelőtt 11 órakor lesz.

A Grünfeld-Berkovlts-Békési-Bíirger vonósné­
gyes társulat e hó 2ti-án d. u. 41/, órakor a Royal- 
száiló dísztermében tartja'ezidei harmadik kamara-hang­
versenyei Bauer Miksa zongoraművész és Major 
Janka operaénekesnő közreműködésével. Pauer néhány 
evvel ezelőtt nazy sikerrel játszott itt egy filhamoniai 
hangversenyen.\Hrahms he* 'más A-dur zongora uegye- 
si t játsza. A Levezető számot Schuberth örök szép 
D-moll Vonósnégyese «A halai és a lányka» képezi. 
Major J. Mozart nagy áriáját énekli a «Varázsfuvola» 
ezunü operából. Jegyek Rózsavölgyi és tarsa udv. 
zenemükereskedéséhen (Krl«tóf-tér) válthatók.

— A nemzeti r.zalon téli tárlata. A nemzeti 
szalon teli tárlata már teljesen elrendezve áll a Keren- 
cziek-tere 9. szám alatt levő Gziráky-palolában. Miután 
az idei jury rendkívüli szigorúsággal járt el s a beérke­
zett 60U műtárgyból mindössze 150-et fogadott el, az 
elrendezés munkája ezúttal könnyebb voit s a képek 
mind elsőrangú, jó helyet kaptat,.' Azonkívül lehetővé 
vált a szalon regi elvének ,s gyökeres megvalósítása, 
tudniillik, hogy az egyes művészek kollekcziói harmo­
nikus csoportokban kerültt k össze. A kiállítást 23-án 
pontokén mutálják be a sajtó képviselőinek, mig az ün- 
mpoiyes vernissage 24-én, szombaton 11 órakor lesz. 
Meghívókat a szalon tagjai részére külön nem bocsát 
ki az egyesület s a tagsági jegy belépőjegyül szolgál.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
Az akadémia bléso. A magyar tudományos aka­

démia MI. osztálya ma délután öt órakor Than, Karoly 
elnöklete alatt ülést tartott az akadémia kistermében. 
König Gyula rendes tag «Az algebrai mennyiségek 
elméletének egy alapproblémájáról» tartott tudományos 
érdekű előadást. Duduy Jenő levelező tag Szilády 
Zoltán tanulmányát terjesztette elő «A retyezáli tavak 
alsóbbrendű rákjairól.» Végül Eaufenauer Karoly leve­
lező tag mutatta be dr. Ranschburg Pál «mnemo• 
meter» nevű, az emlékező erő vizsgálatára szolgáló ké- 
szülékét. Altalanos használhatóságú módszer vagy készü­
lék az emlékezet vizsgálatára mindeddig nem állott a 
szakemberek rendelkezésére. Pedig ilyenre úgy orvosi, 
mint pedagógiai szempontból nagy szükség volt. Hosszas 
előtanulmányok után dr. Rauschburg az elme- és ideg- 
kórtani klinika pszichofizikai laboratórium iban eredeti 
módszert állított össze, melyíyel 70 egyénen végzett vizs­
gálatokat. Kiterjeszkedett e közben a szó-, arcz-. szín- 
tájékozódó, név- és számemlékezetre. Megállapította azo 
kát a sajátlagosságokat, melyek a felnőtt ember emléke­
zetét a gyermekétől, a müveit egyénét a műveletlenétől, 
az egészségesét az ideg-gyenge s végül a beteg elméjű 
egyén emlékezetétől megkülönböztetik. Kiderült, hogy az 
emlékezet gyengülése első sorban a szó emlékezetet éri. 
Így például 15 fogalompár bői megjegyzett magának át­
lagban - az iskolás gyermek 9 0, a műveletlen felnőtt 
8 5, a müveit 10 0, az ideggyenge 5"5, a parabtikus 
ember 1 0 fogalompárt. Az emlékezet szabatosabb vizs­
gálatára szerkesztette dr. Ranschburg mnemometer 
nevű készülékét, mely megméri, milyen fizikai körülmé­
nyek között (milyen gyorsan stb.), hat az egyénre az 
emlékezetbe vésendő inger, hány ingert jegyzett meg 
magának az egyén és mennyi időre van szüksége, hogy 
például valamely szó, mellet magának megjegyzett, ké­
sőbb, mikor rá emlékezni akar, «eszébe jusson,» A ké. 
szüléket dr. Ranschburg tervei után Zimmermann, a 
Rttritüí-laboratórium műszerésze készítette Lipcsében.

— Líra! pályázat. A Petófi-társaság titkára tudatja, 
hogy a gróf Vigyazóíéle 300 koronás lírai pályázat 
határideje ez év deczember 31-én lejár, A pályaművek 
idegen kézzel Írva és befűzve a társaság titkári hivata­
lába (Budapest, IV., bástya-uteza 11.) küldendők.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kerületi elöljárók értekezlete. A székes 

főváros kerületi elöljárói tegnap tartott rendes havi ér­
tekezletükön foglalkoztak a budapesti önkéntes mentő­
egyesületnek a tiszti főorvosi hivatalhoz intézett ama 
kérelmével, hogy az elmebetegek szállításánál a tiszti or-

vosok előre jelöljék meg, hogy a tébolydába szállítandó 
fél vagyonos e, hogy az egyesület a beszállítás költségeit 
az illetőn behajthatják-e. Az elöljárók azt tanácsolják a 
tanácsnak, hogy az egyesület kérelmét ne teljesítse. Nem 
pedig azért, mivel a tiszti orvosok csak veszedelmes 
elmebetegeket szállíttatnak kóiházba és ezek elszállítását 
nem lehet a fizetéstől függővé tenni. Az elöljárók szíve­
sen magukra vállalják, hogy elszállítás után kinyomoz­
zák, hogy a beteg hozzátartozói fizetőképesek. —- Az 
iparhatósági megbízottak intézményét az elöljárók fe­
leslegesnek tartják. Az iparosok maguk sem érdeklődnek 
az intézmény iránt és ezért megszüntetendőnek tartják. 
— A szükséglakásokban levő családi szobák bérét az 
elöljárók heti három koronáról két koronára óhajtják 
leszállítani.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt ülést tartott, Matuska Alajos alpolgármester 
elnöklete mellett; előadó Baló László fogalmazó volt. 
A X. kerületi külső-kerepesi uíi vámház czeijaira elfog­
lalta a főváros a magántulajdont alkotó 7599. hr. számú 
telekrészt. Előleges egyezség indult meg a telek átvéte­
lekor, a mikor is a tulajdonos 36 koronát kért négy- 
szögölenkint, mig a hatóság részéről csak 12 koronát 
ajánlottak föl. Minthogy ekként a megegyezés nem 
sikerült, a főváros bírói útra akarta az ügyet terelni. A 
fél most, nehogy ilyen bonyodalmas eljárás tárgya le­
gyen az ügy, kijelenti, hogy hajlandó a telket uégy- 
szögölenkint húsz koronáért átengedni. A középitési bi­
zottság, valamint a tanács is hajlandó lenne ezt az árt 
elfogadni, de ma a pénzügyi bizottság kijelentette, hogy 
ragaszkodik a 12 koronás árhoz s ha a fél ezzel nincs 
megelégedve, vigye az ügyet bíróság elé. Hozzájárult a 
bizottság a dunai kőpartok 1901-ik évi bérletére vonat­
kozólag, hogy további egy évre maradjanak meg a régi 
Lénk. A Fuchs-féle volt kaszárnya-épületet most egy 
w.aganfél bérli, évi 6000 kor« náért. A bérlő kérvényt 
adott be, hogy a fővaros szállítsa le a bérösszeget évi 
3500 koronára. A pénzügyi és gazdasági bizottság a 
kerelnv t elutasította. Megtörtént a beszámolás a pesti 
vigadó épület jövedelmezőségére vonatkozólag. E szerint, 
azóta, hogy a vigadót házilag kezelteti a főváros, az 
összes bevétel 60.324 korona 45 fillér voit, a kiadás 
pedig 21.030 korona 03 fillér, igy tehat a tiszta bevétel 
39.294 korona 42 fillér. A bizottság ezt örömmel vette 
tudomásul s a vigadó kezelésűnek felügyeletével meg­
bízott Vüsxiiievits J -nos tanácsosnak köszönetét mondott 
és megszavazta a rendkívüli hiteit a vigadó fölszerelésé­
hez kellő tárgyakra. A Mária Dorottya-egyesületnek 
megszavazott a bizottság három évi időre évenként ese­
dékes 240U koronát, olyan feltétellel, hogy a tanítónők 
otthonában köteles lesz az egyesület két budapesti 
szegény tanítónőt ellátni. Kisebb jelentőségű költség­
fedezeti es bérleti ügyek elintézése után, az ülés vé­
get ért.

A főváros költségvetése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Harmadik napja tárgyalják a városházán a budgetet, 
de bizony számottevő megtakarítást eddig nem tudtak 
elérni a pénzügyi bizottság tagjai. A felszólalások is 
nagyobbrészt általános kertiben mozognak, ped'g most 
mar igazan arról kellene gondoskodni, hogy a deficzit 
eltűnjék valahogyan és úgy a hogy egyensúlyba hoz­
zák a főváros háztartásának félrebillent mérlegét.

Egyelőre a kiadások tételeit biralgatjak a város pénz­
ügyeinek intézői, és helyes is, hc.gy c tételeknél hossza­
san időznek és alaposan meghanynak-vetnek minden 
előirányzatot, mert a bevételeknél Igazan kevés változá­
sokat lehet majd eszközölni. A bevételi tételek meglehe­
tősen optimisztikus alapon vannak összeállítva, hogy 
azokat fokozni lehessen, arra gondolni sem lehet.

A tárgyalásról részletes tudósításunk ez:
A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délután foly­

tatta az 1901. évi költségelőirányzat largyalasat Hal­
mot János polgármester elnöklése mellett.

A hivatalosi helyt-égek szükséglete fejezetnél az 
épületek tisztogatás ira és a fülesre alkalmazott nap­
számosuk fizetésűre 41.000 korona van előirányozva. 
Ehrlich G. Gusztáv azt indítványozta, hogy ennek az 
összegnek a lelet töröljék. A bizottság úgy határozott, 
hogy megtakarít: st akkor tesz, ha ezeket a munkálato­
kat újból bérbe adják.

Ugyancsak Ehrlich G. Gusztáv indítványozta, hogy 
azt a 4000 koronát töröljék, a mely arra van föl véve, 
hogy abból az ad on-szarosra szükséges helyisé­
gek bérleti árat fizessék. Javasolja Ehrlich, hogy az 
adóösszeirás czéljaira adjanak helyet a főváros tulajdo­
nában levő épületekben. Éhez a bizottság hozzájárult.

A közlekedési kiadásokat (a melyek közt a berkocsi- 
tiadások alkotják a legfőbb összeget) 85.000 koronáról 
leszállítottak 75.000 koronára.

.1 háromszögelés, lej tűmérés és utczai névtáblák 
szükséglete Czimén 100.000 korona van fölvéve. Herzog 
kéri, hogy ezt az összeget szállítsák le 70,000 koronára. 
Dececsis Ktrencz kimutatja, hogy a háromszögelés és 
lejtőmérés munkálatait, a melyek mar megindultak, a 
törlés megakasztaná. A bizottság, Heltai Eerencz es 
Ki gray Pál hozzászólása után, az indítványt elvetette. 
Hozzájárult ellenben a bizottság Holtainak ahhoz az 
inditvinyahoz, hogy az utczai névtáblákon a jövőben, 
annak a jelzésére, hogy az utcza-szamok mely irányban 
haladnak, nyil-abrát alkalmazzanak.

ütz épületek juharban tartusára 417.540 korona 
van előirányozva. Herzog Péter azt javasolja, hogy ezt 
az összeget szállítsák le 2ü7 540 koronára. Kratky 
Janos tómérnök lehetségesnek tartja, hogy mintegy 
70)000 koronát törüljenek az előirányzatból. Halmos 
Janos polgármester kifogásolja, hogy az illető szakosztály 
vezetője ilyen leszállításra hajlandó;) mert ki azt jelenti, 
hogy nem valódi szükséglétét irauyuzta elő a szakosztály. 
Emmer Kornél és Herzog Peter helyeslik a főmér­
nök javaslatai, mig üéltai Fereucz egyedül a polgár­
mester álláspontját tartja helyesnek, mert a tisztviselők­
nek szigorúan ragaszkodniuk kell ahhoz, hogy az elő­
irányzatot a legnagyobb pontossággal készítsék"el, illető­
leg. hogy a szükségletekre soha a kellőnél nagyobb 
összeget ne vegyenek lül. A tárgyhoz szóltak még: 
II eiss Bertbold, Fiilöp Károly, Itacz Karoly, Kur­

fürst Miksa és Breyer Hugó, Bohl Ferencz kerületi 
elöljáró s aztán azt a közvetet indítványt fogadták el, 
hogy a tételből kerekszámban 60,000 korona töröltessék!

Közben egy kis derült jelenet is fordult elő.
Bácz Karoly ugyanis arra kérte a bizottsági tagokat, 

hogy mielőtt kimondanak a törlésre kívánt összeget, 
motiválják meg bővebben, hogy miért kívánjak a 
törlést.

Kurfürst Miksa megjegyezte erre, hogy a mikor a 
tárgyalást megindították, a polgármester fölkérte a 
bizottsági tagokat, hogy lehelő röviden szóljanak a 
tárgyhoz.

Igen, igen, — válaszolta Rácz Károly, — de ez 
épen olyan dolog, mint az egyszeri intendánsról szóló 
adoma. (Halljuk! Halljuk!) Az egyszeri intendánstól 
ugyanis azt kérte a karmester, hogy még egy trombitást 
szerződtessenek a zenekarhoz.

— Minek az, — igy szólt az intendáns. — Hiszen 
úgy látom, hogy a mostani trombitások nagyon kényel­
mesen játszanak. Sokszor tíz perez is elmúlik a nélkül, 
hogy fújnák a trombitát. így tehát nem látom szüksé­
gesnek, hogy még egy trombitást szerződtessünk. Ha­
nem igenis, ahhoz hozzájárulok, hogy a mostaniak va­
lamivel több fizetést kapjanak. De aztán fújják is a 
trombitát szakadatlanul!

A vízvezeték fejezeténél ff’eisz Bertbold 4000 korona 
törlését kívánta a 22.427 koronára rugó személyzeti 
illetményeknél. A bizottság sem ezt az indítványát nem 
fogadta el, sem azt, hogy a vizmedenezék és medeueze- 
örházak i öntartására és kezelésére előirányzott 15.000 
koronát szállítsák le 8000 koronára.

Az uj kövezések és egyéb utczai burkolásnál 
Weisz Bertbold azt kívánja, hogy az előirányzott 
1,322.895 koronából törüljenek 104.723 koronát. Her­
zog Péter szerint ez a tétel az, a melynél a legnagyobb 
megtakarítást el lehet érni. Javasolja, küldjenek ki al­
bizottságot, a mely vizsgálja meg, vájjon mely utczák 
»)•::< da sít lehet a iövö évről 1901, évre elhalasztani.

Az indítványt ilyen alakj.iban nem fogadta ugyan el a 
bizottság, hanem a tárgyalást holnapig mégis felfüg­
gesztette, abból a czélból, hogy maradjon idő a vonat­
kozó adatok beszerzésére.

A tárgyalásokat holnap — kedden — délután foly­
tatják.

TANÜGY.
— Érettségi vttsgálat. Budapesten ez évi deczem­

ber hónapban megtartandó gimnáziumi javító- és pótló- 
érettségi vizsgálatokra a jelentkezés e hó 21— 23-áig tör­
ténik az I. kér. állami főgimnázium igazgatóságánál, L 
kér. Attilautcza 1. sz. A jelentkezés alkalmával bebo- 
zandók a vizsgálati engedélyek, az iskolai okmányok és 
a vizsgálati dijak. A jelentkezést elmulasztók a vizsgá­
lattól elmaradnak. A vizsgálatok ideje később lesz közzé­
téve.

— A sport beteget A Tornaügy legközelebbi 
számában, melyben — közbevetŐleg legyen mondva — 
panaszt emelnek, hogy a képviselőház pénzügyi bízott- 
ságának a vallás- és közoktatásügyi költségvetésének 
tárgyalásain a tornaügy szóba sem került, olvassuk a 
következő figyelemreméltó sorokat: Schott tanár fürdő­
orvos a szívbajosok által fölkeresett Nauheimban, az 
ifjú kornak szívbetegségeiről tartott előadásában különö­
sen arra utalt, hogy az utolsó években a túlzott 
sportolás ijesztően sok szivzavarokat (főkép szív. 
izom-gyengülést) okozott. Futás, táncz, hegymászás, 
továbbá !awn-tennis és foot-ball, de első sorban a kerék­
pározás, sokkal károsabb fiatal emberek fejlődésben levő 
szivére, mint azt általánosan hiszik. Az ily módon kelet­
kezett szívbajok száma az utolsó evekben folyton növek­
szik azokban az országokban, melyekben sok sportot 
űznek, példának okáért Angliában. Téves az a nézet 
is, hogy a szivmüköd* s eme zavarai mulékonyak. 
Schott rajzokkal igazolta állításait, a mennyiben be­
mutatta szívbetegek nagyobbodott szivhatárait s hogy 
például gyors és hosszantartó kerékpározás minő sziv- 
izomgyengesésiet okoz. Sőt tapasztalt szivtágulast olyan 
egészséges fiuknál is, kik mértékletesen kerékpároztak ; 
mert vagy erős- bb szél ellen mentek, vagy rossz és me­
redek utón is rendes sebességgel haladtak. A kerékpárról le­
szabva, lélek zés ük es szívverésük sokkal gyorsabb volt s 
ők észre sem vették. És ebben rejlik a veszély. Mert az 
első szimptomákat es/.re sem veszik. Fiuk, vagy f rfiak 
birkózása szintén karos lehet, minor ezt a levegőkap- 
kodasig űzik. Röntgen-sugarakkal ezeknél is lehet sziv­
tágulast kimutatni. Egyszeri m "erőltetésnél úgy a ki­
méi ülés, mint a szivtágulas jelei rövid idő múlva, néha 
már par perez után eltűnnek. De folytonos erőltető 
sportnál ezfk a jelek intenzivebbek és maradandób­
bak lesznek és egészséges egyéneknél is szívbajhoz 
vezetnek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A büntető járásbíróság nj vezetője Dr.

Haupt Albin táblai bíró deczember hó 1-én v-szi át 
Gajzágó M anó táblai birótól uj hivatalát. Gajzágó ugyan­
akkor megy a büntető törvényszékhez tanácselnökül.

— Igazságügyi palota Fiamobaa. A fiumei bí­
rói testűiét es az ügyvédi kar egy mai értekezleten el­
határozta. hogy deputácziót meneszt Budapestre, a mely 
Fiúméban egy igazságügyi palota feiépitését fogj t ké- 
mim ezni. A küldöttséget, melynek tagjai közt van May* 
binder expodesz.a is, Szapáry kormányzó vezeti Szt ! 
Ka imán miniszterelnökhöz, Plósz és Lukác= miniszte­
rekhez.

— A bukaresti politikai gyilkosság. Bukaresti 
tudósítónk a mai tárgyalás lefolyásáról a következőket 
táviratoza:

Diuvara elnök ma folytatta a tanuk kihallgatását, 
a kik valamennyien, a vádlottakkal történt sz^mo-sií^s* 
nél is, fentartj-k, illetve megismétlik a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomásaikat. A tanuk csak ismert es részben 
jelentektelen dolgokat mondtak el a vádlottak viszonyai­
ról. Algiu tábornok tanú vallomása m«-gerősiMte a 
tényt, hogy Trifanov vádlott összes vallomásai, töre­
delmes beismerései elejétől végig mind igazak. Mai 
kétségtelen dolog, hogy a vádlottak rendeletét kaptak 
S irafovtól, a bolgár forradalmi komité elnuaé'ől, 
hogy gyilkos merényletet kövessenek el K iroly 
román király ellen. Immár nyilvánvalóvá válik, 
hogy a szerb király ellen is létesült összeeskü­
vés. Épp n ez súlyosbítja a vádlottak helyzetet, 
a kiket Komáimban minden valószínű ég szerint eFt- 
fogytiglani kényszermunkára fog elítélni az esküdtszék, 
de ha, mint hírlik, kiszolgáltatják őket Szerbi mák, ebben 
az esetben még halállal bűnhődnek merész vállalkozá­
sukért. Az a mr, hogy a vádlottakul ki fogj k adni 
Szerbiának, megdöbbentette az egesz bolgárságot. Tn- 
fanov, az egyedüli vádlott, a ki titkainak eiaru asaval 
megmentette a román király életét, rövid rahoskod -s 
után kegyelmet fog kapni. Ez több, mint valószínű. Az 
ítélet kihirdetését bgkesőbb péntekre várják. A bolgárok 
szégyene es elkeseredése leírhatatlan, de érezhető min­
denütt, a hol a bolgárok megfordulnak, hogy Sarafoi 
keze meg mindig működik. Maguk a noigarok azt saj­
náljak legmkaub, hogy annak idejűben nem lettek eleget 
a román külügyminiszter követeléseinek, hogy tudniillik 
S.irafovot ártalmatlanná tegyek. A dolog tálán nem 
öltött volna oly botrányos méreteket a román és a bol­
gár nép kíméletlen megburczolasa melleit.

— Az orocz «mérnök» sajtópanasza. Seher 
Alexáiulrovits Miklós orosz mérnök es állítólag hír­
lapíró ma mint panaszos szerepelt a büntető törvény­
székén. Rágalmazással vadulta farkasházi dr. Fischer 
Zsigmond ügyvédet, a «Magyar Hírlap» törvényszéki 
rovatvezetőjét, mert ez lapjanak az elmúlt évi marcziui 
hó 30 an megjelent számában «Ne tégy jót!» lein at 
alatt azt irta a törvényszéki rovatban felőle, hogy múltja 
nem egészen makulátlan s hogy Seher nekirontott jó­
tevőjének (°gy fővárosi tanítónak) es a budapesti bíró­
sagokat elárasztotta ellene emelt vádakkal. A benyújtott 
vadirat »lápján a törvényszék vád ala is helyezte farkas- 
házi dr. Fischer Zsigmondot rágalmazás vétsége miatt, 
s ügyében ma volt a főtárgya las. Farkasházi dr. Fischer 
Zsigmond a tárgyalás folyamán előadta, hogy ő az in­
kriminált közleményt a «Magyar Híradó» kőnyomatostul 
vette at ugyan, de azt átdolgozta, igy tehat 6 nem szer­
zője a czikknek, ő csak egyszerűen terjesztője. Különben 
is, a mit irt, azt bírósági iratokkal es tanukkal képes 
igazolni, ezért Léri a közérdek szempontjából a valódi­
ság bizonyításának megengedését. Miután a törvényszék 
kerelmenek helyt adott, lelolvastak néhány bírói végzést, 
annak igazolásául, hogy mar maga a törvényszék is 
«gyanús» múltúnak nevezi panaszost egyes végzéseiben. 
Azután Szalay Belát, a kereskedelmi részvenvtarsas g 
titkárát hallgatta ki a törvényszék. Tanú csak arról 
adott felvilágosítást, iiogy a Balkan államok tényleg 
nem kedvező referencziakat nyújtottak Seher Alexandro- 
vits Miklós multj iról es viselt dolgairól. A törvényszék, 
meghallgatva farkash í/i dr. Fischer Zsigmond védeke­
zései, a melyben előadta, hogy Scher terrorizálni akarja 
a sajtót, csak azért, hogy a mikor a vádlottak padjára 
kerül, ne merjenek róla írni, a vádlottat felmentette. 
A felmentő Ítélet ellen Seher jogi képviselője felebbezest 
jelentett be.

— Kijátszott hitelezők. Fischer D. Jakab pár 
évvel ezelőtt 3000 frtnyi tőkével gepkereskedést nyitott 
Debreczenben. Eleintén kedvezett is neki a szerencse, 
mire Budapesten is fölállított egy gépraktárt Könnyelmű 
ember letere azonban nem törődött üzleti érdekeivel. 
Gzélja csak az volt, hogy minél több pénzt harácsoljon 
össze, természetesen nem törődött azzal, hogy sikkasz­
tás, csalás vagy okirathamisitás révén ér-e czélL A hi- 
telezők mikor láttak, hogy pénzüket nem kapják meg, 
csődöt kértek ellene. Ekkor aztán még egy kellemetlen 
meglepetés érte őket. A gépek eltűntek, s ezzel együtt 
a csődvagyon értéke is a minimumra szállott alá. Hosz- 
szas kereses, kutatás után jöttek ra, hogy Fischer a gé­
peket egy József körúti ház pinezéjébe rejtette el. Bár 
azzal védekezett Fischer, hogy ezeket a gépeket sógora 
Raditz Adolf vette meg a megtartott árverésén, ezt iga­
zolni még sem tudta, mert Radicz neve nem fordult el 
az árverésről felvett jegyzőkönyvben. A törvényszék ezért 
aztán csalárd bukás bűntettéért helyezte vád alá. De vád 
alá került még 3 sikkasztás, 6 okiratbamisitas és t 
csaiás bűntettéért is. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet Hg- 
konyi biró elnöklete alatt Ítélkező tanács. Ma csak 3 
vidékről beidézett tanukat hallgatta ki a bíróság.
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1900
— Ssllagyl Gynla. Ez a neve annak a merész 

natal embernek, a ki sok példa mintájára könnyelmű 
lapalapitásra vállalkozott, szaporítva ama kétes újságok 
számát, a melyeknek szerkesztői ugyancsak sűrűn ke­
rülnek a törvényszék elé. Szilágyi (Schwarcz) Gyula 
vállalata a Magyar Társadalom, czimü hetilap 
volt, melyet Gyene Aladárral alapított, azon a már 
nem szokatlan módon, hogy kaucziós alkalmazottak fil­
léreit költötte a maga czéljaira. Végre is az elsikkasz­
tod kaucziók tulajdonosai bűnvádi feljelentést tettek 
ellenük. Szilágyi és Gyene erre az egyezkedés terére 
léptek és sikerült is annyira rendezniük az ügyet ho»v 
a törvényszék előtt csupán két 100-100 forintos sik­
kasztással voltak vádolva, miért is Szilágyit két rend­
beli sikkasztás vétsége miatt 35 forint, Gyene Alá- 
dart pedig egy rendbeli sikkasztás miatt 10 forint 
péczbünt lésre és mindkettőjüket egy-egy évi hivatal- 
vesztésre Ítélte a törvényszék. Ezt az Ítéletet úgy a 
tábla, mint a napokban a kir. kúria is megerősítette 
- Gyilkos szobrász. A Szondy-utczai Tomor-féle 

vendéglőben ez év szeptember havában egy napon nagy 
mulatságot csapott Hegedűs JYagy István a szeretőié- 
vei. Mulatozás közben összeszólalkozott egy Schuller 
János nevű kiszolgált őrmesterrel, a ki a széles jó ked­
veben mulató szobrászt arczul ütötte. Hegedűs Jfagy 
István erre kést rántott s ; bántalmazóját úgy hasba 
szúrta, hegy az a helyszínen szörnyet halt.

Halált okozó súlyos testi jsértés bűntettével vádolva 
állott ma a büntető törvényszék előtt a heves vérű, indu­
latos szobrász. Kihallgatása -folyamán azzal védekezett, 
hogy az öntudatlanságig részeg volt s midőn Schuller 
arczul ütötte, a keze ügyében levő késsel csak meg­
sebezni. de nem megölni akarta támadóját. Ezután az 
elhalt halai özvegye adta elő kártérítési igényeit, 
melyeket a vádlott készséggel magára vállalt. A vádlott 
atyjának, mostoha anyjának és szeretőjének kihallgatása 
után dr. Rácz Decső védő becsatolva a Rókus-kórház- 
cak 1881. évről kiállított bizonyítványát, mely dühös 
elmebajt konstatál a vádlott anyjának halálokául — 
kérte a vádlott elmebeli állapotának megvizsgálását.
M utált dr. Magyar alügyész sem ellenezte a védő 
kérelmét, a törvényszék a tárgyalást elnapolta azzal, 
bogy a vádlott elmeit állapotút meg fogja vizsgáltatni.
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SPORT.
— Football match. A jövő vasárnap a Budapesti 

Tornaklub és a Miiegyetemi Football-klub hazánk két 
le.joob csapatának napja lesz, mert az említett két egy­
letnek első és második csapata fog mérkőzni egymással 
a győzelem dicsőségéért. Délelőtt ’/210 órakor a 111-ik 
csapatok mérik össze erejüket, délután 7,3 órakor pedig 
a két egylet első csapatai döntik majd el azt, hogy 
melyiket illeti a legjobb magyar csapat elnevezés, 
Ez alkalomra a versenybíró tisztségét Bobitsch tüzér- 
főhadnagy, a Magyar F. C. tagja vallalta el, mely kö­
rülmény már magaban véve is a két csapat korrekt 
ku d‘ Imének garancziája. A mérkőzésre az intézőkörők 
n.igtiivtak fővárosunkban időző notabilitásaink nagy 
részét, továbbá a kir. József-m ügy etem, tudomány- 
egyetem s más tudományos intézetünk vezetőségét és 
tanári testületét.

MULATSÁGOK.
— Mulatság egy Iskola Javára. A komáromme-

gyei Hamocsán vasárnap kitünően sikerült mulatság volt 
az evangélikus református iskola javara. A mulatság 
sikere főleg Glodeak Gizella és Tóth Ida kisasszo­
nyoknak az iskolatanitónői buzgósázanak köszönhető.

házasság.
— Esküvők. Dr. Dezső János ügyvéd tegnap tar­

totta esküvőjét dr. Li*znai Miksa orvos leányával 
Adeiiai, Nagy-Kürősön. — Okolicsányi László ország- 
gvü <■= ké pviselő, szombaton a pilis-szántói templomban 
Oltárhoz vezette özv. Lithvay Mátyásáé szül. Rakovszky 
\ ma leányát Sírikat. Násznagyok voltak Okolicsá- 
nyi Dénes és Baross Károly. — Tegnap délelőtt tar­
totta esküvőjét Szacsvai Károly kereskedelemügyi min. 
számellenőr a budi-ujlaki róm. kath. plébánia templom­
ban Benedek Sándor közigazgatási bíró és neje 
Monó Lujza lányával Gizellával. Tanuk voltak dr. 
Aagy Gábor hajdúnánási földbirtokos és borosjenői 
Kádár Gusztáv műszaki tanácsos.

— Eljegyzés. Takács József czeglédi ev. ref. 
lelkész leányát, Margitot eljegyezte Fatunay Dezső 
szt. n.-kátai ev. ref. lelkész. Az eljegyzési ünnepélyen 
Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő töltötte be a 
násznagyi tisztet.

GYÁSZROVAT.
Özv. Várady Ferenczné, született Pozsonyi Zsu­

zsanna asszony meghalt Munkácson e hó 15-én, életé­
nek nyolezvannegyedik évében. Az elhunyt kiváló mű­
veltségű, ritka szeretetreméltó urmő volt, a kit gyerme­
kem, unokáin és dédunokáin kívül is számos rokona 
gyászol. Temetése e hó 16-án ment végbe Munkácson 
az egesz vármegye impozáns részvéte mellett. Haláláról 
a család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak fajdalomtól megtört szívvel úgy a magok, 
m nt az összes rokonok nevében jelentik, hogy a leg- 
•z retőbb édesanya, nagyanya és szépanya, özv. Várady 
terenezné szül. Pozsonyi Zsuzsanna élete nyolczvan- 
L^gyediir évében e hó 15-én, éjjel három órakor jobb- 
ntr szenderült. A kedves halott az ev. ref. egyház
zertarcasai szerint e hó 16-án délután két órakor fog 

örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke vele! 
Munkács, 1900. évi november 15-én. Várady Bertalan 
neje Berzsenyi Idával, Várady Gyula neje Gottier Anná­
val, gyermekei. Várady Éva férje Szarka Józseffel, Vá­
rady Mariska, Várady György unokái. Szarka Margit, 
Szálka István, Szarka Mariska, Szarka József, Horváth 
Miklós dédunokái.

Trattner Henrik a brassói bank és raktárház rész-
vényíarsasag közraktári gondnoka e hó 15-én esti fél 
5 cr kor 41 éves korában, rövid súlyos szenvedés után 
elhunyt.

Hellebronth Béla, Hevesmegye derék alispánja, 
— mint lapunk tegnapi számában is említettük — e 
hó 18 in elhunyt. Hellebronth 1883-ban lett a hevesi 
Kas föszo tárója s kiváló igazságszeretete, törhetlen 
becsületes-“se és rendithetlen ellenzéki szelleme 1897-ben 
* megye eltre emelte.

Elhunytaról a következő gyászjelentést adták ki:
Hevesvárroegye közönsége és tisztikara mélyen meg­

rendülve a legnagyobb fájdalom érzetével jelenti, hogy 
a vármegye első tisztviselője tiszabeői Hellebronth 
Bei a, Hevesvarmegye alispánja, a közügyek terén kifej­
tett murt «5 élete 52-ik és elévülhetetlen érdemeket 
szerző . . megyei szolgálata 17-ik evében ez évi novem­
ber he /8 n jobblétre szenderült. A feledhetetlen és 
mellár . iszolt nagy halottunk hült teteme ez év no- 
vemb V5 20-án délután 1 órakor fog Hevesen, a 
pász: i,;il beszenteltetni és Zsadányon a családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni. Eger, 1900. év no­
vember hó 18-án. Hálás vármegyéd emléked mindig 
.rizni fogja!

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a debreczeni m.

. Pénzű gyigazgalósághoz Benches István beregszászi 
pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkarrá végleges 
Minőségben, Gámentzy Gerő komaromi adóhivatali 
102161 az abrudbányai m. kir. adóhivatalhoz ellenőrré, 
a pénzügyminiszteri számvevőséghez Furányi Győző 
pénzügy, fogalmazó gyakornokot pénzügyi számtisztté 
ideiglenes minőségben, az orsovai kir. adóhivatalhoz 
«píeii Jakab díjas adóhivatali gyakornokot adóhivatali 
™ztte ideiglenes minőségben, Schnetzer János m. kir. 
bányászati és erdészeti akadémia:
uszt-ielöltté, — a vallás-

tanursegédet bánya- 
kuzoktatasiigyi miniszter

Juhasz Ida újpesti állami, Debreczeni Áron ho- 
monnai államilag segélyezett községi, Greiner József 
tordai, Berger Ignácz kézdivásárhelyi, Pál Ferencz 
hódmezővásárhelyi, özv. Hellerni Meller Zsófia újvi­
déki es Pavetits Manó kürm»ndi állami, Kolb Lajos 
beszterczei államilag segélyezett községi, Machau Ven­
del modort állami polgári, Jenöffy Piroska szilágy- 
£"2 *°' állami felső nép-, Schlupni Sarolta dévai, 
Jvikett Irma beregszászi, Kollányi Ödön tapolezai, 
ozv. pelenka Jánosné csongrádi, fíencsák Richárd 
zay-ugróczi és Szekeres János miskolezi állami, Villa 
János oraviczabányai és Marossi Béla államilag segé­
lyezett községi, Mocsári Ignácz körmendi, Bartha 
Imre huszti, Bakottyai László hajdu-szoboszlói és 
Spanraft Fanny turdcz-szt.-mártoni állami polgári is­
kolai, Plunder János és Posch János, a munkácsi 
állami főgimnáziummal kapcsolatos internátusboz be­
rendelt állami polgári iskolai, Berényi Lázár nagv- 
rőczei, Szombathy László dobsinai, Badocsay Pál 
szeniczi, Kubanyi Gizella fehértemplomi, Kondor 
Ilona orosházi, Titz Erzsébet beszterczei, Körtvé- 
lyessy Károly hódmezővásárhelyi, Tóth László karán- 
sebesi, Dienes József hosszufalusi, Szivák János na»v- 
rőczei és Gáspárdy Aladár orsovai állami polgári 
iskolai segédtanítókat, illetve tanítónőket, továbbá Kühn 
Karoly fogarasi és Bröder Gyula újvidék! állami pol­
gári és felső kereskereskedelmi iskolai helyettes tanítókat 
es képesített felső kereskedelmi iskolai tanárokat ugyan­
azon iskolákhoz, végül Horváth János dobsinai köz­
ségi polgári leányiskola! rendes tanítót a dobsinai 
allam, polgár! fiúiskolához, a X. fizetési osztály harma­
dik fokozatába rendes tanilókká, illetve rendes tanító- 
nőkké nevezte ki.

Aíholyezéaek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Dévay Béla tivadari állami elemi iskolai tanítót a 
gecsei allamt elemi iskolához jelen minőségében, Bo- 
oovnik László o- és uj-holyatini állami elemi iskolai 
tanítót a bereg-felso-remetei állami elemi iskolához, Ve- 
resné Mórái (Leohner) Emma nagysomkuti állami 
elemi iskolai tanítónőt a tornyai állami elemi iskolához 
jelen minőségében, Hanvai Jánosné szül. Mayer 
Anna vorösvár; allamijóvónőt a soroksári állami ovo- 
dahoz jelen minőségében áthelyezte.

táviratok.
Prága, nov. 19. A csehországi német haladópárt vá­

lasztási proklamácziója a vigasztalan belpolitikai állapo­
tokra utal, a melyek alatt az egész gazdasági élet szen­
ved, mig Európa más államaiban a szellemi kultúra 
hatalmasan fellendül. A felelőség azért azokat a kormá­
nyokat illeti, a melyek áldatlan politikájukkal visszaszo. 
ritották a németséget s előmozdították más néptörzsek 
mértéktelen követeléseit. A német nép most is, jövőre is 
erélyesen ellene fog szegülni minden kísérletnek, a mely 
arra irányul, hogy Csehország állami lüggetlenséget 
nyerjen, vagy az államot földarabolják. A német ha­
ladópárt meg van róla győződve, hogy a német nyelv­
nek államnyelvvé tétele és a nemzetiségek elhatárolása 
alkalmas eszköz arra, hogy a tartományban és az ál­
lamban ismét rendezettek legyenek a viszonyok. A né­
met haladópárt csak olyan kormányt fog támogatni, 
mely egyszersmind az állam- és népélet minden ágának 
szabad fejlődését mozdítja elő.

Paris, nov. 19. A kamara ma a külügyminisz­
térium költségvetését tárgyalta. Destournelles azt 
mondja, hogy a khinai dráma költségvetési kö­
vetkezményeit csak akkor lehet kellően megítélni, 
ha ismerjük a drama végét. Azt kérdezi a mi­
nisztertől, meddig tarthat az expediczió és meny­
nyibe kerülhet. A kormány költségekbe verle ma- 
gtit abban a reményben, hogy a khinaiak majd 
kártérítést fizetnek, de még nem tudják, tud-e 
majd Khina fizetni. Németország 200 millió már­
kára irányozta elő első kiadásait. Ha minden ha­
talmasság ennyit küliene, föl kellene emelni a 
vámokat, a mi megakasztana az európai keres­
kedelmet. Némely nemzetek talán természetben 
való kártérítést fognak követelni, a mi világhábo­
rúra vezethet. Francziaorszagnak nem szabad túl­
ságosan szigorúnak lennie a kártérítés követelésé­
ben. Csak a bűnösök fejét kell kérnie, nem pedig 
pénzüket. (Helyeslés.) Sembat (szocziaiista) rosz- 
szalja, hogy a kormány a parlament fölhatalma­
zás3 nélkül visel háborút és sajnálja, hogy Fran- 
cziaország nem fogadta el Oroszországnak azt az 
mditványát, hogy Pekmget ürítsék ki. A szónok 
azután a hittérítőket támadja és azt mondja, hogy 
ők a háború föokai. Provokáczióik és Europa bi­
zonyos túlkapásai idézlek elő a mosiani zavaro­
kat. A szónok azutan felvilágosítást kér azokról 
a barbárságokról, a melyeket az európai csapatok 
német katonák és hirlaptudositók jelentései szerint 
állítólag elkövettek és végül sajnálja, hogy gróf 
Waldersee-l nevezték ki a szövetséges csapatok 
fővezérévé. — A viía folytatásai azután holnapra 
halasztották és az ülést berekesztették.

Athén, nov. 19. A kamara 205 szavazattal 
Bufidisz-t, a kormány jelöltjét választotta meg 
elnökké. Romasz, a Delijanoisz-part jelöltje 38 
szavazatot kapott. A többi jelöltek összesen 37 
szavazatot kaptak.

A khinai bonyodalom.
Berlin, nov. 19. A Reichsanzeiger jelenti: A 

berlini khinai követ tegnap atküldte a külügyi 
hivatalnak a khinai császár november 14-én kelt 
és táviratilag ide küldött kővetkező levelét:

A nagy császár üdvözletét küldi a német 
császár ő felségének. Felséged válaszát távira­
tunkra megkaptuk. Örömmel és tisztelettel lát­
juk belőle, iiogy felséged barátságos érzelmeket 
táplál irániunk és nem akar bennünket (kiegé­
szítendő : a történtekért) személyesen felelőssé 
tenni. Hivatalnokaink megválasztásában való 
tévedéseink következtében felséged követe ön­
hibája nélkül (kiegészítendő: a zavarok) áldo­
zata lett, a mit most is szivünk mélyéből saj­
nálunk. Igazságos dolog, hogy a bűnös méltó­
ságokat rendkívüli szigorral és kellően megbün­
tessük, hogy elégtételt adjunk a követeknek és 
az általános igazságérzetoek. Éppen most táv­
irati jelentést kaptunk Lühaihuan követtől, a 
mely szerint felséged már utasításokat kegyes­
kedett adni Waldersee főparancsnoknak és 
Mumm császári követnek a meghatalmazottatok­
kal való tárgyalások megkezdésére nézve. Illő 
tehát, hogy mi is adjunk utasításokat vala­
mennyi meghatalmazottunknak, hogy a tárgya­
lások a szükségletekkel számolva, kielégítő ered­
ményre vezessenek és a békés viszony ismét 
helyreálljon. Előbbi táviratunkra adott vála­
szában azt tanácsolta nekünk felséged, hogy 
térjünk vissza Pekingbe, a miben mi felséged 
barátságos gondolkodásának jelét látjuk. Mi­
helyt a béketárgyalások a kívánt eredményre 
vezetnek, rögtön elhatározzuk visszatérésünk 
idejét. Minthogy a keresztény hittérités gyakor­
lása az egyes államok alattvalóinak szerződések 
biztosítják, kötelességünk jövőre utasítani a tar­
tományi hivatalnokokat, hogy ezeket a bitiéi 
tőket különös okatomban részesítsék, hogy

egyszer s mindenkorra megszűnjék minden vi­
szálykodás.

A midőn felséged iránt újra kifejezzük érzel­
meinket, reméljük, hogy ezért felséged elisme­
résével találkozunk.
Béoi, nov. 19. A «Wiener Abenpost» kivonatot kö­

zöl Montecucoli hajórajparancsnoknak a peitangi erő­
dök bevételéről szóló szeptember 26-iki jelentéséből. 
Staekelberg orosz tábornok felszólítására Sustersics sor­
hajóhadnagy 27 főnyi legénységgel és egy tengerész- 
hadapróddal résztvett abban a támadásban, a melyet 

vegyes hadoszlop szeptember 20-an a peitangi erő­
dök ellen intézett, mig két összesen 17 főnyi különít­
mény Prochaska és Trapp tengerészhadapródok vezetése 
alatt Tonkuból gyors menetben követte őket. Sustersics 
különítménye mocsaras területen, gyakran övig gázolva 
a vizén, nem törődve a föl-fölrobbanó aknákkal, a 
német csapat mellett egyenest az erőd felé nyomult 
előre. Odaérve Sustersics sorhajóhadnagy és két embere 
fölhágott a bástyára és tiz óra tizenöt perczkor, néhány 
masodperczczel a német lobogó kitűzése után, kitűzte az 
osztrák-magyar lobogót. Az osztrák-magyar különítmény 
két ágyút, egy mozsarat és több zászlót ejtett zsák 
mányul. Később még hat ágyút zsákmányolt. Az előbb 
említett különítmények nemsokára a zászló kitűzése 
után értek az erődbe. Az első erőd elfoglalása után 
Sustersics sorhajóhadnagy portyázásra indult a második 
erődbe és a szomszéd faluba. Az első erődben lefoglalta 
az aknaállomást, azután visszatért az első erődbe, a hol 
azt a hirt kapta, hogy egy aknarobbanás nagy kárt tett 
egy osztrák-magyar különítményben, a melyet a Mária 
Terézia hadihajóról küldtek utána. Surtersics néhány 
emberre! rögtön a szerencsétlenség színhelyére ment, 
ivóvizet és hordagyakat vivőn magával. Olt a Mária 
Terézia legénységéből másfél századot talált, a mely 
Demeter sorhajózászlós és Papp és Lukas tengerész- 
hadaprodok parancsnoksága alatt szeptember 20-án dél­
ben indult el Takuból Sustersics különítményének segítsé­
gére. Mikor Peitang felé mentek, útközben délután 
2 óra 40 perczkor rövid időközökben négy akna robbant 
fül alattuk ; Papp Lajos tengerészhadaprödot rögtön 
megölte a robbanás, 16 ember pedig súlyosan meg- 
seb-sült.

Berlin, nov. 19. A Nordd. Alig. Zlg. jelenti: 
Vilmos császár megengedte, hogy a külföldi német 
flotta egyesületek ószövetségének a császári ren­
delkezése ala tartozó alapja 200 000 márkás tar­
talék biztosítása után folyami ágyunaszádok be­
szerzésére forditlassék, a melyek közül az első a 
khinai vizeken alkalmaztassák. A rendelkezésre 
álló összeg nem elegendő egy ágyunaszád elkészí­
tésére, de remélik, hogy a szükséges ősszeget a 
jövő évben összehozzák. Az ágyunaszád megren­
delését és az építés ellenőrzését a tengerészeti 
miniszter fogja átvenni, ha majd a birodalom- 
gyűlés hozzájárul az ajándék elfogadásához.

Berlin, nov. 19. A kormány intézkedett, hogy 
az újságok jövőben ne közölhessék a Khinában 
levő német katonák leveleit s elrendelte, hogy az 
expediczió postahivatalai csak nyílt levelezőlapokat 
továbbítsanak.

London, nov. 19. A— Reuter-ügynőkség je­
lenti Hongkongból tegnapi keletlel: Kantonból 
jelenük, hogy Kvangszü tartományban kereszthm- 
ellenes zavargások fordulnak elő. A nem kereszté­
nyek jelvényeket hordanak. Mindazokat, a kiket 
jelvény nélkül találnak, az a veszély fenyegeti, 
hogy megölik őket. Az aikirály külön biztost kül­
dött ki^ Suntakba, a franczia igénvek szabályozá­
sara. Egyideüleg három franczia ágyunaszád megy 
oda, nyilván, hogy a franczia követeléseknek na­
gyobb súlyt adjanak.

London, nov. 19. Pekingből táviratozzak, 
hogy franczia katonák felszabadítottak egy fran- 
C/ta hütéritő-telepet, a melyet a boxerek Csenki- 
fubun hetek óta ostromollak.

London, nov. 19. A Morning Postnak jelen­
ik Pekingből: A szövetségesek elhatározták, hogy 

abban az esetben, ha a béketárgyalás eredmény­
telen marad, tavaszkor hadsereget küldenek Szin- 
an fiiba.
Pótervár, nov. 19. A Novoje Vremjá-nak 

jelentik Vladivosztokból 15-iki kelettel: A man- 
dsuriai vasút déli vonalrészén a khinaiak 300 
versztnyi vonalon elpusztították a vasutat és a 
távírót. Az : llomási épületeket mind elhamvasz­
tották, sok kocsit és gőzmozdonyt összetörtek. A 
kár körülbelül 10 millió rubel, A vasút kijaví­
tása versztenként mintegy 5000 rubelbe fog ke­
rülni.

A közönség körébői,

Gyomorerositő, tisztító szer. 3977-2
Kipróbálták éa ajánlják a legkiválóbb orvosok és tanárok. Javalva :
Obstipatto, a belek atoniája, elhájasodás ée haemorrholdalls 
bajok ellen. Kapható csaknem minden gyógyszertárban vagy az alábbi 
tűmnél: Apotheke zum heil. Geist, Wien. I , Opern*asse 16

Cilinder kalapok
•■V moat érkezett legújabb forma -?H

LUKÁCS M. (ezelőtt Molnár Sándor)
kalapraktára a „Kalaposhoz- Kecskemétl-utcza 7. sz.

Nagy választék angol óa olasz kalapokban. — Hálám vásárolt cilin­
derek díjtalanul vasaltatnak.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslégőssé teszik az inylemez használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andráesy-ut 88. szám. sm

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A fr&nozla sztrájktörvény. Millerand franczia 
kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslata, a melyet 
tegnap részletesen is méltattunk, általános feltűnést 
kelt mindenfelé és nemzetközi sajtódiszkusszió tárgya. 
Érthető is ez a mély hatás, mert hiszen a fontos szó* 
cziális reformok egész sorát tartalmazza ez az egyetlen 
törvénytervezet. A választott bíróságok intézménye nálunk 
is, Ausztriában, Németországban, Angliában s ez idő 
szerint Francziaországban is fakultativ. Feladata a mun­
kások és munkaadók közt felmerült viszályok kiegyen­
lítése, nem az igazságosztás; a békéltetés, nem a batá- 
i ozatmondás: sztrájk legyen-e, vagy kiegyezés ? A 
lex Millerand értelmében a sztrájk megkez­

dése vagy beszüntetése a munkások többségének 
határozatától függ, a mely kötelező erejű. A ki­
sebbség köteles meghajolni a szavazás eredménye előtt 
és követni a határozatot. Bizonyos konczessziót annyi­
ban enged a javaslat, hogy teljesen magánvállalatoknál 
csak fakultative állítja fel a választott bíróság fórumát. 
Állami számlára történő szállításoknál, építkezéseknél és 
egyéb vállalkozásoknál azonban kivétel nélkül kötelező. 
Épen igy a községek és a megyék (dépavtement) tartoz­
nak a kötelező választott bíróság feltételét is kitűzni 
árlejtési hirdetéseikben. Első esetben a tervezet igy 
intézkedik:

Minden ipari és kereskedelmi vállalatban, a mely 
legalább ötven munkást vagy alkalmazottat foglalkoz­
tat, egy nyomtatott értesítés kézbesítendő minden mun­
kásnak és alkalmazottnak, a ki magát felvétetni óhajtja, 
és abban tudtára adatik, hogy a munkafeltételekre vo­
natkozó viszályok, a melyek a vállalat tulajdonosa és 
a munkás, illetve alkalmazott között felmerülnek, vá­
lasztott bíróság elé lesznek-e terjesztve vagy sem.
Ha igen, akkor a vállalatba való belépés után har­

madnapra életbelép kölcsönösen az uj törvény kötelező 
ereje. A munkások és alkalmazottak ily válalatoknál 
állandó megbízottakat választanak, a kik a munkaadók­
nál képviselik őket. A választó kerületek legalább ötven 
és legteljebu százötven munkást vagy alkalmazottat fog­
ainak egy csoporttá. Minden kerület egy rendes és egy 
helyettes megbízottat választ, a kik a személyzet rekla- 
máczióit átveszik és illetékes helyen átadják. A házi 
rendelet meghatározza a napot és órát, a mikor hetenkint 
legalább egyszer át lehet adni a reklamácziót közve­
títés végett. A vállalat főnöke, vagy ennek bizalmi em­
bere havonta legalább egyszer tartozik a munkások 
megbizottait fogadni. Ha a reklamácziónak felülről nem 
tesznek eleget, akkor a megbízottak egy munkáscsoport 
kívánságára Írásban nyújtják át azt újra. Erre a 
munkaadó 48 óra alatt szintén Írásban tartozik vála­
szolni s esetleg az általa ajánlott döntőbíróság névsorát 
közölni. Ha ez meg nem történik, akkor a munkások 
azonnal kimondhatják a kötelező sztrájkot. Ha pedig a 
munkaadók kijelölték az ő döntő biráikat, akkor a mun­
kások további 48 óra alatt teszik meg ugyanazt. Ezek­
nek együtt hat nap alatt határozni kell; ha ezalatt nem 
tudtak döntést hozni, akkor a munkások kimondhatják 
a munka beszüntetetését.

A sztrájk kiterjeszthető akár az egész üzemre, akár 
csak egyes műhelyekre, a melyet kifejezetten meg kell 
jelölni, a személyzet szabályszerű leszavazása alapján. 
A munkások megbízottai e szavazást megejtése előtt 
legalább hat órával tudomására hozzák az igazgatóság­
nak és a személyzetnek. Csakis a megjelölt műhelyben 
vagy raktárban foglalkozó munkások, illetve alkalma­
zottak vesznek részt a szavazásban s más embereknek 
tilos is a belépés e szavazóheiyiségbe. A szavazó ezédu- 
láknak egyszerű, határozott a szövege: <»4 sztrájk 
mellett» avagy : <A sztrájk ellen,* A sztrájk ki­
mondása akkor érvényes, ha a munkásoknak legalább 
egyharmada vett részt a szavazásban ; ellenkező esetben 
másnap megismétlik a szavazást. Az eredményt haladék­
talanul közük a vállalat főnökével és a jegyzőkönyvet 
átadják a maire-nek.

Minden ilyen módon kimondott munkabe­
szüntetés kötelező. De minden két napban sza­
vazni kell a további sztrájk fölött. Ha újra nem 
döntenek mellette, akkor a munkához azonnal hozzá 
kell látni s az egész szt ájkeljárást élőiről kezdeni.

A mint a sztrájk kimondatott, az illető osztályra 
nézve kompetens munkatanács megkezdi a differen- 
cziak kiegyenlítését. Az ily utón létrejött megálla­
podás hat hónapon át érvényes és ezen időn belül 
újabb sztrájkkal meg nem bontható.

* Értékvámok Németországban. Gróf Kanitz és 
mas képviselők, köztük Lieber, a német birodalmi gyű­
lés eléjinditványt b rjesztettek, mely szerint az 1879. julius 
15-iki vámtarifa törvény 6-ik Jj-ának szövege következőleg 
módosíttassak : vámköteles áruk után, melvek oly álla­
mokból származnak, melyekben a német áruk értéksze- 
nuti elvámolásnak vannak alávetve, a tarifaszerü beho­
zatali illetékek helyett értékvámok vethetők ki, a 
mennyiben a szerződési megállapodások ezt nem akadá­
lyozzák. E czéll ól a tarifaszerü behozatali illetékek a 
statisztikai hivatal által évenként megállapítandó és 
közzéteendő áruértékek századrészéire átszámitandók. Ha 
valamely behozott árunak a vámhatóság által m^gbecs- 
lecdö értéké felülmúlja a fentebbiek szerint megállapí­
tott áruérteket, akkor az elvámolás alapjául az a ma­
gasabb értek szolgai. Vámköteles aruk, melyek oly álla­
mokból szármáznák, a melyekben német hajók vagy 
német áruk kedvezőtlenebb elbánásban részesülnek, mint 
más államokéi, a tarifaszerü behozatali vámnak, illetőleg 
értekvamnak SOO’yyáig terjedő pótlékkal sújthatok, a 
mennyiben ezt a szerződ, si megállapodások nem akadá­
lyozzuk. Tarifaszerüleg vámmentes áruk ugyanez előfel­
tételezések mellett az értek 40°/oáig terjedő vámnak vet­
hetők alá. Az értékvámok vagy vámpótlékok beszedése a 
szövetségtanács hozzájárulása után császári rendelettel 
léptetendő életbe. Ez a rendelet a birodalmi gyűléssel 
azonnal, vagy ha nincs együtt, legközelebbi egybegyü- 
lése után közlendő. A rendelet hatályon kívül helye­
zendő, ha a birodalmi gyűlés nem járul hozzá.

Transzvál aranybányái. Két hét múlva decz. 
3-án összeül a« angol parlament, hogy hadiköltségek 
czimén megszavazza azt a rendkívüli hitelt, a melyet 
Hicks-Beach, a kincstár első lordja fog kérni. E tétel 
tárgyalásánál szóba fog kerülni a hadi kártérítés, vala­
mint a transzváli bányák üzembehelyezésének kérdése 
is, s világosság fog derülni ezekre a ma meg homály- 
burkolta kormánytervekre. Mindenesetre várható, hogy 
elfoglalt délafrikai területek ezentúl súlyos terheket lesz­
nek kénytelenek viselni az angol hármas királyság 
jóvoltából. Az aranybányák valódi értékéről épen az fog 
képet nyújtani, hogy mennyire becsüli az angol kormány 
maga azoknak teljesítő képességét és ezen alapon 
mekkora szolgáltatások kötelezettségét fogja reájuk róvni.
A tőzsdében e tekintetben igen kedvezően Ítélik meg e 
jövő kilátásait. Utóbbi időben ugyanis igen szilárd volt 
a transzváli b myaértékek irányzata az érdekelt piaczo- 
kon. Ez mintegy bizaiomelőlegc-zés az angol uralomnak, 
a mely a gazdag teléreket bizonyára még az eddiginél 
is fokozottabban fogja kiaknázni. Az aranyérték tartós 
emelkedése ezt mindenesetre indokolttá is teszi az ő 
specziáüs szempontjukon kivül is.

£ Az < Ankor» élet- ée Járadék biztosító társa 
•ág (Magyarországi vezérképviselőség: Budapest, VI., 
Deák-tér, «Anker-udvar>). 1900. október havában be- 
nyujtatott a társaságnál 758 ajánlat 3,698.579 k. biztosí­
tott összegre és kiállíttatott 698 kötvény 3,406.070 kor. ősz- 
szegre. A befolyt dijak összege 1,234 106 kor., a kifizetett 
károké 023.743 kor. — A január—október havi időszak 
alatt benyujtatott 8061 ajánlat 40,634.902 kor.-ra és kiál­
líttatott 7275 kötvény 35,651.639 koronára. Dijakért 
bevétetett 12,480.245 korona. Károkért kifizettetett 
2,207.447 kor. — A haláieseti biztositásoknál A) oszta­
lékterv szerint a nyeremény-osztalék az elmúlt évben 
az évi dij 25°/0*át tette ki. A vegyes- és takarékpénz­
tári biztosításnál B) osztalékterv szerint az összes be­
fizetett dijak 3%-a fizettetett ki nyereményosztalék 
gyanánt. A társaság vagyona 1899 deczember 31-én 
134 millió korona. Biztositási állomány 500 millió korona. 
Eddigi kifizetések összege 221 millió korona.

I Származási bizonyítványok ' Törökországba.
A Törökországba való kivitelre szánt áruküldeményekre 
vonatkozó származási bizonyítványoknak török konzuli 
lattamozosi diját, mely eddig 40 piasztert tett, a török 
kormány 20 piaszterre (aranyban) szállította le. A tö­
rök közvetett adók vezérigazgatósága pedig arra utasí­
totta az összes kikötői vámhivatalokat, hogy azon kül­
földi hajóktól, melyek nem teljesítenek rendszeres jára­
tokat valamely rendes hajózási vonalon és az illetők a 
török rendeltetési kikötőben állandó ügynöki képviselte- 
téssel nem bírnak, a rakleveleknek a berakási (elhajó- 
zási) kikötőben székelő toruk konzul által leendő látta- 
mozását követeljék, ellenkező esetben az áru kirakása 
csak a kétszeres vámilleték lefizetése ellenében engedte­
tik meg, melyből az egyszerű vámilleték a konzuli látta- 
mozás pótlólagos bemutatása esetén visszatérittetik.

. * ^ Jelzálogkölcsönök konverziója. Az 1881.
évi AA. tcz. kimondotta, hogy jogi személyek (árva- 

közalapok, pénzintézetek) jelzálogkölcsönének 
, . !a mas i,ly jo*i személyek olcsóbb jelzálog­
kölcsöne, által illetékmentes. Ezt a törvényt, a mely 
eredetileg 5 évre szólt, 1886-ban, 1889-ben, "
utóbb 1895-ben megujitották 5 évre, úgy, ^ 
hatálya ez év végén lejár és annak

pénztárak, 
konvertálása

majd leg- 
annak

, megújításával az
országgyűlésnek még ebben az évben kell ioglalkoznia. 
Ezen aktuális alkalomból dr. Éber Antal a magyar 
közgazdasági társaság tegnapi ülésén előadást tartott, 
a melyben a konverzionális törvény fogyatkoz ísait fejte­
gette es azok orvoslására tett javaslatokat. Efiö sorban 
hibáztatta, hogy csak jogi személyek kölcsöneloek kon- 
vertálása bélypgmentes, holott a magánszemélyek köl 
csünei átlag sokkal drágábbak, mint a közalapok, pénz- 
intézetek állal nyújtott kölcsönök és igy fokozott mértékben 
képez_ közgazdasági érdeket, begy a magánosok drága 
kölcsöne! olcsóbb pénzintézeti kölcsönökké lesvenek át­
változtathatok. A kedvezmény tehat magánköveteié 
sekre is kiterjesztendő, a mint azt a képviselőházban 
Ptpponyi már 185i-ben javasolta. Másodszor a kedvez­
ményt nem szabad csak a szorosan vett jelzálogkölcsö­
nökre megszorítani, hanem ki kell terjeszteni minden- 
nemű jelzálogos követelésre, vételárhatralékekra, Táltó- 
hitelekre is, mert a földbirtokos osztályra ezek különösen 
nyomasztók s izy ezek konvertálása még fontosabb, mint 
a jelzálogkölcsönöké. A kamatláb tekintetében meg kell 
szüntetni a törvény mezkülönböztetését, kamat- és mel­
léktartozások összege lehet mértékadd. Másfelől előadó 
utal- arra, hogy a konverzionális illetékkedvezmény érték ■ 
a töke 1 "34e/0-val ér föl, az allam érdekében tehát módot 
kell találni arra, hogy az illetékmentességnek csak 
akkor legyen helye, ha a kamatlabmérsekles értéke 
legalább l'34°/0. Ezt úgy érjük el, ha az ületekkedvez- 
menyt ahhoz kötjük, hogy a kamatláb legalább y.0/ -kai 
szállíttassák le s az uj kölcsön legalább hat évre” Ki­
mondhatatlanul adassák. Ha ezen időn belül a kölcsönt 
felmondjak, vagy a kamatlábat felemelik, pótlólag ki 
kell szabni az elengedett illetéket a felek bejelentése 
alapján, a melynek elmulasztását tetemes birsaggal kell 
megróni. Ezen módosított törvény hatályát az előadó öt 
évben kívánná megallapittatm, a mely idő alatt a meg 
adott kedvezményekről minden irányban részleges sta­
tisztikát kellene készítem, hogy az öt év elteltével 
azután a törvény, a szerzett tapasztalatok alapjan mó­
dosítva, de akkor már végleges érvénynyel meg legyen 
újítható.

* A bndtnoainal kőbánya- óa mészégető rész­
vénytársaság csak a héten tette közzé a múlt év végén 
lezárt <-!sö mérlegét, mely 150.000 frt alaptőke mellett 
Pü.óGR frt veszteséget tüntet föl, annyit, a mennyi a 
‘ ■ r.-as.ig összes kiadása volt; a társaságnak ugyanis egy 
hllcrnyi bevétele sem volt s igy az összes költségét, 
valamint a mészégetésnél mutatkozott 5005 frt vesztese­
get a veszteség számlájára kellett Írni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** ^ pénzpiaozról. Az angol péozpiaczon, mint

Londonból jelentik, annyiban állt be legutóbb változás, 
hogy a pénzkereslet kissé nagyobbodott s egyes napokon 
az angol banktól is kellett kölcsönöket feivenzL A kül­
földi váitóárfolyamok sem változtak meg Angolorszag 
javára s ámbár utóbbi időben az aranykivitel jelenték­
telen volt, aranyrudakat mégis folyton élénken E resnek, 
különösen Németország számára. Mindez azonban nem 
volt olyan hatással a pénzpiaczra, mint az, hogy a par­
lamentet deczember 3-ikára összehívták, mert pénzkö­
rökben biztosra veszik, hogy a kormány újabb kölcsönt 
fog kérni. A bankok és leszámítolok erre való tekintet­
tel tartózkodók s a három havi és hosszabb lejáratú 
vál.ók kamatlába e miatt 4 százalékra emelkedett. A 
napi pénz s»m sokkal olcsóbb. Berlinben szintén feszül­
tebbek a pénzviszonyok s ott a magánkamatláb 4'/, szá­
zalékra emelkedett. Becsben szintén 41/, százalék a ma­
gánkamatláb s a valuta, árfolyama is emelkedett mér­
sékelten, mert az osztrak-magyar bank nem bocsátott 
nagyobu összegeket a piacz rendelkezésére. Budapesten 
mérsékelt javulás mutatkozik.

" A közigazgatási bíróság és a kamarai Ille­
ték. Egy fél a kere=kedelmi minisztérium ama hatá­
rozatával szemben, a mely a rá kirótt kereskedelmi és 
iparkamarai illetek törlése iránti kérelmével öt elutasí­
totta, panaszával a m. kir. közigazgatási bírósághoz 
fordult. E bíróság ezen eset alkalmából kimondotta, 
hogy a kereskedelmi és iparkamarai dijak elleni feleb- 
bezések elbírálása nem tartozik a küzlgazgatasi bíróság 
hatáskörébe.

** Töke felemelések. A közőpszolnokmegye- 
zilahi takarékpénztár r.-t. Zilaho'.i, mely 1871-ben 
tényleg 50%-kal befizetett 50.000 frt alaptőkével ala­
kult, mely az osztalékból eszközölt levonásokkal egészít- 
tetett ki s 1894-ben uOO drab 50 frt névértékű rész­
vénynek 220%-os árfolyamban való kibocsátása áltál 
75.000 Írtra emeltetett fel, most 150 000 korona alap­
tőkéjét 300.000 koronára emelte fel, olykép. hogy 
1500 darab 1UÜ koronás uj részvényt bocsátott ki, me­
lyeket az eddigi részvényesek vettek át. Az Intézet állan­
dóan 20° jJ-os osztalékot fizetett s utolsó mérlegében a 
150.000 k. alaptőke mellett 582.250 k. tartaléktökét és 
1,;61.051 k. betétet mutat ki. A Szombathely városi 
takarékpénztár r.-t. julius 9-én tartott rendkívüli 
közgyűlése elhatározta a 120 000 k. alaptőkének 
200.000 koronára való felemelését, 200 drb 400 
koronás részvény kibocsátása utján. A részvényeket most 
bocsátotta ki az intézet 468 koronás — 117°/0-os árfo­
lyamban ; a jegyzéskor, mely november 15-ig eszközöl­
tetett, részvényenként 168 k. volt fizetendő, a hátralékos 
300 k. pedig deczember 15-ig fizetendő he. Az uj rész­
vények a jövő üzletévtöl kezdve részes in-k az üzlet: 
nyereségben, deczember 31-ig pedig 5“l(|-os kamatot 
kapnak. A felpenz a tartalékalapot növeli.

** Ax egyesült magyarhoni üveggyárak rész­
vénytársaság június 30-nn lezárt mérlegében folyó 
üzletévi nyeresegkepen 28.43U koronát mutat ki, me.y 
mellett az elővezetett veszteség 625,064 koronára rúg 
924.100 kor. törzs-, 2 millió kor. elsőbbségi részvény­
tőke s 24.177 kor. tartalékok mellett. A veszteség leira- 
sáta az igazgatóság a törzsrészvénylőke újabb leszállítá­
sát javasolja a november 17-ére egybehívott közgyűlés­
nek. A társaság ingatlanai, gyárai és berendezései 
37.940 koronával nagyobb értékben szerepelnek a most 
közzétett mérlegben ; az adósok számláján 68.743 koro­
nával kevesebbet hitelezett, magáoak pedig 73.121 ko­
ronával kevesebb elfogadvanya volt forgalorabaa, de 
egyébb hitelezői 160.055 koronával szaporodtak. A nyers 
haszon 111.068 koronával emelkedett. Az árukészlet 
24.157 koronával kisebb.
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** Az osztrák-magyar bank budapesti palotája. 
az osztrák-magyar bank tudvalevőleg a volt újépület 
területén nagy terjedelmű telket vásárolt« melyen az 
intézet czéljaira alkalmas épületet szándékozik emeltetni. 
A bank« hogy minél előbb minden irányban megfelelő 
épülettervre tegyen szert, közelebbről szükebb körű pá­
lyázatot fog kiirni, a melyre több neves építész hivatik 
meg Jelenleg a banknak egy szükebb bizottsága azon 
feltétek megállapításával foglalkozik, melyeknek kell, 
hogy az építési terv megfeleljen.

** A Franklin társulat magyar Irodalmi Inté­
zet óa könyvnyomda 1000 junius 30-án lezárt mér­
leget a tavalyi 189.652 korona nyereségből áthozott 
6481 korona nyereségmaradv ínynyal 190.0J/B korona 
tiszta nyereséggel zárta ; a nyereség tehát az eddigi 
színvonalon mozog s az 1,440.000 korona alaptőke 
13 2%-os kamatozásának felel meg. A brutto bevétel 
403.ÓC4 koronáról 422.771 koronára emelkedett, de a 
kiad sok is növekedtek 19.313 koronával. A nyomda 
jövedelme 5696 koronával csökkent, a hírlapüzlet jöve­
delme 2438 koronával, a könyvkiadó-üzleté 16.181 ko- 
ronavai, a betüöntődéé 5705 koronával emelkedett. 
Sajat tőkéje mellett, mely 2,445 278 koronáról 2,488.819 
koronára emelkedett, a tarsasag 1,770.880 korona (ta­
valy 1,182.484 korona) idegen tőkét is forgatott üzleté­
ben, de az adósok számláján maga is 1,410.619 koro­
nát (tavaly 989.854 koronát) hitelezett.

** Kereskedők és kereskedalmt alkalmazottak 
országos nyugdíjintézete. A szegedi és közel vidéki 
kereskedők legtekintélyesebbjei mozgalmat indítottak a 
magyarországi kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak 
orsz igos nyugdíjintézetének megalakítása czéljából. Az 
előkészítő bizottság elnöke Szarvady Lajos, a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara elnöke. A nyugdíjintézet 
alapszabályait akként tervezték, hogy minden kereskedő 
vagy alkalmazott 6U0 koronától kezdve 3000 korona 
nyugdijat biztosíthat magának 30 évi szolgálat után. A 
rokkantsági dij már a harmadik év után fizettetik. A 
dij havonta fizetendő. A férfi elhalálozása után a férfi 
nyugdijának 60%-át kapja a nő. Sem a nő, sem a 
gyermekek biztosításáért külön dij nem fizetendő. A 
nyugdijtervezetet ma este a szegedi Lloyd-palotában 
tartandó nagy értekezleten mutatjuk be. Elhatározzák 
majd, hogy országos értekezletet hivnak össze Szegedre 
jövő évi jani ;r 6-ra.

** Országos kamara! értekezlet. A kereskedelmi 
és iparkamarák országos értekezlete d'-czember 3-án és 
4-én lesz a fővarosban. Az értekezletnek, melyen a mi­
niszter megbízásából valószínűleg Szterényi József min. 
tan eső* fog elnökölni, a napirendje a következő : Jelen­
tés az V. országos értekezlet határozatainak érvényesü­
léséről. A hazai ipar pártolása érdekében megindított 
akcziő közül a kamarak által követett - lj: v is lehető 
egyöntelüs^gének biztosítás-»- A fogyasztási szövetkezetek. 
Jelent-s «A kis ipar jövője> czimü mü megírására le ­
érkezett pályamunka felett. Helyi kiállítások. Ipartestüle­
tek reformja. Kereskedők kötelező társulata. Bctegpénz- 
tárak kérdése.

** Kivitelünk Kelet Indiába. Kétségtelen, hogy 
Indiában már a közc-i jövőben nagy szükséglet fog mu­
tatkozni európai gyártmányokra és ezéit ezég Ankét 
figyelmeztetjük, hogy ezen a nagy piaczon ideje korán 
tegy- k meg a szükséges intézkedéseket. Legczelsz rühl) 
az volna, ha c,légeink utazókat kiiíd n rvk ó la, t nul- 
mányezt dnák a piacz igényeit és megfelelő képviselőkről 
gondoskodnának, nemcsak liombuyuan, de Calcuttában, 
Madiasban, Rangoonban, Delhiben, Karacheeheu. ludi.i- 
ban a kereskedelmi utazók egész szabadon folytathatjuk 
a tevékenységüket ; az áruminták után fizetett vámot a 
visszavitelnél visszakapják. Az urak franco Bombay, 
angol értékben teendők ki. Eddigelé olyan haz; i ezég, 
mely ott hazai gyártmányokat importálna vagy onm'd a 
monarchiába indiai terményeket exportálná, Indiában 
nem telepedett le.

** Élelmiszerek kivitele Amerikába. Egy ber­
lini vállalat, mely amerikai kivitellel foglalkozik, a ke­
reskedelmi múzeumhoz intézett levelebc-u kifejti, hogy 
nézete száriul milyen árukbúi lehetne az Egyesült-Álla­
mokba nagy mennyiségeket expói talui, m rí az ottani 
közönség a jó minőségű árut keresi. Ilyen áruk : cognac, 
likőr, bor, eczet, tarhonya, csöves tészta, szilva és 
sziivaiz, bail, lencse, kömény, mák, paprika, só, sonka, 
szulaiui, füstölt és paprikas szalonna, gyümölcs , hu—, 
bal- es főzelék-konzervek, ásványvíz, liptói túró, gyü­
mölcsszörp, savanyú káposzta, lügekávé, mustár, liba­
máj, libazsír, liba és kappan, friss gyümölcs. Ezek az 
élelmi szerek Amerikában nem olyan jó minőségűek, 
mint a magyar áru és ezért nagy a behozatal; igy 
például a műit. évben az Egyesült Államok uborkát 2 
millió, főzeléket 3 millió, gyiimölcskonzervet 4 millió 
korona értékben import ul. Szilvát a monarchiából csak 
40.000 korona értékben. Németországból pedig 100.000 
korona értékben importáltak. Itt a közvetlen importot 
úgy lehetne megindítani, ha ezégeink 5 — 10 kilo- 
grammas ladikban küldenek a szilvát. Varuilicaornmur- 
tást például 2 millió korona értekben szállított Anglia, 
csak azért, mert alkulrr azkodott az amerikai detail listák 
igényeihez.

** Cacdök a Keleten. A budapesti kereskedelmi- és 
iparka man erb sülőse szerint erő nyittatott Craj or art. 
omitka papír- és könyvkereskedő, Bukarest : Isue 
Goldfeld pénzváltó (Str níu Minerva 6.). belgradon: 
Stenc Koszta paplunos, Misben: Videnovic Milán 
szabó ellen.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYE]
* Szeszfőzői tanfolyam. A m. kir. töldmiveh sü ryi 

miniszter a kassai m. i.ir. gazdasági tanintézeten gazd .- 
tisztek és szeszgyárosok szamara ez évi deczember 5-i lói 
33-ig tartó szeszfőzői tanfolyamét rendez. Ezen tanfo­
lyamra fölvetetni óhajtok, ez évi november hó 28-aig a 
fentuevezett tanintézet iguzgatósaganui irásbelileg is je­
lentkezhetnek.

* Sertésforgalmi korlátozások módosítása. Az 
esetrák belügyminiszter folyó évi november 13-án kelt 
hirdetményével a sertesvesznek Ausztriába történt be- 
hurezoiasa miatt azonnal kezdődő érvényességgel a ser­
téseknek Ausztriába való bevitelét újabban még a kö­
vetkező területekről tiltotta meg: Békés varmegye bé­
kési, békés-csabai, gyomai, gyulai, szarvasi és szeghalomi 
járásaiból, valamint Gyula r. t. városból; Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegye tiszai felsó és tiszai közép járásúiból, 
valamint Kis-Ujszallás, Karczag, Mezőtúr es Turkeve r. 
I. ?árosokból.

IPARÜGYEK.
— Bottyar. Gróf bestetich Taszító «örsi uradal­

miban egy busz holdas területet ültettetett be meggy­
fával. A termést ipari czéloltra szánják. Sétabotokat, 
pipaszárat, szivarszipkát készítenek belőle. A somogy­
inegyei Berzenczén pedig botgyárat akarnak felállítani, 
» bel a most említett területen termelt és egyéb somogy- 
■egyei termésű fát földolgoznának. Ezzel egy régi 
élfaja teljesülne a vidékbeli lakosságnak, a melynek 
szegényebb része államié munkát kaphatna.

— A budapesti kerületi betegsegélyzö pénztár 
igazgatósaga e hó lS-un tartotta meg rendes havi ülését, 
géljén az Újpesten rendszeresített 5-ik orvosi állásra 
át.AltiveUr József választatott meg. Több orvos és tiszt­
jelé kérvényének letárgyal isa után a hivatali személy­
iét rendszeresítésére vonatkozó elnöki indítvány a java-

Í módosítások felülvizsgalasa vegeit az e czeira kikül- 
ad hoc bizottsághoz utaltatott. Szabó Géza és 

Jllei Gábor ígazgalósagi tagoknak az ezen alkalomból 
* titkári állás beszüntetésére vonalközé indítványát az 
Igazgatóság az einösseg veleinényezése ellenére végre 
Apfcély szótöbbséggel etiogadta. Végül az igazgató fel- 
elvasta a pénztár havi forgalmáról szóló jelentését, mely 
«érint az ez év lefolyt 3 negyede alatt elért bevételek 
összege a muH év megtelelő időszakával szemben 22.361 
korona 02 fillérrel volt kedvezőbb, mig a kiadásomét a 
mutatkozó ÜS.031 korona 02 iiiiérnyi magiakxritás a 
pénztár gazdasági fejlődését jelzi.

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 201
— A müipar fejlesztése. A kereskedelmi minisz­

térium iparfejlesztési főosztályában ma délelőtt szükebb 
körű tanácskozás volt a müipar fejlesztése tárgyában. 
Eeaedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter ugyanis 
párisi tartózkodása alatt összehasonlításokat tett a kül­
földi, különösen a fraouzia müipar és a hazai között, s 
e téren nálunk nagyobb arányú tevékenység kifejtésének 
szükségét ismerte fel, a mely czél érdekében áldozatokra 
is késznek nyilatkozott. A szükséges intézkedések s a 
czél elérését szolgáló eszközök megállapitusara nézve 
elsősorban az országos iparművészeti társulat vélemé­
nyét hallgatta meg, melynek képviselői — különösen 
Ráth György, főrendiházi tag és Czigler Győző, mű­
egyetemi tanár, — az értekezleten részletesen fejtették 
ki véleményüket, melyek a minisztérium képviselőinek 
véleményével egybehangzóan odairányultak, hogy egy­
részt gondoskodni kell a modern irányok mellett a ter­
vezetek nemzeti jellegének kidombontásáról, másrészt, 
hogy a czél csak úgy lesz elérhető, ha a ma még cse- 
kéiyszámu iparosainkat megfelelő rendelésekkel támo­
gatjuk. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter felkérendő, hogy szánjon éven 
kint nagyobb összeget a müipar felkarolására, bocsássa 
azt az iparművészeti társulat rendelkezésére, mely az 
egyes müiparosokat, különösen a kisebbeket, rendelé­
sekkel fogja ellátni és a készítményekből állandó tárla­
tot fog létesíteni, másrészt, hogy hirdessen évenkint több 
szélesebb körű tervpályázatot, és ezek révén hasson ser­
kentőleg a tervező művészekre.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— November 19. —

Gabonatőzsde.

Ha figyelemmel kisérjük mindazt, a mi piaczunk je­
lenlegi helyzetét előidézte és szem előtt tartjuk azt is, 
ho?y ép a lefolyt kampagne-ban többször igen kedvező 
árkonjunkturákat volt alkalmunk tapasztalni, akkor le­
hetetlen rá nem jönni arra, hogy ezen elposványosodást 
csakis a kereskedelem megkutö'.tsége, a kiviteli viszonyok 
sanyarusága idézte elő. Egyszerűen rá vagyunk utalva 
az osztrák és a budapesti malmokra. Az osztrák malmok 
természetesen minden tőlük lelhető eszközzel arra töre­
kednek, hogy a magyar búza értékét lejebb szorítsák és 
miután a budapesti malmoknak az üzletük rossz, ga­
bonaárainknak sülyedniök kell, mert nincsen kivitelünk. 
Valóban szerencse ránk nézve, hogy ilyen szituáczióban 
csak közepes volt a termésünk es hogy a szerb búzát 
megveszik az antwerpeniek. Mert ha az egyik vagy a 
másik lény máskép ullana. akkor áraink, a nélkül, 
hagy a világ piacz értéknivója ezt indokolná, 
még sokkal mélyebbre sülyednének, csupán azért, mert 
hazánk termésével a közös vámterület Italáruin túl egy­
szerűen el vagyunk zárva. Akkor meg log történni az, 
mit a legutóbbi börze-ánkét alkalmával egy agrárista 
szónok mondott: hogy legalább olcsó kenyere lesz 
magyar népünknek !

A mai készárupiaczon a malmok teljes tartózko­
dása folvtan csak pár ezer métermázsa búza kelt el, 
részben 2*/2, a gyengébb minőségek 5 fillérrel olcsóbb 
árakon. — Eladatolt :

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kp. 7.8.> k, 
10U mm. 78-8 kg. 7 70 k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k., 
10U mm. 79 5 kg. 7.67'/2 k., 500 mm. 79 kg. 7.6.)
L, 200 mm. 77 kg. 7.— k\, 100 mm. 78 kg. 7.65
k\, 3 >0 mm. 77 kg. 7.60 k., 100 mm. 77 kg.
7.50 k.. 200 mm. 78 kg. 7.40 k., 100 mm. 7.8 kg. 
7.40 k.. 3U0 mm. 778 kg. 7.57V2 1000 mm. 77 5
Tjg. 7.50 L., 100 mm. 77 kg. 7.577a k., 100 mm. 77
kg. 7.50 k., 100 mm. 76-7 kg. 7.30 L, lUO mm. 76
kg. 7.— k, 100 mm. 75 kp. 7.— k., 100 mm. 74 kg.
7.— k., 100 mm 74*4 kg. 7.15 k., 100 mm. 74 kg.
7.10 k., mind három hónapra.

Pestmegycvidéki : 100 mm 78 kg. 7.50 k., IóO 
mm. 77*5 kg. 7.40 k , 100 mm. 77*5 kg. 7.40 k., 500
mm. 77*5 kg. 7.50 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.35 k.t 100
mm. 76 kg. 7.40 k., 140 mm. 76 kg. 7*25 k., 100 
mm. 75*5 ke. 7.35 k., 250 mm. 74*5 kg. 7.20 k., 230 
mm. 73 kg. 7.20 k., lOU rum. 735 kg. 7.10 k., nnnd 
három hónapra.

Feltúrnagyarorszayi: 500 mm. 74 kg. 7.05 k., 
három hónapra.

Raktári: 2320 mm. 77*8 kg. 7.75 k. három 
hónapra.

Bocskai: 550 mm. 73 4 kg. 7.10 k., 170 mm. 70 
kg. 6.75 k., 25U mm. 75 kg. 7.20 k., 250 mm. 74 kg. 
7.20 k., 350 mm. 74 5 kg. 7.25 k., 100 mm. 75 kg. 
7.20 k., mind barom hónapra.

Rozs : 200 mm. 6.80 k., 800 mm. 6.671/2 k., mind 
három hónapra.

Luozerna: 70 mm. 41.— k., három hónapra.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértekben ér­

tendők.
A hatarldöplaczon túlsúlyban volt a realizácziós 

kedv, úgy, hogy az összes árfolyamok hanyatlottak. A 
kukoricza árfolyamára befolyást gyakorolnak a román 
ajánlatok, mivel azok után biztos, hogy a magyar áru 
normális elhelyezési piaczaiból a jövő évi kampagne 
számára egy néhány cl fog veszni. — Köttetett :

Délelőtt :
Haza 1901. áprilisra 7.57, 7.51, 7.55 kor.
Búza 1901. októberre 7.71, 7.72, 7.73 kor.
Rozs áprilisra 7.19, 7.20 kor.
Zab áprilisra 5.58 kor.
Tengeri 1901. májusra 5.01, 5.02, 5.03, 5.02 kor.

Déli 1 ura 30 pereikor hivatalosan záródnak
Magyar búza áprilisra . . . . . k 7.55—■ 7.50
Szokvanybuza áprilisra . . . . . » 7.72 — 7.73
Szokványrozs áprilisra . . . . . > 7.10- 7.20
Tengeri 1901. májusra . . . . . > 5.02- 5.03
Szokványzab áprilisra . . . . . > 5.58- 5.60
Káposztarepcze... . . . . > 12.90— 13.05

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon lanyha irányzat uralkodik.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra .... . . . . k 7.55 — 7.56
Búza októberre .... • e • • * 7.72- 7.73
Magyar búza októberre . . . . . > 7.76- 7.78
Rozs áprilisra .... . . . . > 7.20- 7.21
Zab áprilisra..................... • . . . > 5.58- 5.60
Tengeri májusra . . . . . . . « 5.02- 5 03
Repeze aug.-ra . . . • • • • < 12.95- 13.05

Értéktőzsde.
Az üzlettelenség ma tetőpontját érte el. Daczára an­

nak, hogy a czár betegségéről megnyugtató hírek érkez­
tek és az amerikai vaspiaczról szóló jelentések barátsá­
gosan hangzottak, nálunk a spekuláczió teljes passiv 
állást foglalt el és nem vett részt az üzletben. E tart­
hatatlan állapotok következtében az árfolyamok termé­
szetesen az egész vonalon lemorzsolódtak, a hangulat 
pedig mindinkább kedvetlenné vált. A tőzsde második 
felében mépis fejlődött némi forgalom az osztrák hitel­
részvényekben, a mennyiben azok bécsi számlára el­
adattak, mely eladások, noha azok nem nagy mennyi­
ségben történtek, a hitelrészvények árfolyamát 3 koro­
nával leszorította. Helyi értékekben teljesen szünetelt a 
forgalom, az árfolyamok csak keveset ingadoztak, 

filötözsde.
Az előtőzsde minden ösztönzés hiányában üzlettelenül 

folyt le. Az irányzat a hitetrészvény hanyatlása követ­
keztében bágyadt volt. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 661.25—659.5U-ig, magyar hitelbank 674.— 
—672.25-ig, osztrak-magyar államvasut 657.50— 
657.—ig, rimamuranyi vasmű 4S7.——486.50-ig.

11 óra 16 perozkor záródnak:. Osztrák hitelrész­
vény 660.-----660.25-ig, magyar hitelbank 672.
672.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.
—428.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.----- 157.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
434.----- 435.—ig, osztrák-magyar államvasut 657.------
657.50- ig. déli vasút 114.-----114.50-ig, rimamurányi
vasmű 486.-----486.50-ig, magyar koronajáradék 90 40
—90.45-ig, közúti vasul 495—496. -igi városi villamos 
vasút 276.-----277.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén kedvtelen hangulat uralkodott, 

az árfolyamok az egész vonalon tovább hanyatlottak.
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 660.-----658.50-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 157-ig, magyar jel­
záloghitelbank II. kib. 434-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 656.75-ig, nmamurányi vasmű 485.50—486 50-ig, 
magyar koronajáradék 90.30—90.40-ig, közúti vasút
594.-----595.—-ig. — Helyi értékekben köttetett: pesti
kereskedelmi bank 2545.

1 óra 30 perozkor sáródnak: Osztrák hitel­
részvény 659.50—660.—ig, magyar hitelbank 673 -— 
—673.50-ig, magyar leszámítoló- és penzvaltóbank 428.— 
429.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.-----158.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
434.----- 434.50, osztrák-magyar államvasut 657.------
657.50-ig, déli vasút 114.50—115.—ig, rimamurányi
vasmű 486.-----480.50 lg, magyar koronajáradék 90.35—
90.40-ig, közúti vasút 594.----- 594.50-ig, városi villa­
mos vasút 275.----- 275.50-ig.

Prämium-tizlet: Dijhiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 8—10 k., 
november végére 24 - 28 korona.

Gtótözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett bágyadt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 659 50—658.25-ig,
magyar hitelbank 673-672-ig, osztrak-magyar állam- 
vusut 657.-----650 25 ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 658.75 — 
659.—ig, magyar hitelbank 672. 672 50, magyar le­
számítoló- és pénzvúltóbank 428. 429.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 157.----- 158.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 43 í.----  434 50-ig, osztrak-
magyar államvasut 656.25—656 75-ig déli vasút Ili.—
— 114.50-ig, rimamurányi vasmű ÍS6.----  486.50 :g, ma­
gyar koronajáratlék 90 35 — 9U.4U-L\ közúti vasút 594.— 
—595.—ig, városi villamos vasút 275.----- 276.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 19 ., A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg u^héz —.— f. Öre-_r közép —

nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96 
Fiatal könnyű 96-98 f. II. Magyar

tálf. Fi 
-97 f. 
szedett:
—f.

Könnyű 
Közép 

eredeti 
93-95

Nehéz —.— f. Közép —.—.— f.
111. Romániai: Nehéz —.— f.

Könnyű —.— f. IV. Romániái 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 
f. Közép 92-93 f. Könnyű 90-92 f.

Me/ijei/íjzés. A fent jegyzett arak súly szerint es pedig a 
szokasszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
vzáiokhan értendők. Szokásszorüleg a i izott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paionkirit lő ki gr. vonandó le. 
A serte.-ok vételárából a vevő javára k százalék vonandó le.

- A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertcsiétszám : 1900. év nov. 17. napján volt készlet 
35.974 db, 19U0 nov. 18. napján felhajtatott 372 db, 
nov. 18 napján elszállittatotl 793 drb, nov. 19. napjára 
marad készletben 35.553 drb. A hízott sertés üzietirany- 
zuta: Csöndes.

Gabona forgalmi Limutatás.
A m. kir. k<>7i nn'i statisztám hivatal kimutatása az 1900 
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BECSI ERTEKTOZSQE.

Bóci, nov. 19. (Ai Kavetérbéi tudóbitójának táv­
irata.) A mai előtőzsde igm csendesen folyt le, az 
irányzat mindvégig határozatlan volt. Kivételt csak az 
alpesi hányarészvények képeztek, melyik fedezési vásár­
lásokra megszilárdulták. Hitelrészvények és osztrák- 
magyar államvasuti részvények bágyadtak maradtak. 
Küzuti részvények is bágyadtak voltak forgalom Inján. 
Valuták feszesebbek.

11 arakor záródnak : Osztrák hitelreszvény 659.75, 
magyar hitelbank 672.—, Landerbank 411.—, osztrák- 
magyar államvasut 657.—, déli vasút 114.50, alpesi 
bányatársaság 435.—, rimamuranyi részvények 486.—, 
májusi járadék 98.25, német birodalmi márka 117.80 
készpénzen.

A dili tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg, 
az üzlet stagnált. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 659.50, magyar hitelbank 672.—, Länderbank 
411.—, union-bank 544.—, anglo-bank 272.—, bank­
egyesület 470.—, közúti vasút 253.—, osztrák-magyar 
államvasut 657.—, déli vasút 115.—, elbavölgyi vasút 
472.—, eszak-keleti vasút 460.—, dohány-részvények 
284.50—, alpesi bányarészvények 435.—, rimamurányi 
vasmű 486,—, prágai vasipar 1705.—, májusi járadék 
98.25, magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 
105.75, német birodalmi máika 117.83.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 658.25, 
magyar hitalrészvéuy 670.—, aagol-osztrák bank 271.—, 
bankegyesület 470.—, union-bank 544.—, Länderbank 
411.—, osztrák-magyar államvasut 655.50, déli vasút 
114.50, elbavölgyi vasút 471.—, északnyugoti vasút 460, 
Őobányrészvénj 285.—, rimamurányi vasmű 484.—, 
alpesi bányarészvények 430.—, májusi járadék 98.10, 
magyar koronajáradék 90.25, török sorsjegyek 105.50, 
német birodalmi marka 117.82.

Beoe, nov. 19. 'Magyar értékek tarlata ; 4
aranyjáradék 115.20, deal és eegedi kölcsönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.15, magyar 
kel. vasút alL kötrény 117.50, magyar leszámítoló- és 
valtób.-részvény 433.—, magyar kereskedelmi bank
----- , magyar koronajárid. 90 35, 4"/0-oe in agy. föld-
teheriuentesitesikőt«. 90.80, magyar hitelbank-reevenyek 
669—, magyar nyeremeny-k.-sorqegy 162—, taaaa 
oderbergi vasút-r. 349 —, rimamurányi vasmű 483.—, 
magyar ezukoripar —.

Becs, nov. 19. (Osztrák értékek zárlata.4-2° 0-°s 
papir-járadék 9810, A*/,-« osztrák aranyjáradék
115.35, 1860. sorsjegy 134.—, osztrák hitelsorsiegy

400.—, angol-osztrák bank 270 —. bécsi Bankverein 
470—-, osztrák-magyar bank 1588, déli vasul rész­
vény 114 50, dunagözha)ózás! társulat 753.—, dohány- 
részvenv 285.—, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.72, 4-2g/„-08 ezöstjaradék 97 75, osztrák 
koronajáradék 98 25, 1864. sorsjegy 208.—, osztrák
hitelintézeti részvény 658 —, umoc-bankrészvény 514. ,
osztrák Lánderaank 410.50, osztrak-magyar államvasut 
655 50, elbavölgyi vasút 469.-,alpesi részvények 430 —, 
20 iranko® arany 19 20, lonuoni váltcar 240 70, 
bécsi tramway Lilt. A. 251.-, Litt- B. 246.-, Liputkohó 
—.—. Nyomott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, nov. 19. (kzEgyetértis tudósitójának távirata.) 
Nem érkeztek olyan hirek a külföldtől, melyek az itteni 
határidőüzletet élénkítették volna, ennélfogva csendes 
volt az irányzat, később a kedvezőtlen newyorki árfo- 
lvamjelentések és az esős idő következtében búza ára 
2, tengeri pedig 1 fillérrel esett. A rozs és a zab meg­
tartották múlt heti áraikat. — Köttettek : búza tavaszra 
7.82,7.80, 7.83, 7.81. rozs tavaszra 7 61, 7.62, zab
tavaszra 9.50, tengeri május—júniusra 5.31 — 5.32 ko­

ronán. Á készáruk piaczán kereslet hiánya miatt üzlet­
telenség uralkodott, csak rozs jegyzett valamivel maga­
sabban. Eladatott rozs 7.63—7.64 koronán,

Kontingentált szeszben asonnali átvételre ma sem 
volt üzlet s ára maradt 43.----- 43 40 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde a vezető kohó- és bányarészvényekben 
jóval alacsonyabb árfolyamok mellett történt realizácziók 
nyomása alatt nyílt meg. A realizácziókat részint ke- 
vésbbé kielégítő felső sziléziai jelentésekkel, részint azzal 
okoltak meg, hogy a Donucrsmark-kohó a napokban 
kioltotta egyik kemenezéjét. Bankok gyengébbek. Járadé­
kok csendesek, spanyolok szilárdak. Vasutasban nincs 
vételkcdv. Amerikaiak szilárdak. Később bányaértékek 
szabálytalanok egyéb értékek csöndesek. Magánleszámi- 
tolási kamatláb 4l/4%-

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2°/„-os papirjáradék 97.50, 
4%-os osztrák aranyj radék 97 90. elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90.90, osztrák magyar 
államvasut 140 l‘5, kassa-oderb *rgi vasul —. —, 
váltóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 100 90, 
alpesi hányarészvény —.—, Disconto Commarxiit 179 50, 

-mos villamossági Edison 219.75, gHsenkircln-rnált;«
1-89.70, Laura-kohó 210. —, 4 2%-os “züstjaradék 97.75, 
4%-os magyar aranyjáradek 96.75, osztrák hitel­
részvén y 20G.60, déli vasút 27. —, Károly Lajos-vasul 
—. —, orosz, bankjegyek 216.35, 4% uj orosz kölcsön 
—. —, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.75, 
magvar hitelbank —. —, Dynamit Trust 151.25, Hur- 
peni 183.40. Ingadozó.

Berlin, nov. 19. (Esti tőzsde.) Csánk hitelreszvény 
206.60, osztrak-magyar államvasut 1 Í0.40, déli vasul 
27.--. Nyugodtabb.

Frankfurt nov. 19. (Esti tőzsde.) Osztnk liitel- 
ré-zv ny 206.75, déli vasút 27. —, Dér-mU -Comrm.n- 
<H* 179.50, berlini Handelsgesellschaft 152.80. Harpeni 
184.10. Luura-kolio 210.40, magyar irányjáratáé.; —. —, 
osztrák .iranyjuradek —.—, osztrák-magyar allamvaeut
140.50, nemet bank —.—, drezdai bank —.—, 
ge.s •i.kireiiem 190.80, Hibernia 204.75, olasz járadék 
—. —, magyar koronajaradék —.—, osztrák ezüstjura- 
duk —. — .Nyugodt.

Hamburg, nov. 19. (Zárlat.) 42% ezöstjaradék
97.50, I860, sorsjegy 132.50, osztrák déii vasút 27. — , 
4%-os osztrák aranyjáradek 97.90, osztrák hitelrészvény 
2<>6.75, oszmk-magyar államvasut 140. —, ola~x járadék 
94.55, 4" u magyar arunyjáradék 97. —. Nyugodt.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának tuv- 
rata.) J óra i/0 perozkor tarodnak : Osztrak- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany-
járadék 97.4U, osztrák Láuderbank —.—, 3%-os
franczia járadék 100.66, ottomán-nank 533. —, 3%%-os 
franezia járadék 101.87, alpesi bányarészvények —. 
déli vasul —. —, 4%-os magyar aranyjáradek 98.50, 
párisi bankrészvény —.—, uiasz j .radék 95. —, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv. 
1220, tűrök dohányrészvény 307. — . Bágyadt.

London, nov. 19. (Megnyitás,) Angol consol Uö11/,,.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

9 86 (9.Cl), gyapot februárra 9.78 (9.54), gyapot 
N( w-Orleansbau helyben 9% (91/.,). — Petroleum: 
Stand White Ncwyorkban 7.25 (7.25), petróleum Staud 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petróleum Rafined 
in Gases 8 55 (8.55), petroleum Credit Balances ..t Oil 
City 105 (105). — Zsir : Western steamt 7.62 (7.52), 
zsir Robe és Brothers 7.95 (7.90). — Tengeri irány 
zata : gyenge. Tengeri novemberre —.— (—. —), 
tengeri deczemberre 42 % (42 tengeri májusra 
41% (41%). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi buzi helyben 78% (79%), búza novemberre 
76% (77%), búza deczemberre 76% (77%). búza
márcziusra 80.— (80%), búza májusi a 80.— (80%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 77/8 (7%), kávé novemberre 6.5U (6.40), 
kávé januárra 6.55 (6.45). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 3% (3%). — Ón 28.87 
(28.87). - Réz 17(17).

Chlkago, november 19. {Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza novemberre 71% (711/% búza de* 
czemberre 70% (71.—). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri novemberre 40% (39%). — Zsir novemberre 
7 1$ <(7.10), deczemberre 6.95, (6.92). — Szalonna 
short clear 6.95 (6.87). — Sertéshús novemberre 10.50 
(10.45.)

Prága, nov. 19. Jíyerscziikor Aussigban azonnal 
átvéve 25.30 korona, deczember—januárra 25.35 korona, 
finomított készáru Prágában 84.— kor.

Hamburg, nov. 19. Nyersczulcor novemberre 9.67, 
deczemberre 9.70, januárra 9.80, februárra 9.87, már­
cziusra 9.95, áprilisra 9.97, májusra 10 05 márka 50 
kilónkint.

Berlin, nov. 19. Búza novemberre 150.75, májusra
157.75, tartott; rozs novemberre 13$.—, májusra
141.75, ingadozó ; zab novemberre 13250, májusra 134, 
csendes; tengeri novemberre 120.25, májusra 107.75, 
tartott; olaj novemberre 62.75, májusra 61.40, nyugodt; 
szesz 70-es helyben 45.60.

Boroszló. nov. 19. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.70, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kilónkint 14.50.

Köln, nov. 19. Olaj 69.-.
Párls, nov. 19. Búza folyó hóra 20.10, deczem­

berre 2U.45, 4 első hóra 21.25, márcziustól négy 
hóra 21.65, állandó ; rozs folyó hóra 15.40, 
deczembem* 15.25, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 25.95. deczemberre 26 25, 4 első hóra 27.25, 
márcziustól 4 hóra 27.70, állandó; repezeolaj folyó hóra 
74.—, deczemberre 74.25, négy első hóra 75.—, május­
tól négy hóra 73 25. állandó; szesz folyó hóra 32.25, 
deczemberre 32.75, négy első hóra 33.—, májustól ivgy 

"%50, nyugodt ; nyers czukor folyó bura
27. — , uecz.embeire 28.25, négy első hóra —.—, mar- 
cziuslól négy hóra , nyugodt; fehér czukor folyó

hóra 28.50, deczemberre 28.75, négyjelso v
márcziustól 4 hóra 29%, nyugodt ^finomított -akar 
folyó hóra 102.—, deczemberre 102.50. Idő : feiii s

liew-York, nov. 19. (Zárlat.) Gyanút: Newyork
ban ln-lyben 10'% (9,6/lfi tegnap), gyapot deczemberre

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánj'.len- 
té'\) A mai igen lanyha forgalomban az enyhe és -s"s 
idő következtében a gyors romlásnak kitett 
kek ára csökkent. Olcsóbb leit a hús és a b rumli, 
ellenben a hal ára emelkedett. A borjúhús ti j-t 1U4 
fillér, hátulját 120 fillér, a marit thus elejét 1 korona, 
hátulját 116 fillér, rostélyost 120 hi er, vesej> -e.- .ty -t 
150 fillérért mérték a husker°sk' dűk legaláhn 5 k 
vételeknél. Karfiol darabja 30 filler, samphngom J 
darab 20 filler. Teavaj kilója 240 uhér, ed*5 iu ;■$ 
fillér, tejföl 70 fillér. Friss tojásból 30 darabot oiva»^* 
2 koronáért.

Bécsi vágóznarhavásár#

Becs (St. Marx), nov. 19. (Az Egyetért^? táv - 1 ) 
Á mai vágómarhavásárra felhajtrttak : n, _rvir,
708 galicziai, 61 bukovinai és 8G3 n -rn !. ö,,-, , n
5508 dar b vágómarhát, közte 454 ! és 1 T/.fJ
növendék marhát. Minthogy a felimj1 ■ 1000 «1 a r a ^i
nagyobb volt, az irányzat gyengült az eis : I; ;:j 
marha ára 1—2, a középszerűé és siPnyal h • 2 3 .
rónával esett 100 kilónkint. A bikák ára 2 k . ,j 
esett. — Jegyeznek : elsőrendű may-jar hízott * 
74—80 fillér, másodrendű k 62 72 hé r. haj „ 
rendűek 56—62 fillér, galicziai e--őr-miíi hízó t ' . 
70—86 fillér, masodrenáüek 68—76 fii lér, h, : ; 
rendűek 60—66 fillér, német ePfirendü hízott a k 
78—86 fillér, másodrendűik 68—76 fi.öt, .
rendűek 66—67 fillér. Legelő uktök 48 r- 
Bikák és tehenek 42—64 fillér. Mind 100 ki ur- ru­
monként élősúlyban.

Felelős szerkesztő: Diencs 3/(hton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Sjamdi-Részv.-Ui-;así$.
Igazgató: Erdős Armand.
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Mkir kereskedelmi mn/enm

VH'-zi k rut ■' 1 szám. Hivata.O' -rak 
oszt-iff és /nT' skedebm sakkon <;ct*ir t 
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1900
Az eldarabolódott depresszió ma Olaszország és a Föld-

kfai-tenger felett van. inig a maxin.um Anglia, Skandinávia 
és hszak-Oroszország íelett záródik. Az idő a kontinens déli 
felében enyhe, esős, észasi felében pedig szárazabb és hű­
vösebb.

íNálnnk tegnap csak az ország nyugati felében volt csapa­
dék. a mely azonban ma délelőtt nagyobb arányokat öltött- 

A hőmérséklet az évszakhoz képest még mindig magas. 
Prognózis: Hűvösebb idő várható, kevesebb csapadékkal.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia azáUoda. Gr. Berchtbold K. Naer-Klzmer — ít.„ - Gjri|»y Pál Takrös-Vajer. - Foita'r fJÍSS

h .torkesz. — Romár*,I lit.an -Marmaros-Skiget. — Gvörev Józ.ef 
y-rmaroa Sziget. — MrUovich József Szt.-Go'lharat. - P&hv Andorní 
hi.ra. — Posztoc-k, Dezső Beszek. — Máriás, Rezső "Lfirse — 
ViUgby László Tsköl. — Palfy Lipót Szeged. — Macsav 1 r* v. k«,. Manger Gabriel, Tat,. - í.m'p, Fe,Lei Gal.Túf - ktaSSf"? 
K,g>u. -Gyeim. Geró Gallnta. - tovate Lajos öcla. - SzoLeré 

Debrecreo. - Luszti, Mór Uebrsczeo. - Barger Adtif 
p-te-Geaba. - Borosé Igoecz Nag,-Palanta. - Frank Antal

.Vadőr szálloda. Krapp., J. Béé,. - Berger Ottó Bee,. _ TeicbioTa 
A, o:v décs. - Meisz Gy. Bee,. _ G_,lpay istran Szatmar-N.meti, - 
l r. Kovaee János Szatuiar-Nem ti. — Noezlnni c,„i„ r i i ha.vs Vladimir Újvidék. - Greaz Károly Rózsahegy. L ^omoíÍ^Géza
i J - I»'*. li.rent. Ge» Győngjó,’ - J.Ä jiTS.z. -
l Emi1 -ragybeeeker-k. - Flei-ig Sándor Szeged - Babor-a,

~ K”‘ UírU>a B-Skt.-G,örgy. L Nemeth “ Ákos

Orient szálló. Csern, G. Györgye. — Viszály G.-né Dunz- 
r ' e k « f4™1- ; G- Eperjes. - Mezei M.
te tezT^.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 201
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 202. 
Bndapeat, 1900 nov. 20-án.

Aranyaszzony.
Vígjáték 3 felv. Setönthan 
és Koppel Ellfeld német 
verses vigjátéka után ma­
gyarosította Makai Emil. 

Sxemélyek:
Jva, Alszegi
Gerleváry Náda.y
^nojemszki Ujház'
Ágnes
Borbála
Péter
Balázs
Gyuszi

Maróthy
Vizváriné
Dezső
Hetényi
Ligeti

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 20-án.

Angot asszony lánya.
Víg opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clairville, 
girandin és Koning, fordí­
totta : Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecoéq.

Személyek:

Angot Clairette Szoyer 
Lange Margó
Pomponnet Giréth 
Ange Piton Palásthy

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérletfolyamban (127. sz.) 
Budapest, 1900 nov. 20-án. 

Harmadszor:

Rosznnnda.
Drámai dalmű 1 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Yavranecz 
M Szövegét irta Zigány Á. 

Személyek :
Konmnnda Diósiné
Romilda VTasque3né
Ingomár Broulik
a rgiász Beck
Rt ganz Váradv
R • ierich Krétschv

Utána:

A piros czipő.
Túnczlegenda 4 képben Re­
gei H.-tóL Zenéjét Mader 

Raoul szerzetté.

Személyek :
Fedor Zolnay
Darinka Balogh
Gregor Carbone
Onegin Smeraldi
Rokkant katona Pini 
Para ztasszony Tárnok v 
Büntető angyal Hajdú M.

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 nov. 20-án.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek •
Khinai császár Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Németh
San-Toy Küry
Csu-Li Kovács
Sir Preston Tollagi

Larivaudiére
Trénitz

Buteux
Vilmos
Loucbard
Huszártiszt
Amaranthe
Javotte
Teréz
Cydalise
Ducoudray
Herbelin
Hersilie
Babette

Boross 
Füredi 
Kunosi

Sarlai
Mátray
Udry

Lenkéimé
Vidor
Pataky

Horváth

Fenyvesi

Poppy 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Ada Trixy 
Vun-Lung

Bárdy 
Raskó 
Szirmai 
Fedák 
Kiss
Kápolnai
Erdélyi

Kezdete 7 órakor.

* s* á ra i a
Magyar tudományos színház. 
Bndapeet, 1900 nov 20 án.

Paris 1900-ban.
Kezdete 7,/2 órakor.

Kezdete 71/» órakor.

vígszínház.
Bndape-t. 1900 nov. 20-án.

A kis mama.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta • 
Henry Meilhac és L. Halévy 
Fordította: Fái J. Béla.

Személyek:
Bruck Tapolczai
Henriette Nógrády
Brigitta Csillag
Saint-Potant Bihari
La Rochebardiére Szerémy 
Daoulas Gál
Dauulasné Haraszthy
Bernerette Lenkei
Dubois Mátrainé
Polgármester Kazaliczky
Piri Varsányi

Kezdete ‘/28 órakor.

Színházi játékrendek
A magy. kir. operahás műsora: Szerdán Nincs előadás 

Csütörtökön Bánk bán. Pénteken Aida. Szombaton Tannhäuser 
Vasárnap Teli Vilmos.

A Hemzeti színház műsora: Szerdán A tékozló apa. 
C sütörtökön és Pénteken A bölcső. Szombaton A czigány 
Vasárnap délután A fösvény, este A bölcső.

A várszínház műsora: Csütörtökön Válás után. Szom­
baton A nők barátja.

n®PRainh4z műsora: Szerdán Asszonyháboru (először). 
Csütörtökön és Pénteken Asszonyháboru. Szombaton San-Toy. 
Vasárnap délután Görög rabszolga, este Asszonyháboru.

A magyar ezlmház műsora: Szerdán Az asszonyrege- 
ment Csütörtökön Angot asszony leánya. Pénteken Szulamit 
Szombaton Angot asszony leánya. Vasárnap délután New-York 
szépe, este Angot asszony leánya.

A vigezimhás műsora: Szerdán Énekek éneke. — A 
farkas. Csütörtökön, Pénteken és Ssombaton Tartalékos férj 
Vasárnap délután A kis mama, este Tartalékos férj.

Ssiaossy-Mulató.
Albrecht Ferenc* igazgató. 

Rénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Felälmnlhatlan IPhenomenali:

JUNO SALMO
a modern Orpheus.

Girard Antónia kisasszony franczia exczenlriqne. — S. A. 
Medwedeff, Oroszország legjobb ének- és táncz-caoportja 
(D hölgy, 4 nr). — Amon Ferencz az itt oly kedvelt

dalkomikus uj műsorral.
Hoopson nővérek kardmüvésznők. — Frexes Meetes
mesterek a háromszoros nyújtón. — A négy Picanini 
amerikai néger fiú négyes, úgymint a többi kitűnő 

művészek.
Jegyek elővételben egész napon át a Somossy-Mnla- 
tóban, úgymint tőzsde Andrássy-nt 38, tőzsde 
Andrássy-ut 26. és Weisz A. nagy tőzsdéjében 

Károly-körut 26.

H ü KI G A Hl 9 A Ma eate az étteremben

Berkes Béla
8 CB W» A ismert s kedvelt zenekara játszik

ÖÄ-ÄSLS-U EiÄ Kezdete 8 órakor.

Arany- és esüst árugyár
és verde-intézet.

RUBIN 1 és FIA
Budapest.

Gyár:
VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.

Telefon 56-60. Telefon 56-60.
írod.» és elAria-oitás:

VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.
Telefon 57—92. Telefon 57-92.

Saját készitméiayü
sima és mintázott evökószletek, tálczák, kenyér­
kosarak, gyümölcstartók. girandolok, gyertya­
tartók, service-ok, toilette-ok, verseny dijak, ko- 
Biormk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. 39850

Nagybani árak*
Javítások és ujjaalakitások sajat költségen eszközöltetnek

"Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagjai Magyarország legelső népdal- 
énekesének 26 tagból álló kitünően szervezett daltársulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
VII., ( sömari.nt $3. sz. a.

foääBD|ptf©l*S©ii;5f&Za
T'0"t’“° Szabad bemenet.

Tepli József kávés.

Fényes műsor.
Számos látogatást kér 
39807

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. november 19.

Ufijárá» esu | Vi/állng reggel 7 Órakor 140 I |!„„„n> reggel 7 oranor

láb B r * é k p

10 C. ezsnlymeró reg. 7 Ó.705 m/m.

A) Árutőzsde.
L 8>boiu,mü,t — Arak koronaértákbem.

«1 Kéit ara

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint __ A

teilogr.tfiimonkint.
minőségi súly hektoliterenkint és

74

>7avid^kií —.—
‘er UJ! —*"~

e»tviáéKf I — i —
. uj.' —* —

'-ag 7.—
7.05

75 I 76 78 80 81
7 15 7.15 7.30 7.3U 7.45 7 45 7 55 7.50 7.75 7 60 7.80 _ _
7.15 7 15 7.3 C 7 3C 7 45 7Í45 7.55 7.50 7.65 7.60 7." 70 - - - -
7.05
7*20

7 05

7Í2)

7.20

7.33

7 25

7Í35
7.35

7 45

7 35

7.45

7.45

7 j 60

7.*40 7 50 7.5C 7.*70
- - 3

7 25 7 35 7.40 7.5C

— - -  * -.- - - — - — —

1 „,
Minőség Arfe’yxm

kor -tói kor.-ig

1 Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű______________________
Üjízepimuőbegü — 

6.70 
6.63
5.75
b.50

7.90 
6.7CI

Árpa _ 50 kg.-kmt
Takarmány, elsőrendű

, masoirendC______________
Sörfőzésre ■ . i-ivki_... __  __ __ __

» felefimagyerorszagi________
. dunántúli ________ _

6.—
5.75

Kolos  50 kg.-kint - 5.40 5.6C
Zab— — 50 kg.-kint Elsőrendű____________________ __  __

KtsCbpiumősegü 
5.50 
5.25

5.75
5.45

Tengeri 60 kg.-kint
Belföldi 
Homan v. bolgár __ __ _
Szerb ...___________________ _________
Cinquantm ...   

4.8G

4"SC

5.-

5.1U
Benoze 60 kg.-kint Káposzta     

Bánsági 

b) Határidőre.

Határidő
korona | korona

Magyar bnza _
60 kg -kjét

1801 április......... ......
, oatóber ------------

7-56
7.73

7 57
7 80

60 kg -Tint

1901 szeptember_____

. jumus___________
1901 április_ __ __ __

7*72

7 55

7.73

7.56

óO kg.-kint
19VU október __ __ __

IbOl április_ __ __ __ 7*19 7Í2C

Tengeri ..._____
50 kg.-kint

1900 augusztus________
. szeptember ____

1901 mftjos _________ S*.C2 5*. 03

Zab___________
60 kg.-kint

1900 október ________
1901 április________

• Jnn,u-’-----------------
$.58 5*60

Kap.-repoxa_
»0 kir.-*int

190U augusztus _____ 12.90 .13.05

í-iulno árfolyam 
pénz .íru 

I lón kor.-kint

F0LEES 0ÄPR1C1
Ma élőképek, bemutatja

Barglerita e Giuseppe di Gianotto.
Bohózatok: i

öie HeehstsplerSn.
Továbbá: 39752

Familie Kmopfioch
%fvédek alkonya»
Eeonie Duval

nemzetközi énekoanö.

. A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

Vizállá*. 1900
|Mri. Czeetieetw

Schärding -j- 40 <
Dnn*

Paasaa . .
Linz ....
Bére ....
Pozsony ..
Komárom .
Budapest..
D.-Földvár. 
aiohács. . .
Gombos .
Újvidék. . .
Zimony. .
Pancsova..
Dreniceva 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . .

Anbei 
Győr . .

Zákány..
Bart « ...
Eszék. .. . ,

Siiazaí ..
Mitrovicza .

+ 137 <
— 131 <
— 114 < 
+ 96 < 
4- 156 < 
4- 128 >

• + 130 
4- 198 
ri- 133 
+ 187 
+ 158 

. -h 132 
+ 210

> 2

november

Kisaetó.... 
Temesvát .
N-Bociterek. .

lilik
M.-Snget.
Tetenáz». . 
Tlaza-ijjlak. 
V.-Miraény. . 
ZáLony (Csapi
Tokaj.............
Tiaa-Fared 
Szotook 
Csongrád. 
Steged .. 
Tőrők-Bec* 
Titel ....

. + (6 > 8

+ 194 < 3

— 16 < : 
4- 13 < 1
+ 137 < 13

+ 3€4 1

Serie:

áebestN-Várad _ 
Fekete: Teake. _ 
Fehér: B.-Jenó _ 
Ketlís: Békés. + 
H*roa»:Qyoma __

Kinn
Arad ... . — :

b I Makó... . —

Őszutók
„y-re »•SkD.pSv.fc

koronaerlek
Érték Papi reá

II Máé köloeönök.

tioeoyák-horc*3govm*i oraz. kölceSn 1896. évbfll
Bosnyak-hercaegov. orsz. vatt.fi köles. 1898. evrűl 
Kudr.peft főváron 1890. Avi kölcsön«, adómentes 
Budapest szék**-főváros kölcsöne adómentes _ 
Tnmw-bégavölgyi nzazab. (ára. kölcsöne _ __

111. Záloglevelek ée köloeönkötv. 

«I Bcdnp»jftl intézetek kibeeeáláael.
Beleároei txkar^kpénztár r.-t.________________
Egyesült ópesti főváron takarékpénztár frthan

Egy.--, tégla- és ez«»menfgyár r.-t. elstíbbU V.
Ganz es társa vawint. s gengyár r.-t. kölca. köt.
Eiebirtekoeok országos fCIdhitelint._____frtban
e. , 60'/, évre_____
• » . 50'/, evre frrhan

M. agr.-ee járadékbank r.-t. »zöJökötv.________
I • • . . járadékjogy viwoafiz. 102•/,
■ I - Záli.gievnl Koronawrfékben__
I Magyar fBIdhitelmt. o. e.________________frtban
I I » - keronaértékbea^íO évre* _

S S korenaertékhen 63 évre _
„ • . , . ® . ««báJv. es Ulajjav. frtban
Magyar helyiérd. vasutak k6tv. SO1,, érre .

• • • .10 évre_ __ _

Magyar jeliáloghitelbank______________frtban
• »50 évre______________ ___
• • -------------------- frtban
• • 6# évre__________________
e • kési. kltv. évre frtban
e e Efiz*, kotv. 60 éarr ... _
e • köz*, kötv. 60 evre írtban
• e **«■. k. 60 é.. vf. 110 frt.
e • k. k -ín e. loo frK. -- 86 k.
• e nyer.-kötv.________ ______
• • • osztr. fel61b. —
• „ oyer.-k’tv.___________ __

Magyar oretégoe kö*p. takarékpéMt 40 e frtban
• • • s 50 e._____

M takarékp. közp. jelzíUogb. T, 2, 3, 6, UgTkiU
• » n 4., 6. kib._____

P'-‘l ‘-j
koronaerté-:

Leetúmoló árfolyamok HL KOI» »féle te

Baza 50 kg.-kint május_______

Roze 50 kg.-kint május________

Tengeri 50 kg.-kint május ..

Zab 60 kg.-kint május________   

Árpi---------------------------------------- -
Kap.-Repoxe___________ ______

f •

B - Hajózáei fuvardíj.

Tisza

Pancsova _ __ __
Újvidék ______________
Pf»7dan _____________

! D.-Földvár _ __ __ __

I Titel*

f Times var 
1 .N.-Becsk.Eega ;

Mitrovica____________í 64 -68

66 —

62—64
fívr.rdij 100 kilogrammonkmt a azajlitsun
_ adóval es a biztosítani díjjal értetik. 

Oyorbe a fuvardijtétel 20 fillérrel magassbn

I

raj Pénz j Áru

j korona korona

° ingyen hordo
60 kg.-kint

Dleseóselr budapesti_ _ __ __ __ ___________ 61.- ! 61.50

a

60 kg. -kint Szalonna _
magyar la legenszanhitt vidéki________
városi legenszsritott. 4 darabos________

» • 3 e — — —
fUstfilt_________________________________

49 5C
51.-

60 — 
52.-

*

Zsákkal együtt 
gőrgysuly ti-ztasuly

600 grammonaint
50 kg.-kint

Szilva _ _

boronái, 1898 évi, uaance-minőeeg _
. e • 1°° darabos ____
. . . 6Ó --------

ezer mai. . „ uaanco-mmőeeg_____
e , , 100 darabos _ __
. . . 86 . _____

15. —
16. - 
17.— 
14.2-5 
15.25 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15.50
16.50

001 
4

legyen nordo
50 kg.-kint 1 Szilvái* _ szlavóniai 1898 _______________________

szerbiai 1898  j
18 25 
16.25

18 5C
16 50

<

30 kg.-kint Her.mit _

lucztrna magyar. 1899 ______________
lobere aproszemd 1899   l

. középszerű 1899     j

. nagy szemű 1899 _ ___________ |

39. - 
55.- 
6C. - 
67.-

45. - 
57.- 
63.- 
7C. —

B) É rtéktüisd

hpaplrok
! Utóim árfolyam

íoo kor-kin?.

I. Államadósság.

a) Magyar államaáossag.
Aranyj. 100.600. iOOO ar. írt nevert. drbok. adóm.

1VO ar. frt L‘4V a.... ...................... .. ............ ....
Aranyjáradek. 10.000 ar. frt nevert. dbokb. adom.

10,000 ar. frt = 24.<XI0 k.................... .... ....... ......
A.-anvjaradek. adómentes. 1UO ar. frt = 240 k.
koronaertékU járadék, adómentes____ ___ __ á_

1976. kel. vas. illáink, ar. frtb. 100ar. frt=^S40*k. 
lfeSÍ)- allarr.v. aranyk., adom. 100 ar. frt = *40k.
188é. évi átlamvasutieztetkölcson... _. _______
Ai.amk. vask.czelj. ar. adóm.. 10 f. sterl.=X40 k. 
ls:°- nyereményt., mo frto» <irb 100 frt =. xook.

- 50 . . 50 frt = 100 k.
agyar regale-kart. kötvény, adómentes_____

b orvát--sziavon „ e ____
Magyar földtehermentesitéei kötvény, adómentes 
Horvat-szia von

95.05 96.55

9«. 05 95.55
81.50 82.-
90 30 90.75
90 3: 90.55
96.50 97.55
99.50 lOv.SG
99.25 1C0.2S
77.50 78.50

161. - 163.-
16! - 163. -
93.40 99. 5
99.- 10G.
91.25 92.2',
92.50 93.50

láb p a p 1 r e fc
100 kor-len

**/*

8*/*.*/•

Tiszai és szegedi nyeremk. adom..100 frt = 200 k. 
tiorvat-ezlavon jelz. (oldv. ketv. adolev. 7e/e _

b) OsstrAk Allamadússag.
Egyesített járadék papírban február —aagosztos 

• # , májúé—novemoer—
Egyesített járadék ezüstben januar—juliua_ _

•* - . aonlis—október  
Arasyj.. adóm..ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronaertekü járadék_________  _
Allamsorsj. 1864. evb. 260 frt. p. p.= 526 k_

. I860. . 600 „ o. e. = 1000 k_

. I860. „ 100 . „ „ = 200 k_

. 1864. . 100 = 200 k._
1864. . 60 . . . = ,00 k-

cl Idegen allamaddeeagok.
Bolgár államv. zalogkölceön 100 ar. frt e= 240 á
Szerbia ny.-kulcson 200 frank = 96 k________

?100 . = 96 k (o. felfllb.

97.85 
97.»C 
91.63 
97.65 
95.50 
9C.25 

162.- 
133.5C 
16 j.50 
207.-- 
207.-

98.35 
98.40 
98. 
98.1 
96. - 
98.7£ 

165.- 
134.5- 
165.50 
209. - 
209.-

• • • köza kétv.____
• Országúti központi hitelszövetkezet kötv. ~ ~
, Oszt rák.magyar bank 40*/, évre______ frtban
' Piti bm tlM ulartkp. kSiZ Mt,7 M Nr.
• i * • ” • írtban
p•. •. . • uUogl.kor. ért.____, i-e-b m. kmk. tyű,-----------------------

e * * » közs. kötv. 50*/, évreZ
• • • • • *6». k. vissz. 1103ofrtb
• • • • • köze. k. vissz. 105°, __

h) Vláékl ém külföldi mt. ki be es ASásat
, A Ibi na takarék éshitelmtéiet_________
, Aradi polgári takarékp. 40 évre______ 3
I • • . 40 é. vieszaflz. IlO'/,
i I . • . • • «C évre-------------------
, Aradmegyet UkarékpénzUr______________
, Boanyák-herczegovinai szabad, országos bank °
I Debreszem első tak arékpsnztár_________

Erdélyr. m. jsizáloghitelb. 40 evre______ *
u • e . 40 évre v-aazadz.
Hurw*t-szlavón országos .'elzaiogbauk______ __
w * to *.h . to • . * ttui. kötv.Ragye b ált. takp. Sl'/, V18M- J10 f __ a

• • • 40 evre, vissz. 106"/. _
• • • 40 ttrre, 1/1 kib. __ __

„ -__ . •ntJ» 30 evr». ÍV. kib._______ *•Nagyssabem fCldhiteiiotAzet________________

98. - 
93.- 
90.

102.-
99. - 

101 50 
101.-
97.75!
96.5CI
96.50 
98. -I 
99.5GI 
91.SOI 
9G.5CÍ 
81.4J
90.50 
•5. —1 
»0.50
92.25
97.50
97.50
92.50 
92.
97.25
97.25
92.25 
»9.-

95. -
91. - 

103.- 
1CC. —
102.50
101.50 
98.75
97.25 
97. 
99.

100.50
92.
91.25 
82.40 
91 50
96. -
91.50
93.25 
93 SC
98.50
92. ->0
93.
96.25 
98.35
93.25

100

101.—

98. -

97.* -
99. SC 
98.50
5.75 
98.50

102.-
102.-1
101.75:
98.75

99. -

93.* - 
100. - 
99.50 
99., 5 
99.5

102.25
99.75

Magvas jelzátogh;teIbauk. ... nov. v. 840
Magyar ceresKedeimi r. t.________________ too
Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank_ 400 K.

, - . nov. v. 400
«agyar taksrekn. kozp. jelzálogbankja____ M00
UazLrák biUlmtezet_________________________ S2q
‘í ' hitelintézet------- ... Duv. v. 3Z0
' hiteimtezet 1899. kib._________ 320

Oiztrák-magyar bank_______________     isoo
resti magyar kereskedelmi bank_________ 1000
Unionbank __ _ _   ^

434 -
400 —

429Í-
930.—

659Í50

169GÍ - 
2550.- 
544.-

660.

1700Í 
2560.
546.

80.— 
850 -

^ L TnkapóBrp'-.upitárak reeevenyeL
.— Belvárosi takaroki enztar________ «00

Buoapest m. kerületi takarékoénztar .'Z 100
. ydapest-erzeéket.aroei takarékoénztar 200 K.

Bodapeeh Uk. pénzt és ortz. zalogk. r. t. 400 K.
. ! Egyesült budapesti fővárosi takarékp... _. 600
• Mrvyar általános fakarékpenztar _ 500 K.

• eairvar orszavne kőrr,^«*: «.to__ l._
SOW IgTco— 1S2CÓ

y --- -*a«O.UOUAL4r _
■ agyar országos központi Ukarekpeozí. 
resti hazai első UkarekneczUr „

198.-1 200. - 
' 210.-! 214.- 
: í60. — 162.-

4U4. — 407.-
2103. — 2 MC. — 
550.- 560.- 
380. - 1400

4C0. — 410.-
800. — I - .

102C.— 1030.-

102.50 103.50

* '/.

4'V

_ . v;. kib. _
I Osztrák fBldhitslizitétet nyer.-kötv. __
j Temesvár első takarék pénztár  ,,

B Elsőbbségi kötvények.
Adna tn. kir. tengerhajózási ruaxvenyt. __ _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-tára. koronáért. 13
Budapest villamos városi vasút r.-t_________ __
Budapest-pecsi vasút_______ _________
Deli vasút--------------------- ívű marka == 118 7
Elafl cs. kir. sz..b. dunagózbajózási tire.____
Kaaea-oderbergi vasút 1H89.________j________

. . 1889. :uo m = ívj k

. , 1891, _____________
• • 1891. 100 m. = 118 k.
. , (OKt. von.) 1888. ez. _

Magyar folyam- ée tecgsrhajózáai r. t.________
Magyar-gáesorwxagi vasul I. kib. _ **"

. . U. kib.______________

Magyar ny. v. (■lékasf.-gydr-gíieö’vTnüí) Z Z
e , . 1874. kib. ____________________

'• I V* els' k:,i>erah- Óéira. 100 rn. ^U8 k.
• I u«trák-magyar áUamvasut 1883. 100 m = 118 k
" Torontáli b.l„ „„.ti „Llí T-T-

OrV.aieK
1898-re

106. 
iCd. - i 
98 5f 

12’.501 
100.-. 
97.-

107.-
107.
99 75

122.5C 
101.- 
98 -

93.- 
95.25 
93.- 
95.50 
95.- 
97.75 

102.50 
1C2, — 
92. - 

10-.- 
102.50 
100.25

VH Blrto.itó tir...ie<lfc riII,

igMÄLCfciiiiüicz SI Ilíri gg-z
ro=c- *S ZÍ-z

; SÄteÄir*LUz Vf ?ü::. ? =;~
, Pannónia v,wotb„tos,to ,ut«st_____JT 600 1225*-|1275!-

ÚTI. QSemalmok r.isrényel,
Concordie-(:6im,;om r ,t_________________ _____

trwb.. gb,m*iom-tar*. _-------------- “"I;
Gojto Fr.im.lom r.-t. _ 7Z
Pori, hrrigermalcra-Ur,.
p"|l ~ »Mb gfirnjalom r.-L Z iuo
resti v iktona-gözmalom______________“ ' 0

I HX B“r4k *• ‘«e^erArak
BuaapeeU tégla- ée méeze^tór.-t na g

! Budapeet-ezentlönnczi -------- 100

GÄrsü-Kirzz &
- E

Kaiwa-somudi köszenbánya r.-t. jd. ehern 60
hiK-sebesi gramtbanyá' r -t l-
bObin,.. KtiteglagyL r.-t. Z------- .íj
boor.-nbaiiy. .„ ------------ ----
Locbnor r.ko,, lojl^r r.-L Z Z ~ ,1»
M.R-V upb.lt r.-t.________ ™
“«I" «Jl- «6.to>nb.o„ r,t__Z-----------------roo

s«fy- g zlegla-. erem.- gypezgyar r.-t zoo
ker‘ni18- mr r.-t. sídvTfog. ■. W

PéUrhegy, teg.ypar r.-t________ * - Xm,?
Sal^tarjás, kfl^mbanya ,.-t. _ Z Z 
Üjlaki tégla- se méezegstfl r.-t. eiöv. jog. n. 300 1

X. Vasművek ác gépgyárak ,é.,r
tlMÖn,agyar gazdasa, gePKy.r r..t._____lM

84I UblU6_ m' haj0* w f'Wyérr.-t— »00 K.

1(K’.- 1 Ganz én tsraa va.-,intődé ^ ~ sM ZnqU- í*««>c*_
Magyar belga femipargyar r.-t. sí^öbbs. »00 K. — j —( _ _

35ol — • 3So! —

32.-

208.-

94. 
96.25 
94.- 
96.50 
96.- 
98.75 

103.50 
103. - 
93.- 

105.- 
103.50 
101.25

97 75

V. Bankok résarényeL
Angol-osztrák bank______________ __ __ 140
Budapesti bankegyesület ____ ~ Z — 200
Első magyar iparbank__________ -.ZZ — 300
Fiumei hitelbank______________ ZZ __ 160
Fővárosi bank-részvenytaraasag      _ 2qq
Budapesti giro- es penztar-egylet_________ »000
Hazai bank-részveuy-tarsasag_____________ »00
Hermes magy. alt. váttóüzlet reezvt._____800
Morvát kereskeéelm. bank________________ »40
Morvát lírzamitolo bank____ _ __ __ __ 40Q
Horvat-sziavon országos jelzálogbank_____»00
Magyar általános hitelbank ________________ 400
_ » * - nov. V. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank __ __ 800
_ * • » . nov. v. »00
Magyar jelzálog hitelbank_______________ _»40

97.2
Btulsn trfoly

pénz I áru 
koronaérték

216.—
210.-

205.-
673.*-

217.-
220.-

Na«1rNri vesipar társulat--------------------------- 400
1 ,5lehoison*-gépgyár részv.-tára._____tOO ?0á'-

H imam urán y-salgotarjáni vremfl r.L_ _ »W

~ , Schlick-féle vaaöntőde és gépgyár _n°V‘ "
-*Z D,ttneh Wm.-t. Slíór. elölj. S00 K. fgo

. ^ eitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 í. j

XI. Kőny.nyo*dá> ré.sr.*y.i.
4°.— .Athenaeum* irodalmi ée nyomdai r.-t. 100 300
— .— I Franklin-tarsulat _ ______________ __ 3(Jq 520
—. — i .Ke,Mmos* rnüintezet___________ __ __ _ pc

.Zi"-' I L1'*.11*:" ,ru<ulm' " nyom.lto r.-L________,1» 355
ISO.— I r.eti koByrnyomo. r.-t_____________________ 26bO

XD. Knlömfál. V AU tolatok ,4«,,.
7°— I AIU!to,v. wWonkí,l=,óotó-Ur,il.t _ vto L IIC30.- 1020.-
Hn I lAPl,llu‘ ISe'sjflnomilo-gyvr.-L___ IÜ0 K.

I ■»nUm-Irl. v.yy, r..,_________ áoO K.
Bibar-Szil.tgyi olajipar r.-t__________  800

• Brassói cellulose gyár r.-t.__ __ __
i Budapenti általános viilainoenági rZt.__
í U}’r'tl ^omav-feie pnícz.-fa>enczegy.r.-t.auoo h.

Első magyar betűöntődé r.-t. __________ *oo
8°.-* Első magyar gyapjumoeo- ea bízom, r.-t__ 400
—, Első magyar eragyar r.-t.___________ 500 K.
—. Első magyar részvény aerföződe____ ___ _ goo

— Első magyar serteshizlalo r.-t.________ ~ tyy
,6«~ 1 Elaő magyar szálloda r.-t. __________ __ j.;o
15.— Első pesti spodiura ea caontliszt gyár Z 

iu0-— Fiumei nzabantolo- ea naatomeuyitő gyár 
66.— Gsebwindt-feie sz< -zgyar____ ___ __ _ _
2*.— .Mangana* laütragya ee kénaav-gyar_____
—I Jordan Viktor-te.'e nórgyar r.-t. ele. rwnv.
36.— I kábelgyár reszvsnytarsasag  

:23 '. - 125C. 
2GC. — 220.— 
2?C. — 27 v. — 
218.- 219.- 

2i0C. - 2600.- 
2 72.- 27‘J.- 
900. — 950.--

2340.*- 2360.* — 
471.- 4C1. — 
434.— 44ü.— 
3C5. — dO.- 

2ti75. — 2975.- 
25C.- 880.-

570.- 580.

úri Kint i

Kőbanyai király serffiző r.-t___________ »00 K.
Kőbanyai polgári serfőző rószvóny-tár. »W a!
Magyar «zukorpar r.-L_____________ l»w K.
Magyar fém- es lampaaru-gyarr.-L _ _ sig)

Magyar ruggyantaarngyar r.-L______ _ ^00
Magyar vasuU forgalmi r.-L előv.jog. n. »00"s.
Magyar villamossavi r.-t______________ »00 K.
jZ -----zv.-tars. .. 1)1
Nagyerebani villamosraü r.-t. ___________ jvyi
Nemzetközi villamn wagi társaság__________ «oo
Nemzetközi waggonkő!«a,1nző r.-L __ _ 400 K
ropp-r Lipót faipar r.-t. ________________ no
Qr.arnoro részvény társaság _ 300
Royal nagyszalloda r-mvenytarsasar __ »oo K
Szegedi ken,ierf,ir:ógyar r. t_________    ;i)lj
S7i«neki tárhazak r.-f. __________”
Telefon-Hírmondó r.-t. _ _____ _
Törőkhirodalmi dohányegyedárusági r.-t._1j3

XJIi. ZIBslehedósi váll. résev.
Adna ra. kir. tengőn najózasi r.-L—_____ ;'00
Arad; es ceanadi egyes. v. r.-L tőrzs.-r. Z »00 
n.ija-Zoiiitiiir-L jv; k. n-lyi érd. v. r.-t.— »00
Bares-pakraczi vasút eisőbbs. reezv.____
Budapesti közoti vaspálya társ_____ ___  Z »00

• • , id. r4««).____í 200
D . • • • elv. jegy  
Budapesti viU*moe v*roe< vasút r.-t. __ _

Bu-japeet-ezent-lőnnczi* h. é. "vasút Z 
Bp*l.bjp«,l-,,k„,. toll. H«. mo'í,
uefcnx_en-hajduoauasi vasút h. é. v. els. r. "00 
Deli vasút _ __ _______ _ _ 4 Ű

Ktoő e. kir. szab. dunagözhaj i-társ. _T lOSO 
bfi.sicsrvolgyi vasút r.-t. eleébba. rwv. »00 í.
Kaieai közúti vasút ____ _
Kasea-oderbergi vasút_______ ___ __ ZZ lOO
Kaaia-tornai n*!yi erd. vasút r.-t. els. rZ .00 
ú 1 "'/> ",,i ••'«őhi.s. rsszv. _ 41-., K.
M*gy ír folram- és tengerhajózási r.-L »•• IC.
■agyar-gacsorszagi vasat____________    tyt|
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t________ iQO
Magyar nyugoti vasút__________________  100
Maramnrosi sovneut ele. részvény _ _ _ »00
Maran. urosi aóvasut törrsreesvényei____ X#0
Maramarosi eovasut B. részvényéi____ ___ »00
Maroevasarb.-ezasireg. vasút els. reszv. __ 2CO 
őiagykikinda-nagyheeeker. vasút eb. r. _ ^00
UrieDta magy. torigen hajózási r.-L __ 1000 í.
Ukzlr^k-magyar aliarnvaiut _ _ __ — I II

Pécs-barcsai vasút___________    ^
c-'Z ;uy " h "• v r. els. r. K. 8-0
atiavomai h. e. vasút els. rém van? _ _ 00
>z: -1 o; in, z-“/!.,: • i-írzi h. v. els. r. 1 jO 
Te,,,,-. v.ir-M h. erd. v. r.-t. els. r. »00 K.
Zaibo-Nagy-Banyai h. e. vasút eb. r___ 400 K.

14.- 16.-
134. —' 136.- 

1845.- 1855.- 
270.- 23C. -
360.*- 365.*- 
555.- 570.- 
257.- 239. -

950."- 100C.*- 
490. — 495. — 
650.- 370.-

55.—- 58.- 
570.- 575.-

28- 286 -I
474.- 476.-

405. -

375.-: 385.- 
275.— 277. 
30.- 90.—

1 isi—| 125!-

114*50, *15. — 
! 7S5. — 1 760. -

342.- 345. - 
395. -. 3Sf.- 
352.- 356.-

408. 410. *

4 0— 415.- 
1 39. — 190.—
118.- 126.- 
118.- 126.-

657.50 
418

XJV. Bonjagygk.
' Baziliks eorsjegy__________ ___ __ __

. , oaztr. felülbélyegiéiiel_ 3 —
• , nyeremeny-jegy     __

Béesvaroei ny*r®menykőicsun ia74. évről _ _ 
Buda váró« sorsjegy ________________________

. 1 osztr. felülbelyegzeesel_
,Jó »ov* egyesületi eorsjegy____ ____________

• 1 . osrtr. felülbélyeg*.
Magyar .„-..it-:; .... _
Magja sőrős-kere«: eorsjegy_________ !Z-1

• • • • osztr. felülbelysgs.

Class vöröe-kereo sorsjegy____________  j
, t • • • • osztr. felüibélyegs.

Uaztrak vorÁs-kerrazt sorajegy_____‘"Z Z JT
Oeztrak hiteimtezuti sorsjegy _ __ _ _
FáiBy Sorsjegy_______ -í___________ — _ —

XV. Pénenemek.
Ar*Cy, «e. ée kir. von_______ ___ —

. osztrák vagy magyar 8 frtos 3. 3 3 ^

. ?( frank oa_________________ __ __ _ ___

. L'i1 niar«a.a...___________________ ______
, törők aranylira ___________________ __

Nénet bírón. vagy egyénért, bank). (100 markai
rranczie bankjegy nuu franki________________
Olasz bankiegy i'.üO lírai____ _________ __ I
Papirruiiel darabonkmt__________ __ __ ___
Boman bankjegy (100 len____ ___ _ — ^
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _ _ __

360.-

11.50
13.50

12. rC 
14.50

XM. Váltók árf.Iyto
Amsterdam__________
bréssel__________ ___
LendOQ ______________
Nemei oankpiaczok_____
Olasz bankpiacsuk _ _

Svájca bankpiacsok __ 
Szeetpétorvzu- __ __ __

(látra).
100 hollaadi írtért
100 fraakért____ ___

10 etorhagért _ _
100 markáért— — —
lOti hráért _ __ —
3 00 frankért_______ _
100 „ _______
100 rubelért   

11.41
11.36
19.21
19.21!
23.54:

117Í6J 
95. dO. 
SO. ZO
2.54

199.60
2<C.*5S
117.60
90 65
96.8
95.50

11.45
11.4!
19.25
19.25
23.64

119*. 90
96.10
31.10

2.55

199.95

241*15
117 90
91.CS
96.10
95.se

Magyar ált hitelbank________— —
Osztrák hitelintézet_______ ___ __ __
Magyar aranyjaradek------- — — —
Magyar koronajaradék_____— — —
Magyar ip. ee kere--z. bank. — — —
Magyar íelzaloghitelbank_____— _
Magyar lesxamitoiu bank _ — — — 
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — _»
Bpesti közúti vaspalya L _ „ _ _
Déli vasút_ __ _ __ __ — — —
Osztr .-magyar allamvasut___________
Budapesti nankegyesület___________
Első magyar iparnam___________
Hazai bauk r.-t__ _______________ ^
Kamatozó ziucstan
Az Osztrak-Magya

Leeaáznitoló árfolyamok november 17-órőL
673. — 
661 .-

3C2. -

samatlaha (6 hó) 
is KarnatUba váltóleszámítolásnál

Posti m. kertek, man__ _
M.'gy. jv. !■- viszuutbizt__ _________
Magyar ezukonpar r. L — _ — —
M. takp. közp. jelzalogb.____ _ — —
Magyar asphalt r.-t „ __ _ __ —
Belvárosi takarékpénztár r.-L * _
Varia m. kir. teri-reriiajóz. r.-L ^ _ 472.—
1. magyar áiL biztosító társ___ __ —
Újlaki téglagyár r.-t. ________
Molnáruk es sütök gözm.     __
Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ _
Erzsébet-gőzmalom r.-t. ^
Pesti Victoria-gőzmüom__________ _
Budapesti alt. villamos' tgi r.-t._____i

_______-t'i • I Járadékok es bankzaloglev-lek -
. — ... 4‘, , j Mai értékpapírok elzüog >.siUs.i';

Első budapesti gőzmalom I
Salgó Tarján! fcőeséab. t. w ^ w ^
Köszenbánya ea téglagyár r. L . ,
M. orsz. kézp. takarékp.
Kassa-Stunodi x.i-zen:... va________
Budapesti vili. városi vasút _ _ _
Bpesti vili. városi v.i-nt. aj kib. _
Budapesti villamossági r.-t. _ — -
Magy. kerámiái gyár r.-t__________
Felsőm, banya- es kuhoinfl_______
Egyes. Bp. fhv. takarékp. __________ _
Angni-osztrak h.ink... ...__________
Lujza gőzmalom r.-L _ __ __ _ „ __
Magyar villamossági r.-t.___________

"T7.u„,.l,sanai... -- -------------------5 •/,! - .:. - V
Írod, és nyomdai pészv.-tápsagág könyvkiadóhivatalában (Budapest, üCerepesi-ut 45.) megjelent

Pompás nagy alakú disajmü a« örök városról.

HOMA
Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy boríték­

ban alanti ezógnek beküldendő.

Irta: Dr. SCHOENER RÄJItiOLÖ. Fordította: YARDIN JÓZSEF.
Nagy negyedrétü kiadás, 290 eredeti rajzzal, elegáns, mozaik, vászon diszkötésben 36 kor., havi részlet 3 kor.

A rnü szerzője alapos ismerője Ráma történetének és régiségeinek. Róma történeti, építészeti, művészeti, politikai, tár-
sadalmi és szellemi fejlődésének főbb mozzanatait feltűnteti.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VII., MiJcsa-utexa 8. sx.

Az elorajz alapján megrendelem

Schoener: Róma ezimü diszmüvet 36 korona árban
^ete"dö ......................koronás havi részletekben a szállítástól kezdödőleg a
Gárdonyi es Tarva cég pénztáránál Budapesten, mindaddig mig a mű teljes 
ara törlesztve nincsen es kérem a mii megküldését. Jogában áll a ezégnek az 
esedekes és le nem fizetett részleteket, a portókfiltség' hozzászámitása mellett, 
postai megbízással bevonni. A részletek be nem tartása az egész számla összegét 
esedekesse teszi. Az első részlet a szállításkor utánrétetik.

Lakhely és kelet: ________________________________ _

Név és állás : _______________

í

19-én.
SlMCIezfiU

+ 4S < 6
— 68 c 3
— 44

< 1
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20. 1900

Ezen hirdetés! rovatban minden ezó 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve P fillérrel f:zetendő.

! 1
S3

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betükoöl 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

3. szám.

Deutsch Julia
duhanjlözsdéje lózlef-kerut

60. sz.. (H»rosa-atcza sarcán )

II.,

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladas.
Haags ált •• *J

pénz-szekrényeit
rendkívüli olcao aroe t&nbatót 
a bácsi uenzaxebrenTgyarraittá- 
räbtcuSudapatt, V., Bál*
vány-utoxa 6. sut* 37960

Bútorok.

Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés, perzsaszőnyegek, 
előszobafal. gyermekkocsi, lám­
pák, varrógép, íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Gyár-u. 
2. sz. I. em. Vakok intézetének 
szemben. .‘{9874

Vesebaj és vízi betegségben szenvedőknek legjobban I 
ajánlható szer a 3986Ü |

ISiráljká^ó-tea,
mely Huszár gyógyszerésznél Újpesten, valamint Török J. és 
dr. Egger gyógyszerész uraknál Budapesten I koronáért kap­
ható. Ugyancsak ott kapható az ártalmatlan szerekből készült
iHE-czszzaán—Häswbmat -tr- zna
mely az arezot szépíti é.-, a kezeket finomítja. Ara 1 korona.j

-------------  I

HEIl-iéle Meiűmger-kályjiáL
1Tvásó ír. Siiíiizer tanár állal tizárólan Jejtsistt rí s

gg Sí 1 31 E£., EÍKílopcst és SSéca
caa.es. és királyi udvari ozállitó

Legjobb hirnevU csász. és klr. szabadulni. j

Ed Z3. $3 L’aai ä jtí E-í

MEilTiiCH-üfÍN 
0 H- HEIM rsktsrunkcsn

Budapesten a Tt&net-nív?rban kaphatók.:

Toldi Lajos

innyrkereskedése Buda, 
Fó-utcza 2. szám. 

mlitmlnt minden hirdetési 
iroda.

WWWW^V

Euter.
Duciik íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Bútor.
Faragott háló-szoba, asztal, 
székek, ebédlő, díván, olcsón 
eladó. Nefelejts-utcza 17. ajtó 4.

39824

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lámpa, előszobáiul, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtó 10 

39895

Fontos butorvevöknek.
Készletem tulhalmozá.sa miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 
darabszámra és előállítási áron. 
Reich Mór Budapest, VII.,
Doliány-utcza 26. sz. 39877

Álkaimazasi keres.
Intelligens

pusztai árva leány házvezető­
nőnek ajánlkozik úri családhoz. 
Czirne a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8741

Nős, ügyes
gyermektelen kertész

alkalmazást keres. Czirne a 
kiadóhivatalban megtudható.

8742
Házgondnoki állást
elfogad ovadékképes állam- 
hivatalnok. Czim a kiadóban.

8749
Pénzbeszedői,

raktámoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Seb. Gy. Sziv-utcza 17. 
I. em. 6. kéretnek. 11352
Mint g&zdasszony,
kulcsárné, alkalmazást keres 
egy 48 éves özvegynő, ki na­
gyobb uradalmakban alkal­
mazva volt és kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik : a 
tejkezelés, baromfitenyésztés, 
főzés, külső és belső gazdál­
kodásban tökéletes szakavatott- 
sággal bir. Szives megkeresé­
seket K. L. czimen a kiadó- 
hivatalba kér. 8747

Gazdatiszt,
középkorú, szakképzett, kis 
csüiádu, kitimö bizonyitvá- 
nyokkal, nagyobb gazdaságba 
ajánlkozik. Czirne: Hegedűs 
Jíiaos. Kisvárda, Hajnal-utcza 
62. szám. 8751

H ázikisasszonynak
ajánlkozik falusi bázvezetésben 
is jártas árva leány. Czirne a 
kiadóhivatalban. 8736

Ki volna
hajlandó egy 12 éves, nagyon 
értelmes, de teljesen elha­
gyott fiu-gyermeket szolgálatába 
venni? Tudakozódásra kime­
ri tő feleletet, ad Péntek Ferencz 
reform. lelkész, Budapest, 
Zugló. 11355

Okiatas.
Zongora órát ád

nemzeti-zenede növendéke. 
Czim a kiadóban. 8750
11325 Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan es váltó- 
isme, 6» bét alatt akár egyeo- 
kint. akár csoportokban Polce- 
Pollák főkönyvelőnél Buda­
pest. VI , Izabella-utcza 62. 
III. em. (az Andrássy-ut sar­
kam. Értekezhetni déli 1—3 
óra és esti ,/27—8 óráig. El­
vállalja könyvek berendezését 
és mérlegek felülvizsgálását.
«ans i' srí^-^mr. ■ - ? i? r_- m a

Nevelőnőket,

magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyermekkertésznöket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Szegheönó S. Lujza Buda­
pest, VT., DessewtTv-utcza 22.

39801

TELEFON 5166, Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ieveibelveg vágj levelezőlap

AlAA ÉkÉ
Kis hirdetéseket
»lfogad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnevelde-
ntrza 8. SZ. és a kővetkező 

Hók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
ilohinv tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

’ körút 54. szám.

Burger "Vilmosné
dihánytözsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecsek A. 
dohánvtőMÜéie IV. Petiit-tér

oekalaer.z 33 a niraates aiait allo szaaa gazaid ,.^. TcLEFQN 5*36

Koi-repetitori
állást keres Vl-ik gymnazista. 
Levelek ..Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11314)

Parieien diplomo
enseigne á trés has prixet 
trés rapidemeat le franeais, 
les parisismes et la corrcspon- 
dance commerciale. Rocher. 
VIII., Csokonai-utcza 8/b. III. 
em. 15. 8753

Lakas es bérlet.
Bérbe adandó

egy birtok 1000 hold prima 
búzaföld és retek, az összes 
melléképületekkel, urilak és 
fundus instructus, Abauj-Torna- 
megyében. posta és vasúti 
állomás. Ajá-dalokat S. O. jel­
igével a kiadóhivatalba kérek.

KiMöníeis.
Intelligens

hölgyek alapos kiképzést nyer­
hetnek a szabás, varrás és minta 
rajzolásban. Vidéki hölgyek 
teljes ellátással is felvétetnek 
havonkint 40 írtért tandíjjal 
együtt Onodyné T. Elza tanin’é 
/.etében IX., Üllöi-ut 113. sz. 
III. emelet. 39067

Almát
körtét
uradalmi, nemes fajut, télen i 
tarlósat, a következő árakban 
szállítok, bermentetlenül a 
pénz elöleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: UX) db 
szercsika alma 2 frt. 100 drb 
bőr alma i frt. 100 drb jeges 
alma 2 frt. 100 drb alföldi 
ranett 2 trl, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt. 
1Ö0 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár­
korié 3 Irt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rend élmények intézendök Per 
lesz Fiilöp Budapest, Terez 
körnt í>ii -z. 395115

járadék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyitás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 frtért készít. (Akép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fónyképnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V. em. Lift). _sy453

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

szobadíszt-
Ez a szobor, melynek alapját 
egy jól jaró díszes óra ké­
pezi. készpénzen 26 koro­
náért, részletfizetésre pedig 
32 koronáért kapható alul­

írottnál 39512

EiCiSLEFS Ä-
Budapest,

VII.. Erzsébet-körut 26.

Zongora, 13 lu.t O JF.

legrövidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, ek-gári' kul ■ 
vei. Írásbeli jótállás mellett 
280 frtért eladó Éder zongora- 
termében Váczi-uteza 28. sz 
sarok ház. ___________39^.3, n

A ki
szép karácsonyi ajűndéfe&an«
akar részesülni, az renm-éjen 
mértékszerint 12—15 fi v : t 
öltönyöket, télikabátokat ti-zU 
gvapju=zö vetek bői. Mehr Sá 
muel iórfiszabó és oki. rau 
szabász. Nagydiófa-uteza 1' 
sz. I. em. Yid»kre mint .k • ■- 
mérték vételi utasítást küld.

39808

bútorok 
n el- 

■ .1 kre- 
asztal,

.at

házal:r... birtokri • - . . „'.Inra 
Budape U n *.-s i. rn .'- • . ;jj
vagy 3. helyre is leggv 'r=sb;*an

Budapest, Kir.tly-utc-Zú 21. 

Található d. u. 1 —i '-a . ,zt

Sok millió HansosiFá
hever gazdátlanul, mert azok, 
kik értékpapírjaik sorsolásait 
nem kisértek figyelemmel, nem 
tudjak vájjon nyertek e vagy 
nem. A számok és 20 filler 
beküldése ellen pontos érte­

sítést ad 11353

KIS KÁROLY.
Újpest. Vasuí-utcza 2.

iskola, templomi c- 
használatra ebsme; L kíLüii 
ben, jutányos ára im-deM k 
í iátok Éder Antal Gy,

Maimmmnz^rzMsxi juawaexsu

wmsmmmaBKmaEaBSsaBSBSM

oEallai-í
Beregszászon a királyi törvényszéknél 1600 november 28-án 

d. e. 10 órakor megtartandó árverésen egy körülbelül 1500 katasz­
teri hold terjedelmű és Beregszász szomszédságában. Borzsova, Nagy- 
mnzsaly és szomszédos községeik határában fekvő, kastélylyal, parkkal 
és gazdasági épületekkel ellátott csaknem kizárólag szántóföld és rétből 
álló nemesi birtok fog eladatni.

Az árverési feltételek megtudhatók és részletes felvilágosítás nyer­
hető Dr. Csengey Gyula ügyvédnél Budapesten. V.. Bálvány-utcza 
18. szám alatt. TtSflS

H———;aMaBBaaMgMBagaBEMaMBi

f »►

w W ’

STE8B,MERKEL ésT

csíllár-íví.
Budapest, VI., Szerecsen-r.tcza 35.

m

Katalógus e

L& _______

H'r/sxrss és vi/lnm ri/'ii/itns/io-j ,;

Templomcsillárok minden stílusban.
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Itöltst-'veté.s díjtalan.

I ;íí Sválcsi -• . -
s..

íJsaíí

16 kor.

ezz 111

Mintán kizárólarr magyar gyárt mniy.i 
czipŐkct ké.'Zitek. kérem hazafias érzelm.’ 
evőim b. pártfogasát. Minden nálam 

vásárolt czijióért hat havi felelősséget 
vállalok. Kérem egy pro ha ren­
delést tenni, mely hu nem fe­
lelne meg, ezennel nyilvánosan 

"•telezem magam, hogy sa­
ját költsége-

ős WEBB ltd.
London és Sheffield

ezüst- és ezüstözbtí áru gyárosok, a hires 
Princess Fiaté egyedüli, valamint igen finom
űri- és női utazó- és pipere-táskák készítői
min tárák tárukat Budape.-ton jelentékenyen megnagy »b!>it<<ttúk. 
Fölkérem a n. é. kozoii-éget a nagy -zamban érkezett gyö­
nyörű tárgyak mcglekintésére. A ezég magyarországi

élőié 39899

KÜRSCHNER HL, Budapest.
IV.. Koronaherozeg-utcza 17.. I em.

(Sxervita épület). 9-töl 6 óráig;.

ízt n.inden íj 
on;ib nélkül JI 
Sszaadom. j( 
... frt 3.

„ 3.30
3.50
4.—
3.50 
4.20

8.50

5.503.-!

4.

F.fili vixnon ,.ij>Ö egy uaraiü.-i L.............................................
bérli vix be kétes czipö, erő- kivitelűén 
\ alúdi borjú bőr fűzős czipö vászon vagy liicziiéléssel
Posztóczipő oroszlakkal, dupla talppal ...............................

r l>agariafejjel, háromszoros talpj»al ..........
Uroszlakk, fűzős, meleg béléssel, elegáns.......... .........
Valódi bagaria csizma egy darabból, vízhatlan három­

szoros talppal, jótállás mellett ..............................-
Erdélyi dan.cz- (halina) c-izma, csuklóig bori...rí lássál.

daróczczal hélelve térdig ............................... . ....
Lfarócz-csizma börfejjel. meleg kivitelben 
Kői zerge- v. l.orjubőr ezugosezipö, erős, melegbéléssel 
Poszt-)czipö bor ubörfejjel, erős kivitelben... . . 
Klőlkötősposztöczipö,bárányhŐrb*déssel,prémmel szegve 
Mértéknek elegendő, ha harisnyában a Iái. talpa egy papír-1 
lapra rajzoltat!k. Kérjen árjegyzőket több száz ábrával, melyei 

ingyen és bérmentve küldök. 395961

AGULÁR EDE Bpsst. Erzsébet-körut 6.
A Kew-York palotával szembon.

DECKER! és HOKsöLKÄ
távíró-, távteszélő-, villamliántó- és villamvilágítási berendező

Gyár és iroda : DlinAPrQTFM HakUr:
VI. Izabella-u.88 DUUMl L.O I L.I1 v. Dorottyá n 8,

a rnagy. kir. államvasutak es a magyar

ír
a* 1 1

GYÜMÖLCS- flj 
FŐZELÉK- j'
HÚS- ®teli

Icgjr.bb niin-.ségben ajánl a 39.» 1‘9

CoDserven-Áctien-Geselischaft
(<onser> -rész v én v-t ársasa trl ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
es. és kir. udv. szállítok

HB O K 55IV (M éltirol).
Árjegyzék k itúnatra

Kapható minden gyógy tárban. 397 SO

Telefon

’3ílamos viSágiftá
zicfeengö berendező*, telefon, vilió 

és szak szerűen eszközölte

BIEDER O

a

Fenti gyártmányok
ingyen « > hermentve.
Lb evMnegf-kercskedrsben kajitiul

Haziueengö berendezés, telefon, villámhúritó olvuén 
és szakszerűen eszközöltetik ^

m
JL Jki.

vlllam-müszakt Intézetóből u u

Budapest, IV., Kecskeméti-utczn 6. sz.
yflp Ociildr- és foaogxá.f-rcvlctá.r. “T3&1

Köpés árjegyzék ée költségvet«»« kívánatra ingyen.

f 4‘ 2 kg. Cuba kávét 6.93 frtérrHk^;
rn

■y

^ ^ A 1 Irrí l'nhn hnnAf ií UV I vTúrf ^ ,

’/l / és V, kg. Császár keverék-teát 160 írtéit^ I
/ küld minden m i költség nélkül 3931.) yí

FRATELLI DE1S1N8ER ezég J
'X kávábehoxa.tttli üzlete

FS OJ BMB IE.
*-A-rlo-p in-yoL.

abszolút váltór.n tlr.n amerikai í;o!ö j.

órától. A v’lu;; o;,y. du : or 
-. valódi romi; kinéz * ' t. :t 3.. .• rr

'ft 3-;óO dióm .- Ir-velef 
‘ 7« úri va;,y nő: órának e •>. 1 v;-.i
, /'* den órához egy bor '
’ Tuatikus biLtor’.tó sz - - . -
IS M .ahb us >e el ., a- s.tbb arany pit. 
ín Lóig ek részére n rakiart-or is 
éj Sen meg nem felei ' orr .-.ifern 

I rS áltál sommi koczka.. at a;,.

i Uhren-Vers2Buth3U3 „Ch jnos* ?ü.si I

JSSHBST

pKS

4- - 4 cl.;. "í .J

LŰIS Ö
->:Ü * 3-u- ;

- . VÍ- 4-r-

Y'-jr Eri.......................... „

f ;-4<' .■ ->-.i:

- * j V . ■ V. . .XX Kap.
íl-.t' .• ...

róráil: krei apotheke. KorneulieiF, Bél Etiléit.

> z Király ntc*a 12.
F'.r.ktnr Mii,

TÖRÖK JÓZSEF gy

Magyar királyi álla;.: vü • -.tt-1
168523 Cl.

jtjLiríkev?’

ar o<zir «k vasúti kötél*-

liW - 11 3 5 . 7.
' . .

Vép.

■•Kai.

Záka Z«

L.

mM2BW3Ba&sBaau& Az itt tel ..ló

Kiadó:

állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít : telefonherend «esőket köz- j® . ^ 
ponttal vagy börkapcsoláseal, el S3

.'ve- $ ff
Pont tal vagy ndrkapceolaseal, e, m y

S' vállalja régi berendezésekül-k s egyes w!R 
í **&’*'*' $ kc.-z."iLkekiiek ab»;...s átalalcitásút. • - fú 
IZ&h- ’ f vái»!.:-: viltámháritólcat. l.ázi sürgő blA*

ijcrecileznyöl et, tűz

J l ílSaiüvlEagiíasí

aIegszakszei ubh kivitelben jutányos áron

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen es bermertve

EBI

í;j;íí Vt/'ji

m

1 I t.dii, l'etuliaza-v

'or-.lt állomásokkal 
au- - /-t -p!i z. vasút IMi . B.r \ t - 

• f-.t kid-!' ni- nyek k.-zvetb i- ! : 2 t:,, u% el.
Budapest-:i, 19'* november t.-iv.in.in.

A magy. kir. államvasutak 1.; -

i
M'a

fi
gt , ,
l'ta )ir . ií »51

F lí I s#íS r ?.,,»«• s... ... ->

%7~r -y&ifvsj. toestói

üN."eus!ein," ; í 1 * »
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kJ él N -_ 7—: ... -Irj «hashajtó I■
K|*| Ijmawgffi *
Ia a UM -MBiriéni • l~
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rxiizerxu*Kr»- ’

Valódi nemes

Harzi kanárik,
pompa.« fütty viselt, úgy 
éjjel mint nappal azor- 
galmalosan éneklők ; 
darabia 6 marka, tojó 
l1/, márka utánvéttel. 
Meg nem felelő 10 na­
pon belftl kicseréltetik. 
f.p és eleven megérke­
zésért szavatosság. Ár­

jegyzék ingyen. Uem : 397H4

H. Gorges Züchterei 
Tülle i. Harz. Hítteistr. 25.

Dr.CZINCZARJ.
egyetem, orvoitndor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
ügy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel, 
kényelmes egész nj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere- 
peel-ut 14. ssám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4 ; este 

6—8-ig. 39776
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.^

Halé-
di franczia különleges
•égek (gummi és halhólyag, 
összes női óvszerek stb).
csakis F. Bergnerand
ills leghirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR-nál
Bídíptst, ErBéiet-tirot bfl.

jQ8~ RéF7letes képes árjegyzék 
i ngyen éd tiermentve küldetik, 'pg

Valódi franczia és angol

6IIII
és halhólyag-Lülönlcgességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L.
sérvkötö és sebészeti kötszer 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 3898

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 Ívnyi terjedelemmel stűszerű kiállításban, Unom 

famentes, simitatlan papíron, szép. tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stűszerű és Ízléses 
kiállításban bocsátja közre e müvet — ugv fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilfl 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu. 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A kö*rel)()osátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy óv. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diezkötéeben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba. ‘

BMBB

Trs.síf: r rendelniet>ot !:iedt/n f és horífél. bnn 

uz .. f jji-etértés" L indéth icalahhta// ezt mezre. 
Budapest, l'(.'Jilt őrei tie-ttfe-.a <%’. niet/Lii/den/.

ti < U beváltak

nyenge bastTijtó. veriisz itá r? 
gyanánt laela-gen a.aiili;

t\

Rendelő lap. iE)

A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Intézet Rész vény tár Haság 
Budapesten VIII. Úlloi-nt 1 b.. elulizetési felhiva-t bocsajt ki

Eötvös Károly mimkáira.
E gyűjteményei kiadás els*» hat kötete a következő müveket tartalmazza
I. és II. kötet: Utazás a Balaton bőrül.

111. n A hi örök ke bujdosott es e^yéh elbeszélések.
1X „ A két ördög vara es egyeb elbeszélések.
V'. r Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy ev. — Deák Ferencz.
Egy egy kötet, átlag 18—20 Ívnyi terjedelemmel, simitatlan, famentes, 

finom papíron nyomva, — remek modern stilii diszkutésben. 6 korona
Ezen hat kötet közrebocsát isa az 1900-ik ev őszén kt-ziödik. .Szerzőnek 

program raj a szerint részben régebben megirt. részben készülő müveiből további 
6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ar mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nincs megállapítva.

A mii esállittatik :
a) két-két köteten kint, mindannyiszor 12 korona 

utánvételezése mellett hermentve ;
b) havi 3 koronás részletfizetésre.
A részletek az első szállítástól kezdődői eg minden hó 1-én a Révai

Testvérek Irodalmi Iutozet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, inig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak ; a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll a portoköltség 
hozzaszámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mü vételára esedékessé válik. A vételár első részlete » 
szállításkor után vétetik

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezeti munkát, kötetenként 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem :i már megjelent kötetek megküldései az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

A nem kívánt módozat 
törlendő.

Lakhely és kelet: ............................................. ..............................................

Nev és állás:

Tessék
olvashatóan

aláírni.

Az illetéki díjjegyzék SO. tétele értelmében bélyegmentes.

6 Kvv 15 v’l

SOv- 1
k'Bt vífiijv

li 4 v:. .5 ' I
nvo-ry^rtára n 
I ,i!(*.•: M.,gy„i

pest. V I .

--U t- --

VSaK
muidf-n <*;ry>rs -3

-ili.'va, p-n.s-té^t.* 
-o-ki'.eg livjegyzett v.oi 
t isunk t*s c-.,«.I: Lg<ii i- 

Neunteln" abi r is-

I PHILIPP
I .'•"rt. I

ApOíiiovT?»'!
le-

NEÜSTEIN
pót*-hoz P.écs I. Plankenar*.«*
zero Tőro;. József
nt:-^n 12. e - András . u

J A

Magyar királyi államvasutak
<33 90U. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
15M)

( Az alólirott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részi-re 
!a lövő 1901. évben, illetőleg 1903. ev v-veig a tavirdai auya- 
I vökből, villamos izzólámpák é-' szénpáb zakb-d f-.-Bi.eruiu teny- 
ileges szükségletnek szállítását biztosítani kiva iv.m. erre ezen- 
I nel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező rzikkeket elötüntefő . ; ' C mciy
í gyszvrsiiiint ajánlati mintául szolgál, vah.mint a -z di/B» »kia 
vonatkozó részletes módozatok, vaiao.ennyi h.i 
és iparkamaránál megtekinthetők v- a i.ia-y • i' 1 • - 
igazgatósága anyag- es leltárbeszerzési ( Alii > -z ó. -ztaivánál 
(Budapest. VI. Andrássy-ut 73. szám alatti k,urnátok.

Szabályszerűen kiállított, ivenkint egy k<-: . > 1 •
okmánybélyeggel ellátott a aulatoK lepecsételve. I- ' b 
folyó évi deczember hó 6-iki déli 12 oru’s: 
kir, államvasutak anyag- és leltárbeszerz. s: -z : 
átadandók, illetve posta utján oda küldendők ts a 
ezen külczimmel látandó el:

M Aj inlat 157833/900. számhoz “
Bánatpénzül az ajánlott áru értékének 6 ' , -a lo. k-- i 

évi deczember hó 5-dikéig a magy. kir. államvasutak 
táránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, mely ^ nem 
pontosan és a részletes módozatok betartás* m-lCM iL> "* 
ki, végre azok, melyek után nem tetetett le az <! -írt 
pénz. nem vétetnek figyelembe

Budapest, 1900. évi november iióI*
Az igazgat* *& •

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés" hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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